DODATOK 

ku Kňazskej správe za rok 2010 

podanej  na výročnom zborovom konvente Cirkevného zboru ECAV na Slovensku Bratislava, 6. 3. 2011 v Ev. zbor. dome na ul.  M. Schn.-Trnavského 2 v Bratislave-Dúbravke

na str. 11 doplniť do bodu 4. Vnútornomisijné podujatia a) Detská besiedka  (za časť: Detská besiedka – prehľad): 

 Nedeľné jasličky pri Novom kostole  

 Každú nedeľu dopoludnia v priestore budovy na Legionárkej  ul. je pripravená  služba v jasličkách. Rodičia, ktorí chcú byť na službách Božích v NK,  môžu v tomto čase svoje detičky zveriť do jasličiek, kde sa dietkam venuje sestra Ika Mišinová. Je to práca väčšine očí skrytá, ale užitočná a konaná s láskou. Povzbudzujem rodičov, ktorí majú malé deti, aby svoje ratolesti priviedli do jasličiek a ich pozývam k spoločnému oslavovaniu Hospodina na službách Božích. 

na str. 12 doplniť do bodu 4. Vnútornomisijné podujatia (pred časť Maďarská mládež):

 Mládež v Dúbravke 

 Stretnutia sa konajú v Ev. zborovom dome vo štvrtok o 18. 30 hod. Zúčastňujú sa na nich v priemere 4 mládežníci. V prvej časti roka sa pri príprave programu – tém stretnutí striedali duchovní zboru. Od jesene boli do príchodu nového farára do Dúbravky poverení starostlivosťou o mládež  Dúbravke bratia kapláni z Univerzitného pastoračného centra v spolupráci s bratom Jurajom Kriškom.

na str. 22 doplniť do bodu 4. Vnútornomisijné podujatia (za nadpis g) Modlitebné stretnutia): 

             Modlitebné stretnutia počas týždňa na Legionárskej 

 V pondelok, stredu a piatok ráno o 7. 30 sa k modlitbám schádza skupina  modlitebníkov. Ich počet je od 2 – 6 . Toto spoločenstvo vedie sestra presbyterka Jelena Zaťková. Biblickým úvodom k modlitbám je zamyslenie z ročenky výkladov Písma sv. na každý deň Tesnou bránou. Modlitbám patrí zasľúbenie: „A toto je dôvera, ktorú máme v Ňom, lebo o čokoľvek prosíme podľa Jeho vôle, počuje nás“  (1. Jánov 5, 14).  
na str. 27 doplniť do bodu C) Iné dôležité udalosti, 1. Personálne zmeny v cirkevnom zbore pred 4. odstavec: V prvej časti r. 2010 konala službu kostolníčky NK sestra Kornélia Čerňanská. Od letných mesiacov ju kvôli zdravotným komplikáciám zastupoval brat kurátor NK Vladimír Šolc. V jeseni sa kostolníckej služby v NK načas ujala sestra Jana Martincová-Mináčová, od polovice decembra bola na miesto kostolníčky prijatá sestra Eva Grožáková. 
na str. 28 upresniť v bode C) Iné dôležité udalosti, 1. Personálne zmeny v cirkevnom zbore na začiatok strany:  Za členov zborového Hospodárskeho a revízneho výboru boli boli 16. 12. 2010 zborovým presbyterstvom zvolení Radovan Grohoľ, Karol Pavlů,  Martin Popik, Michal Šebesta, Ondrej Šebesta,  Andrea Dekánková,  Jozef Minarič, Maroš Oleár, Peter Rybár. Ide o jeden spoločný výbor.   




na str. 28 doplniť do bodu Mimozborová činnosť našich duchovných v r. 2010, Ján Grešo, za slová: Quo vadis: Prispel do ročenky biblického čítania na každý deň Tesnou bránou.


                                              Doplnil Martin Šefranko – poverený predsedajúci zborový farár  

