Správa o duchovnom a hospodárskom živote

Cirkevného zboru ECAV na Slovensku Bratislava

za rok Pánov 2011

A. Biblický úvod 

„Či ne​viete, že tí, čo bežia na závodis​ku, bežia síce všet​ci, ale iba jeden cenu do​stáva? Tak bežte, aby ste ju do​siah​li! A každý, kto závodí, zdržuje sa všet​kého; oni pre​to, aby do​stali porušiteľný veniec, my však ne​porušiteľný. Pre​to ja tak bežím, nie ako na ne​is​to; tak zápasím, nie akoby som vzduch roz​rážal, ale ukázňujem si telo a službe ho pod​robujem, aby som sám nebol nehod​ný, keď iným kážem.“ 1. Kor 9,24-27

        Bratia a sestry, 

        bežať, zápasiť, stíhať  sú pre nás pojmy, ktoré skloňujeme každý bežný deň. Ak chceme čosi dosiahnuť, musíme pracovať na tom, ako byť rýchlejší, cieľavedomejší, odvážnejší. Len tak sa dá uspieť, len tak sa dá víťaziť. 

        Kondícia a vytrvalosť si okrem odhodlania a nasadenia žiada aj tvrdú sebadisciplínu. V Korinte sa konali známe Istmické hry. Korinťania vedeli, aké môžu byť  športové zápasy vzrušujúce. Obdivuhodné výkony boli však výsledkom driny, odriekania, poctivých vytrvalých tréningov. 

        Ani naša viera sa nezaobíde bez zápasov.  Ten najdôležitejší Pán Ježiš vyhral na kríži za nás, no vo viacerých situáciách svojich blízkych upozorňoval, že ten, kto  Ho chce  nasledovať, musí zaprieť sám seba a vziať na seba svoj kríž (Luk 9,23), rátať s konfliktami. (Matúš 10,34)   

        Bolo by vhodné, aby sme si túto realitu pripomenuli skôr, ako sa  odovzdáme ilúziám,   že od reálnych problémov, hrozieb zneužitia dôvery sú Božie deti v spoločenstve cirkvi ochránené. O tom, že ani v prvotnej cirkvi nebolo spoločenstvo idylickým, svedčia svedectvá Skutkov apoštolov a dokazuje aj množstvo statí novozmluvných epištol viacerých autorov, ktoré zaznievajú do sporných okolností, pokúšajú sa odhaľovať pôvod tlakov a odcudzení.  

        Aj niektoré naše vzájomné konfrontácie sa môžu zdať nezainteresovaným nezmyselné, vyvolávajúce zbytočné napätia. Boli by sme najradšej, keby skončili, stratili sa. Kým však skutočné problémy nepomenujeme a nevystavíme sa riziku, že nás toto poznanie môže aj bolieť, o nejaký čas sa vynoria znova s ešte väčšou naliehavosťou. Neschopnosť pomenovať dianie pravým menom, predstieranie falošného pokoja a neochota k pokániu - k zmenám bráni nášmu vývinu.  

        Pokiaľ chce športovec preteky vyhrať, musí na sebe systematicky pracovať. Motiváciou, ktorá dodáva silu, je vízia cieľa, perspektíva víťazstva. Bez nej je disciplína trýznením. Športovec v Pavlovom obraze vynakladá  všetku svoju námahu preto, aby dostal vavrínový veniec, ktorý o pár dní zvädne. My očakávame viac, ale zápasiť sa nám nechce. Život,  ktorý nám náš Spasiteľ núka v úplne novej kvalite, slobode a dokonalosti v Jeho kráľovstve si mýlime s cestou, na ktorej musíme čosi zniesť, ustáť  vystavení neistotám a  zlyhaniam. Niekedy nás budú oberať o dobrú vôľu, inokedy  o spokojnosť, o čas, o energiu. Ale ak nás na tejto ceste bude viesť Duch Boží, získame inšpirácie k zdokonaleniu a dôveru, že ani v zápasoch, ktoré nás preveria, nie sme sami. 

        Pavlovi záleží na tom, aby jeho zvesť nebola len prázdnymi rečami,  aby sám nebol nehodný, keď iným káže. Pozornosť súčasníkov neupútal Pavel rečníckym talentom, ale životom. Zvládol v ňom preklenúť prenasledovania, osočovania a množstvo hrozivých okolností.  

       Jeho výzva patrí všetkým nám, ktorí kážeme: ordinovaným aj neordinovaným. Našou najpôsobivejšou kázňou je to, aký život vedieme. Kážeme tým, ako stretávame človeka s iným názorom. Kážeme postojom, z ktorého je jasné, čo a koho uznávame a prečo. Kážeme tým, ako vážne pripustíme, že človek v kríze čaká  na našu pomoc. Kážeme spôsobom, ktorým pristupujeme k majetku – svojmu i spoločnému. Kážeme dokonca aj vtedy, keď mlčíme a mali by sme niečo povedať,  a prednášame, kde by sme mali radšej mlčať. Kázeň životných postojov znie jasnejšie ako slová, a hlasnejšie, ako nám je niekedy príjemné.

        Ako budeme kázať dnes? Ako prijmeme povzbudzujúce aj alarmujúce informácie o tom, kde práve sme ako spoločenstvo, ako Cirkevný zbor? 

         Napriek tomu, čo nás môže pri pohľade na rok 2011 právom tešiť a povzniesť, stojíme pred náročnými rozhodnutiami, možno sklamaním. Víťazstvo, ktoré máme v Kristu, je aktuálne stále. Celý cirkevný zbor,  každý jeden z nás bude potrebovať dobrú kondíciu, aby uniesol, že nasledujúci úsek trate k darovanému víťazstvu nebude jednoduchý. Verím, že na nej bude Pán Boh s nami.   

B. Duchovný život bol orientovaný do Dcérocirkví. 

Vzhľadom k tomu, že sme stále jedným Cirkevným zborom, prinášam Vám informácie o dianí v jednotlivých dcérocirkvách z výročných správ predsedajúcich   farárov. 

Dcérocirkev Konventná

(Z mojej kňazskej správy, ktorá zaznela na konvente dcérocirkvi 18.2.2012)

            1. Služby Božie:  

V Dcérocirkvi Konventná bolo v roku 2011  

291 Služieb Božích, z toho 70 vo Veľkom kostole, 

                                        a 221 v Malom kostole: slovenské večerné (nedele a štvrtky) 106                                                                                            

                                                                               nemecké 58

                                       


  maďarské 57

Večeru Pánovu prijalo 3.719 komunikantov, (1.378 mužov a  2.341 žien), 

z toho vo Veľkom kostole 2.934 (1.091 mužov a 1.843 žien) 
               v Malom kostole: (slovenské SB)    474    (147 mužov a 327 žien)
                                            (nemecké SB)       141    (57 mužov a 84 žien) 
                                            (maďarské SB)      179    (83 mužov a 87 žien)  

       Zreteľný nárast komunikantov pri Večeri Pánovej oproti minulým rokom je okrem iného výsledkom zmien, ktoré podnietil Bohoslužobný výbor našej Dcérocirkvi. Večera Pánova sa prisluhuje spravidla počas Služieb Božích a pri viacerých príležitostiach ako v minulosti. S radosťou môžeme konštatovať, že  vďaka ochotným bratom farárom a sestrám farárkam, ktorí pri distribúcii Večere Pánovej pomáhajú, si Služby Božie zachovali dynamický a dôstojný priebeh bez toho, aby museli byť ochudobnené o jeden z vrcholov, o sviatosti  - prisluhovanie milosti, ktorý k nim od biblických a potom reformačných čias právom patrí. 

Za pravidelné – alebo príležitostné vypomáhanie pri distribúcii Večeri Pánovej vďačíme okrem našich zborových farárov: Ľ. Muntágovi, P. Mozolovi, M.Prášilovej, M.Frankovej, D. Jagošovej, M.Balkovi, K. Konopeusovej, manželom Žitňanovcom, Ľ. Batkovi, E. Valko Krišťákovej, M.Juríkovi .

Na viacerých slávnostných Službách Božích ochotne slúžil čítaním Biblických textov a pašií člen činohry SND František Kovár.     

V našej dcérocirkvi sú tri farárske miesta, zatiaľ je jedno neobsadené. S nemeckými alebo večernými  Službami Božími nám rád a nezištne pomáha brat farár Ľ.Muntág, M.Prášilová a Miriam Franková, na Službách Božích vo Veľkom kostole zvestovali tiež Božie slovo: F.Ábel, L.Batka a E. Kolesárová. 

Po Službách Božích sa v Starom lýceu schádzajú bratia a sestry pri občerstvení, zatiaľ ich organizačne zabezpečuje brat kurátor  M. Šebesta s niekoľkými jednotlivcami alebo rodinami (zatiaľ ich je asi 10), ktoré stretnutia sporadicky pripravujú. V tejto aktivite by bolo dobré pokračovať, naďalej však hľadáme hostiteľov. 

Služby Božie – osobitné slávnostné príležitosti 

6.2.2011             Konfirmácia dospelých  - Malý kostol 

23.03.2011        Slávnostná akadémia Evanjelickej Pastoračnej služby, SB -  Malý kostol  

1.5.2011            Konfirmácia detí - Veľký kostol

17.7.2011          Konfirmácia dospelých - Veľký kostol 

25.9.2011          Veni sancte – začiatok nového študijného roku

30.10.2011        Pamiatka reformácie a 20. výročie znovuobnovenia Evanjelickej diakonie –  

                          kazateľ Dr. A.Loew a Sr. B. Haug z Diak.Schwesternschaft 

                          Herrenberg – Veľký kostol 

18.12.2011        Úvod presbyterov dcérocirkvi do funkcií – Veľký kostol 

           2. Funkcie – kazuálie 
Počty pokrstených, konfirmovaných, sobášených a pochovaných uvádzam z celého cirkevného zboru, pretože si ich farári a farárky dcérocirkví začali podľa príslušnosti k Dcérocirkvám rozdeľovať len v druhej polovici roku 2011:   

V celom Cirkevnom zbore bolo 

- pokrstených: 105 detí   a 5 dospelých, spolu 110, čo je o 1 menej ako v roku 2010

- konfirmovaných 37 detí  a 18 dospelých, spolu 55, čo je o 14 menej  ako v roku 2010 

- sobášených 35 snúbencov (z toho 3 sobáše boli čisto evanjelické a 32 krížnych)  čo je o 6 menej ako v roku 2010 

- pochovaných 171 dospelých, čo je o 2 pochovaných menej  ako v roku 2010 

        3. Pravidelné aktivity 

a. ) detská besiedka

sa koná každú nedeľu počas hlavných SB - v Starom Lýceu. Počas minulého roka vznikla po dlhom čase besiedka pre deti predškolského veku. Táto má teraz dve vedúce a bežne ju navštevujú dve deti. Na besiedke pre školákov bolo minulý rok v priemere 5 detí, vedúci pracovali štyria. Potom, čo deti prijali požehnanie na Službách Božích, pokračovali v Starom lýceu vyučovaním, spievaním a modlitbami. Okrem týchto pravidelných súčastí besiedky program dopĺňali aj kvízy, hry a tvorivé činnosti.  Témy lekcií čerpali vyučujúci  z materiálov Detskej misie  a z materiálov Scripture Union (na Slovensku Spoločenstvo čitateľov Biblie), ktoré sú dostupné na ich web stránke. Besiedku viedli manželia Pindrochovci a Ľ. Matisova, L. Proksová a J. Zajdenová 

 b.) tvorivé dielne v Starom lýceu 

Deti od 6 do 10 rokov sa stretávajú v Starom lýceu na Konventnej 11, aby spoločne niečo pekné vytvorili. Tvorivé dielne sa konajú vždy v prvú sobotu v mesiaci od 10:00 s výnimkou, keď táto sobota pripadne na školské prázdniny. Na každom stretnutí vznikali pod rukami detí nové zaujímavé veci (obrázky, pred Vianocami gule a iné ozdoby na stromček, magnetky) Na začiatku každého stretnutia sa deti hrajú hry a názornou formou im vedúce priblížia verš z Biblie.  Zatiaľ sa stretáva okolo 6 detí. Aktivitu vedie L. Stohlová a Z. Štefeková.  

c.) mladší dorast  

Každý štvrtok od 16.00 sa v Starom lýceu pravidelne konali stretnutia mladšieho dorastu pre mladých vo veku od 12 - 15 rokov, teda konfirmačná a pokonfirmačná mládež. Schádza sa  priemere 10 mladých. Preberajú aktuálne témy ako priateľstvo, lenivosť, múdrosť, zdravie, odvaha...a posledné mesiace v roku 2011 patrili starozmluvnému Jozefovi. Na základe jeho života si mladí ľudia mohli uvedomiť dôležité skutočnosti: ako žiarlivosť, súrodenecká láska, utrpenie a odpustenie. Spoločenstvo vedie: E. Hlačoková, J.Predný, K. Jurenková, N.Klementová

d.) starší dorast 

Spoločenstvo staršieho dorastu / mládeže  sa stretáva pravidelne každý piatok o 17:30 v Starom lýceu na Konventnej 11. Tvoria ho prevažne vysokoškoláci alebo  pracujúci od 19 do 27 rokov. Výnimkou sú štyria stredoškoláci, ktorí sa k spoločenstvu pripojili od ich konfirmačnej prípravy. V priemere prichádza 12 – 16 mladých. O chod stretnutí  a ich prípravu sa starajú L. Birová, K. Okoličányová a L.Stohlová. Spoločenstvo úzko spolupracuje so s.farárkou A. Polckovou a podieľa sa na príprave Služieb Božích. Tento rok sa na stretnutiach preberajú témy z Kázne na vrchu, ktoré si pripravujú sami dorastenci a popri tom sú pozývaní aj iní farári a hostia. Na začiatku kalendárneho roku sa preberali témy o diakonii, ktorej prácu a činnosť nám prišli priblížiť viacerí jej pracovníci. V lete sa uskutočnil týždňový tábor v Tatrách vo Svite. V marci sa ako vedúci zúčastnili víkendovky s konfirmandmi v Jelke a taktiež pokonfirmačnej záhradnej párty pri Veľkom kostole. 

e.) vyučovanie náboženstva v štátnych školách 

V  DC Konventná  prebieha vyučovanie náboženstva na 7 školách, 17 hodín, učíme 38 detí. Okrem sestier farárok učili a učia v našej dcérocirkvi Martin Kováč, Katarína Jurenková, Viera Kováčová a Lucia Stohlová. 

f.)  aktivity pre konfirmandov a dorast 

Konfirmačné vyučovanie katechuménov a konfirmandov vedú sestry farárky. Ďalšie aktivity pripravuje pre celý zbor M. Kováč s tímom spolupracovníkov, jednu predkonfirmačnú víkendovku s konfirmandmi pripravila s.f. Polcková so starším dorastom.  Témy víkendoviek: Zdanie klame,  jeden za všetkých, všetci za jedného. Krátke pravidelné aktivity pre mladých ľudí, ktorí navštevujú konfirmačnú prípravu pripravuje sestra farárka E. Hlačoková a zborový katechéta M.Kováč, pomáha  N. Klementová. 

g.) detské denné tábory 

sa uskutočnili cez letné prázdniny v troch turnusoch v Starom lýceu v termínoch:   4.7.-8.7.2011, 11.7-15.7.2011, 15.8.-19.8.2011. Deti sa pod vedením vedúcich M. Kováča, s.f. E.Hlačokovej a troch tímov vedúcich a pomocných vedúcich venovali témam: dobrodružstvá kráľa Saula, Dávid - muž podľa Božieho srdca, Viac ako zlato. Vo všetkých troch turnusoch sa tábora zúčastnilo spolu 100 detí.  

h.) Stopka 

STOPKA je názov služieb Božích (pre hľadajúcich), ktoré pripravuje a vedie sestra farárka Hlačoková. Konajú sa raz mesačne v Malom kostole, poobede o 15.00. Počet účastníkov je rôzny, Stopku navštívi   priemerne 40 mladých ľudí, počet postupne rastie. Témy Stopky v min. roku „Si špina?“ (o hodnote človeka),  „Život je krásny“, „Lekár chorých a hriešnych“, „Ďakovať za všetko?“ „A prečo?“ „Hneváš sa?“ „Život je zmena“ a „To počká“. Okrem informácie v bulletine využíva prípravný tím možnosti pozvania aj formou sociálnej siete Facebook. 

i.) biblické hodiny

bývajú zatiaľ raz v mesiaci, v druhú stredu, vedie ich predseda bohoslužobného výboru a pedagóg EBF UK František Ábel, PhD. Témou boli v minulom roku vybrané časti Evanjelia Jána a Listu Rimanom, neskôr list Jakuba. Biblické hodiny pravidelne navštevuje vždy viac poslucháčov, v ostatných mesiacoch ich počet vzrástol takmer dvojnásobne – na 15 -20. 

j.) maďarská biblická hodina 

spája každý pondelok od 16.00 na Panenskej ulici 28 v malej kancelárii niekoľkých členov CZ, ktorí sa hlásia k maďarskej národnosti. Božiemu slovu sa so s. farárkou E. Hlačokovou venuje v priemere 7 ľudí. Okrem vybraných SZ aj NZ textov preberali 10 Božích prikázaní a modlitbu Pánovu. 

k.) Dámsky čitateľský klub Sofia 

Záujem o literatúru priviedol do našich priestorov a k výborným diskusiám o knihách  v priemere 10 sestier. Ivana Adamcová Kadúková – teologička  editorka,  ktorá klub vedie, má  v našej i zahraničnej literatúre dobrý prehľad,  na jej odporúčanie sme čítali tieto diela slovenských i zahraničných autorov:  J.Rozner: Sedem dní do pohrebu, David Nicholls: Jeden deň, Monika Kompániková: Piata ľod, Daniela Kapitáňová: Nech to ostane v rodine, W.P.Young Chatrč. 

l.) Stretnutia Tvorby T 

doteraz zastrešoval brat farár Ľ. Muntág, v minulom roku sa však vedenia ujal brat presbyter a predseda bohoslužobno vnútromisijného výboru František Ábel. Stretnutia sa konajú vždy v poslednú stredu v mesiaci. Prednášky pripravujú osobnosti duchovného, kultúrneho a spoločenského života. 

m.) Telesné cvičenie pre dôchodcov 

sa konajú každú stredu o 9.00 dopoludnia v telocvični budovy bývalej ŠUPky, nezištne a pravidelne ich vedie sestra PaedDr. Dalma Sochorová, čo oceňuje každý týždeň zatiaľ asi  10 sestier.   

         4. Nepravidelné aktivity, stretnutia, koncerty: 

a.) Reči pri stole boli v Starom lýceu 23. mája 2011 na tému: Antikoncepcia a predmanželský sex. Diskutovali Ľubomír Batka a MUDr.M.Klein s manželkou.

b.) 15.9.2011 sa konala akcia - deň otvorenej ulice (Panenskej). Otvorená  brána z Panenskej ul. k Veľkému kostolu, sprístupnená záhrada, kde sme deťom ponúkali rôzne hry a využitie  trampolíny, bol jeden z dobrých signálov a možnosti „otvoriť sa“,  príležitosť ukázať, že nie sme uzavretá spoločnosť, ale každý tu môže mať svoje miesto. 

c.) Vďaka aktivite sestry presbyterky Dojčanovej sa v decembri uskutočnil Adventný bazár Evanjelického lýcea v Starom lýceu 11.12.2011, aktívne sa ho zúčastnili viacerí pedagógovia a žiaci Ev. základnej školy a Evanjelického lýcea. 

d.) koncerty, ktoré spoluorganizoval CZ: 

14.02.2011  benefičný koncert pri príležitosti Národného týždňa manželstva 2011 

05.06.2011 organový koncert študentov Prof. J.V.Michalku pri jeho životnom jubileu  

11.12.2011  Organový koncert pri príležitosti 200. narodenia  Franza  Liszta 

 28.10. 2011 benefičný koncert 20 rokov znovuobnovenia Evanjelickej diakonie 

Iné koncerty:

8.11.2011  benefičný koncert n.o.  Plamienok 

18.12.2011 Spev pre život – Liga proti rakovine

                       – na oboch koncertoch účasť s. f. A.Polckovej - modlitba 

Kroke (židovská hudba z Waršavy) a iné.

e.) výstava odbornej svetovej literatúry 2x (28.2.-4.3.2011 a 1.-9.11.2011) - Staré lýceum 

f.) Návštevy, prehliadky kostolov: hostia zo Slovinska, CZ Nitra,  CZ Bzince pod Javorinou                                                      exkurzia organistov 

g.) LanPARTY 3x v minulom roku v Starom lýceu 

         5. Činnosť výborov 

a.) Bohoslužobno vnútromisijný výbor zasadal pod vedením brata Františka Ábela trikrát, zaoberal sa aktuálnou situáciou ECAV na Slovensku a pripravil návrhy úprav Chrámovej agendy ECAV na Slovensku.  

b.) Hospodársky a revízny výbor zasadal zatiaľ spoločne pod vedením M Štefeka a A. Dekánkovej a pripravoval podklady pre samostatné hospodárenie dcérocirkvi.  

c.) Výbor zborovej diakonie sa kreuje pod vedením sestry E.Stohlovej. Z CZ Bratislava Prievoz sme oslovili sestru Bc. Evu Bunčákovú a pripravili tím ľudí pre začatie terénnej opatrovateľskej služby, Agentúry opatrovateľskej starostlivosti SIMEON. Za jej registráciu vďačíme  M. Štefekovi, A. Dekánkovej a sestrám, ktoré budú Simeon viesť ďalej. Táto služba je čiastočnou odpoveďou na mnohé výzvy seniorov a ich príbuzných, ktorí očakávajú otvorenie zariadenia  v Evanjelickom dome starostlivosti. Vzhľadom na nedostatok finančných zdrojov a tým aj oddialenie otvorenia a prevádzky Domova seniorov je opatrovateľská služba poskytovaná v domácnosti v Starom meste dôležitým signálom pre naplnenie nádejí, ktorí na pomoc čakajú.   

        AGENTÚRA  OPATROVATEĽSKEJ   STAROSTLIVOSTI  „SIMEON“  

vznikla ako účelové zaradenie našej dcérocirkvi ako jedna z možností neziskovej organizácie.  Riaditeľkou Agentúry opatrovateľskej starostlivosti Simeon je Bc. E. Bunčáková, koordinátorkou E. Stohlová a prvou sestrou K. Kurincová. Zatiaľ je o starostlivosť záujem v 5 rodinách.  Ďalšie dve sestry sa uplatnia, ak budú pribúdať klienti. Do správnej rady boli zvolení: Predseda: M. Prášilová, podpredseda: I. Škodáček, členovia: M. Gulánová, M. Feriancová, A. Adameová a I. Sokola. Do dozornej rady boli zvolení: J. Dekánek, M. Štefek a S. Láska. 

Opatrovateľská služba ponúka starostlivosť o starších, alebo chorých ľudí v domácnosti: sebaobslužbé úkony - hygienu, stravovanie a dodržiavanie pitného režimu, úkony zamerané na telesnú činnosť, úkony starostlivosti o domácnosť, iné sociálne aktivity – sprievod na lekárske vyšetrenie, vybavovanie úradných záležitostí, duchovnopastierska služba. 

Záujemcovia o službu sa môžu hlásiť u sestry presbyterky E.Stohlovej vo Farskom úrade Konventná 11 v úradných hodinách. V kostoloch sú k dispozícii letáky, kde sú všetky podrobné informácie o službe, ktorú SIMEON poskytuje a tiež tlačivá žiadosti  o opatrovateľskú službu. 

          6 . Lyceálna knižnica v Starom lýceu  

S pracovníčkou Lyceálnej knižnice, pracovníčky SAV PhDr. Ivonou Kollárovou  komunikuje  brat katechéta a archivár M. Kováč. S ÚK SAV sme začali rokovania o vzájomnej dohode o správe fondu lyceálnej knižnice. Brat Kováč vypracoval naše požiadavky, na základe ktorých zástupcovia ÚK SAV vytvorili návrh zmluvy. Tú pripomienkoval, teraz prebiehajú  posledné úpravy pred podpisom. Koncom roka sme SNK informovali o prechode vlastníctva Lyceálnej knižnice na Dcérocirkev Konventná. Spolupráca brata Kováča s pracovníčkou knižnice sa týkala aj zabezpečenia fondov a exkurzií, ktoré sa v Starom lýceu uskutočnili pod jeho vedením. 

           7. Opravy – rekonštrukcie 

a.) strecha Starého lýcea 

V uplynulom roku sa nám z Božou pomocou podarilo získať pre budovu Starého lýcea grant 80.000 eur z grantového systému Ministerstva kultúry SR – Obnovme si svoj dom, na opravu strechy. Opravu strechy sa vďaka spolupráci s Prof. J. Krivošovou, P. Rybárom, M. Šebestom, S. Páťalom  M. Kováčom  podarilo zrealizovať, a tak okrem iného zvýšiť bezpečnosť uložených vzácnych knižničných jednotiek Lyceálnej knižnice. Rekonštrukcia strechy sa ukončila koncom roka 2011.    

b.) organ Veľkého kostola 

Oprava bola plánovaná na október 2011, kvôli posunu termínu stavania organu v Redute  sa posunula na január 2012. Informácie o oprave bude súčasťou  správy za rok 2012. 
c.) drobné opravy a údržba 

sa priebežne konala a koná pod dohľadom kurátora VK M. Šebestu a MK O. Valentku. Za hodiny, dni nezištnej služby im patrí veľká vďačnosť. 

           8. Pracovníci Dcérocirkvi:  

Doterajší pracovníci Cirkevného zboru, ktorí sa od 1.1.2012 stali pracovníkmi dcérocirkvi: 

J.V.Michalko – kantor Veľkého kostola, R. Horváth – kantor Malého kostola 

M. Harmanová – kostolníčka VK, Z.Harmanová - upratovačka VK

A. Fáberová – kostolníčka a upratovačka MK, A.Manca – upratovanie Starého lýcea 

M.Kováč – katechéta a zbor, archivár  a K.Jurenková, zbor.katechétka (čiastočný úväzok) 

V. Kováčová – katechétka, (čiastočný úväzok)  

Noví pracovníci: 

Od 1.1.2012: A.Dekánková – pol.úväzok administratíva tiež účtovníctvo a mzdové účtovníctvo

Od 1.2.2012: E. Stohlová – pol úväzok administratíva + pokladňa, pol úväzok zbor.diakonia. 

Od 1.1.2012: M.Šebesta – správca objektov: kostoly a areál Veľkého a Malého kostola, Panenská 28, Staré lýceum Konventná 15

Od 1.2.2012: S.Láska – správca budovy Konventná 11 

         9. Poďakovanie 

V mene celej našej Dcérocirkvi vyslovujem poďakovanie všetkým ordinovaným aj neordinovaným, menovaným aj nemenovaným, ktorí svojimi modlitbami, časom, financiami a konkrétnou prácou prispievajú k tomu, aby mohli všetky aktivity prebiehať.  Služba v cirkvi je služba ľuďom. Nie je, nemôže byť ocenená finančne. To, čo ju však živí, je radosť, nadšenie a pocit, že ak pracujeme s tým, čo vieme a máme, nie sme len v službe ľuďom, ale v službe Bohu. 

Vám, bratia a sestry, ktorí na rozvíjaní našej Dcérocirkvi spolupracujete slovom, názorom, konštruktívnou kritikou, praktickou pomocou, na zasadnutiach rôznych výborov aj        presbyterstiev, prajem, aby bola Vaša radosť a zmysluplnosť angažovania väčšia ako Vaše odriekanie a námaha. Nech Vám Pán Boh dáva silu, múdrosť, naplnenie,  odvahu a istotu, že na úprimné snahy o rast Jeho kráľovstva dá svoje požehnanie rád.  

        10. Plány - vízie pre budúci rok 

Rozsah činnosti, množstvo aktivít, ktoré pravidelne i nepravidelne prebiehajú naznačuje, že je  potrebné mať, ale teraz ešte predovšetkým budovať tímy spolupracovníkov. Nie je jednoduché osloviť ich, motivovať, udržať. Mnohí talentovaní a zanietení  ľudia sú preťažení natoľko, že im ani pri dobrej vôli na službu v zbore neostáva čas ani kapacita. Preto je potrebné s rozvahou a systematicky pracovať na tom, aby sme vedeli  odborníkov za ich prácu v oblasti duchovnej i hospodárskej oceniť - finančne, ale predovšetkým ľudsky. 

Z plánov do budúcnosti spomeniem len niektoré:  

· zlepšiť informovanosť a propagáciu prebiehajúcich služieb Božích, stretnutí a podujatí v bulletine, príp.vytvoriť samostatnú stránku Dcérocirkvi

· aktívne vyhľadávať spolupracovníkov pre spoluprácu na čítaní textov a prípravy oslovenia a modlitieb na Službách Božích, na prípravu občerstvenia po Službách Božích, na pomoc pri vytváraní informačných letákov a plagátov, boli by ochotní ubytovať hostí a pod.   

· vznik nového speváckeho zboru Dcérocirkvi 

· komunikovať a vytvoriť podmienky pre aktívnu spoluprácu s členmi Medzinárodného cirkevného zboru, ktorý sa stretáva na Službách Božích v Malom kostole  

· venovať pozornosť nemecky hovoriacej časti cirkevného zboru, zvážiť čas konania nemeckých Služieb Božích s cieľom osloviť  a pozvať Nemcov, ktorí v našom meste žijú a pracujú

· venovať pozornosť práci s deťmi na besiedke, prehodnotiť materiály, z ktorých sa deti vyučujú   

· uviesť do činnosti a pozornosti Agentúru opatrovateľskej starostlivosti Simeon, časom jej službu rozšíriť na ošetrovateľskú starostlivosť, príp. zriadiť denný stacionár
· intenzívnejšie spolupracovať: 

          a.)  s pedagógmi, duchovnými správcami a žiakmi, študentmi Evanjelickej základnej školy a Evanjelického lýcea

          b.) s pedagógmi, duchovnými správcami a študentmi EBF UK

          c.) s miestnou samosprávou pri zabezpečovaní podmienok sociálnej činnosti  

-    pripraviť podmienky pre rekonštrukciu múru v areáli kostolov (Lýcejná a Panenská) a na čistenie organu VK 

Verím, že sa nám všetky vklady na Božom diele v Jeho cirkvi zúročia, a nám sa v Jeho vedení i s Vašou pomocou, bratia a sestry, podarí vytvárať spoločenstvo viery, lásky a nádeje. Nám na radosť, úžitok a Bohu na slávu.  

Dcérocirkev Legionárska

(Z kňazskej správy Martina Šefranku, predsedajúceho farára DC Legionárska, 

 ktorá zaznela na konvente dcérocirkvi 19.2.2012)

„ 1.
Bohoslužobný život

Služby Božie (SB) v Novom kostole (NK): 

V nedeľu: 8.30 h, 10.00 h (do konca okt. 2011 o 9.30 h; posun z 9.30 na 10.00, o ktorom rozhodlo presbyterstvo dcérocirkvi, do právomoci ktorého to prislúcha, sa ukázal ako dobrý krok), 17.00 h (18.00 h) večerné; počas letných prázdnin bývajú SB o 8.30 h; v júli a auguste sa druhé dopoludňajšie SB nekonajú.

V týždni sa o 17.00 h (18.00 h) konajú večerné SB. Cez semester na nich kážu študenti EBF UK.

V NK sa konali aj SB pre žiakov Ev. lýcea v Bratislave. 

Priemerná účasť na SB v NK nedeľu dopoludnia je 150 ľudí. 

Na nedeľné večerné SB ich prichádzalo v priemere 60, v utorok 36; na večierne v advente 56, v pôste 26.

Podujatia Večer v kostole, na ktorých sme preberali aj reformačné princípy, sa zúčastňovalo  v priemere 123 ľudí.

Najvyššiu účasť sme zaznamenali na oboch štedrovečerných SB (o 14.30 h.: 477 a o 16.30 h.: 473).
Účasť dopoludnia na SB na 1.sl. vianočnú: 209, 1. sl. veľkonočnú: 213 a 1. sl. svätodušnú: 165. Na Starý rok: 260; na Pamiatku reformácie (pripadla na pondelok): 83. Reformáciu sme si pripomenuli aj na všetkých SB v najbližšiu nedeľu (30.10.). 

V Univerzitnom pastoračnom centre (UPC): nedeľa o 9.30 h mládežnícke SB,

        Účasť na SB je jedným z najjednoduchších a najjasnejších prihlásením sa k Pánu Bohu. Tešíme sa zo všetkých nových tvárí, no  povzbudením je aj verná účasť tých, ktorí sú v NK roky doma. Osobitne – a  verím, že nehovorím iba za seba – chcem spomenúť ľudí, ktorí sa pri chôdzi už síce musia podopierať o 1 či 2 palice, no v bohoslužobnom spoločenstve nechýbajú. Ich účasť je svedectvom, že argumenty: nemôžem, prísť, lebo je zlé počasie a pod. sú neraz (netvrdím, že vždy) len planými výhovorkami. Kto chce, hľadá spôsob ako áno; a nie dôvody prečo nie. Hľadajme spôsoby, nie výhovorky. 
        Popri duchovných nášho zboru v poslúžili v dcérocirkvi Legionárska zvesťou Božieho slova aj Slavomír Slávik (riaditeľ EvS), G. W. Buskies (riaditeľ Detskej misie v Európe), Miriam Prášilová, Barbora Vontorčíková, Eva Kolesárová, Miroslav Hvožďara ml., brat diakon Peter Synak. Všetkým za službu ďakujeme.  

         Pri NK pracuje pod vedením brata presbytera Jána Hubu ml. Bohoslužobný výbor. Podieľa sa na príprave a vyhodnocovaní bohoslužobných podujatí a zapájaní neordinovaných spolupracovníkov do čítaní epištolických textov a inej služby súvisiacej so SB.
Večera Pánova (VP)
V NK VP prijalo 662 mužov a 1296 žien. VP sa prisluhuje v 1. nedeľu  v mesiaci na SB o 10.00 hod. prípadne následne po nich, v advente a pôste každú nedeľu na SB o 10.00 hod. či hneď po nich. Od jesene aj v rámci večerných SB v 1. nedeľu v mesiaci. VP – to je pozvanie, ktoré sa neodmieta. Chce byť každému veriacemu Božím pokrmom, ktorým keď sa posilňujeme, získavame silu zanechať malovernosť a reptanie a vydať sa s dôverou v Božiu moc na cestu – aj cez problémy i prekážky. Večera Pánova je mocným impulzom, pripomenutím, že máme  byť Pánovi za čo vďační, aj výzvou nezostať žiť po starom, keď nám bolo odpustené. 
2. Kazuálie (ich počty sú uvedené v bode 2 Kňazskej správy DC Konventná za celý Cirkevný zbor, pozn. preds. farárky) 
O službu pri krstoch, sobášoch, konfirmácii a pohreboch treba žiadať v tej dcérocirkvi, do ktorej je človek prihlásený, resp. pokiaľ ešte nie je prihlásený, býva v jej obvode. 
     3.        Vnútornomisijná práca
a) Detská besiedka (DB)

       Je rozdelená na tri skupiny: jasličky, predškolákov staršie deti (školákov).
Nie je to iba nejaká „odkladáreň“, ale podujatie s pripraveným duchovným programom primeraným veku detí – prispôsobeným ich porozumeniu. 

Jasličky “Benjamín” fungujú na Legionárskej 4 v nedeľu so zač. 10.00 h. a sú určené najmenším deťom vo veku od 0 – 2,5 roka. Biblický program prispôsobený ich veku si pre ne pripravuje Katarína Minaričová, so starostlivosťou o deti pomáhajú ďalšie členky nášho zboru. Do jesene 2011 mala Jasličky na zodpovednosť sestra Ika Mišinová, ktorá v nich slúžila niekoľko rokov. Ďakujeme je za to. Priemerná účasť v jasličkách je 5 – 6 detí.

       Aj ďalšie dve skupiny DB pre predškolákov aj školákov sa konajú každú nedeľu (s výnimkou školských prázdnin) v čase SB so zač. o 10.00 h., a to v suteréne na Legionárskej 4, resp. zasadačke na Legionárskej 6. Ich program tvorí biblická lekcia s použitím rôznych vizuálnych pomôcok, spev detských piesní, modlitby, učenie biblických veršov, doplnkové aktivity ako hry a tvorivé dielne súvisiace s vyučovanou témou, opakovacie kvízy. Na skupinách DB pre predškolákov aj školákov celkovo registrujeme 37 detí.

       Skupina predškolákov (deti vo veku 3 – 5 rokov). DB viedli striedavo (uvedené abecednom poradí) Jarmila Fiľová, Ľubica Hrušovská, Lenka Izáková, Alena Popiková. Preberané témy: Daniel, Ježišove podobenstvá, Život Petra. Priemerná účasť na  DB pre predškolákov v r 2011: 14 detí. 
       Skupina školákov (tvoria ju deti od 6 rokov). Ako vyučujúci sa striedali Denisa Kováčová a Marcel Ištván, ako pomocníci spolupracovali Peter Kovaľ a Matej Synak. Deti preberali sa postupne udalosti zo života Pána Ježiša, život ap. Pavla. Priemerná účasť DB pre na školákov: 12 detí. Obe skupiny detí vystúpili 3-krát do roka v NK počas  SB s nacvičeným programom. Na oboch besiedkach pomáhajú aj mladé sestry zo skupiny dorastu. 
DB sa koná aj v UPC Mosty v Mlynskej doline počas nedeľných SB o 9. 30 h. Zodpovedná je Lucia Dudláková, pomáha tím spolupracovníkov. S deťmi preberali príbehy zo SZ o patriarchoch. 
       V meste akým je Bratislava, deti na besiedku privádzajú rodičia. Nejde to bez obete – aj v nedeľu skôr vstať a deti vychystať, čo najmä, ak je detí viac, nebýva jednoduché. Ďakujeme Hospodinovi za všetkých rodičov/starých rodičov, ktorým záleží, aby ich deti/vnúčatá od malička spoznávali svojho a Spasiteľa a nachádzali si miesto v spoločenstve cirkevného zboru. Bez obetavosti rodičov by práca DB nebola možná. 
b) Dorast                                                          

         Konfiaktivity – ide o aktivity pre mladých ľudí, ktorí navštevujú konfirmačnú prípravu. Sú druhou časťou pravidelnej konfirmačnej prípravy. Jej prvú časť – vyučovanie – vedú duchovní zboru. Druhú časť, pozostávajúcu zo spievania mládežníckych piesní, hier, vysvetlenia biblického verša, vedie brat katechéta Martin Kováč s tímom spolupracovníkov. V Dc Legionárska M. Kováčovi s konfirmandmi a katechumenmi  pomáhali Lucia Hariňová, Ladislav Gallay, Matúš Imríšek a Ľudovít Kuruc. Do príležitostných programov pre konfirmandov sa zapájajú aj vedúci zo staršieho dorastu na Legionárskej ul. Konfiaktivity sa konajú v piatok v zborovej miestnosti od 15.40 do 17.00.  

Ich úvodná „oficiálna“ časť je povinnou je súčasťou konfirmačnej prípravy. Po jej skončení môžu konfirmandi ešte dobrovoľne zostať na „neoficiálnu“ časť. Tá pozostáva  z diskusií o problémoch, ktoré konfirmandi prežívajú, z rozhovoru o preberanom bibl. verši   a hier. Na neoficiálnej časti priemerne zostáva 5 ľudí.

Cieľ konfiaktivít je vzbudiť záujem o živý vzťah s Pánom Bohom; prepojiť  konfirmandov a so spoločenstvom staršieho dorastu.  
      NEON – v uplynulom roku naďalej prebiehali pravidelné školenia pre nádejných spolupracovníkov (NEON). V druhom polroku šk. r. 2010/2011 úspešne prvý ročník absolvovalo 9 z 11 účastníkov, ktorí si na mládežníckych službách Božích STOPKA prevzali diplomy z rúk vtedajšieho predsedajúceho farára M. Šefranka. V školskom roku 2011/12 nastúpilo 14 prvákov a 11 druhákov. Garantom tohto projektu je brat farár Šefranko, organizačne ho zabezpečuje zborový katechéta Martin Kováč. Na stretnutiach, ktoré sa konajú raz za mesiac a ich obsahom bývajú dve prednášky, modlitebná chvíľa, piesne a zamyslenie v r. 2011 prednášali Ján Grešo, Zuzana Kolárovská, Martin Kováč, Lenka Pindrochová, Peter Synak, Ľubica Hrušovská, Jozef Kováč, Mária Paštrnáková, Zuzana Fraňová a Martin Šefranko.
       Cieľom projektu NEON je v prvom rade vychovávať mladých ľudí v zmysle slov Pána Ježiša – „Kto z vás chce byť najväčší, nech slúži všetkým“. V druhom rade vychovávať mladých spolupracovníkov pre všetky dcérocirkvi nášho cirkevného zboru.

Stretnutia navštevujú dorastenci vo veku 13 – 18 rokov, ktorí okrem toho majú prax (na detskej besiedke, konfiaktivitách) a vypracovávajú domáce úlohy.
       Víkendové sústredenie pre konfirmandov a katechumenov

Konalo sa 8. – 10. 4. 2011 v stredisku Detskej misie (DM) Prameň v Častej-Píle. Téma: Zdanie klame.  Zúčastnilo sa 42 dorastencov a 7 vedúcich.

       Letný tábor pre mladší dorast 

Konal sa v termíne 6.8. – 13. 8. 2011 v Misijnom stredisku ECAV Matejková v Brezovej pod Bradlom. Téma: Jeden za všetkých, všetci za jedného. Zúčastnilo sa 42 dorastencov a 8 vedúcich. Podujatia pripravil brat katechéta Martin Kováč s tímom spolupracovníkov. 

       Stretnutia staršieho dorastu pri na Legionárskej
Veková skupina: 13 – 18 rokov, počet účastníkov: 30 – 40; miesto a čas stretnutia: Legionárska 4-suterén, piatok o 17.00 hod. Prípravný tím: Andrej Vágo, Mária Őlvecká, Júlia Kasperová, Karin Mičovská, Nina Rozsívalová, Pavol Galáš, Milan Korenica, Ján Skalský, Peter Bruncko (do aug. 2011), Adam Saleh (do aug. 2011), Ladislav Gallay (od sept. 2011), Mária Paštrnáková (od sept. 2011).
Pomocníci spomedzi dorastencov (od sept. 2011): Lívia Bolyósová, Slávka Majerčíková, Jozef Budaj Juliána Horváthová. 
Externí spolupracovníci: zbor. katechéta Martin Kováč, zbor. farár Martin Šefranko. 

Kontaktné osoby: Andrej Vágo, Mária Őlvecká. 

        Ciele stretnutí: 
1.Viesť dorastencov k samostatnosti vo viere v  Boha tak, aby nielen v spoločnosti kresťanov, ale aj v prostredí nekresťanov uvedomovali  vedeli v koho uverili. 

2. Viesť ich k tomu, každý deň, nielen počas piatkových stretnutí  žili život podľa evanjelia.

3. Podporovanie ich rozhodnutí zapojenia a začlenenia sa do nášho cirkevného zboru, ako ich budúceho kresťanského domova.

Obsah stretnutí: témy a semináre spojene s prezentáciou alebo videom na lepšie pochopenie Božieho slova a s ním spojených životných situácií dnešným teenagerom, čítania textov z Biblie a osobné zamyslenia so spoločnými modlitbami, chvály s hudobným sprievodom a vizuálnou projekciou, workshopy, scénky a aktivity (športové, vedomostné) zamerané „prelomenie ľadov“ s teenagermi, filmy a diskusie, oznamy o jednotlivých zborových a iných kresťanských akciách, zbierka na občerstvenie, osobné rozhovory, príprava ďalších obsahovo rôznych rubrík.

       Zhrnutie celoročných aktivít: 
       Bez každodenného kontaktu s Božím slovom nie je možné odolať tlaku, ktorému čelí každý – o to viac teenageri. Sú vo veku, keď sa formuje ich charakter, názory a postoje. Aj preto sme okrem iných tém tento rok preberali dva tematické celky: „Božia výzbroj“ (podľa Ef 6) a „Autoškola“ (rôzne témy o životných otázkach a problémoch v živote kresťana). Jesenná víkendovka „Na plný plyn“ bola priamou výzvou pre každého účastníka k životu s Pánom Ježišom naplno. Dorastencom ponúkajú vedúci svoj čas aj neformálnych stretnutiach, skupinkách, pri športe – kedykoľvek je to možné, aby mohli čo najčastejšie byť v spoločenstve kresťanov.

      Okrem tímu vedúcich slúžili: Ján Grešo, Peter Synak, Natália Luptáková (Spoločenstvo čitateľov Biblie), Martin Kováč (zborový katechéta), Martin Šefranko.
Iné aktivity (mimo piatkových stretnutí) a účasť na zborových akciách:

letný tábor „Dorast mini camp“ (Zborový dom L. Mikuláš – Ploštín, spolupráca so SEMom)

dcérocirkevná dorastová víkendovka „Na plný plyn“ 18. – 20. 11. 2011 (Častá- Prameň) 
návštevy domova dôchodcov so s. farárkou  Erikou Hlačokovou (do júna 2011)

spolupráca Luciou Hariňovou a Martinom Kováčom na „Konfiaktivitách“

každotýždenné športové stretnutia (futbal; volejbal – od sept. 2011)

diskusná skupinka COREne (od sept. 2011, každý druhý pondelok v mesiaci)

návšteva stretnutí mládeže v stredu na Legionárskej 6

spolupráca na príprave a účasť na LanParty

spoločné stretnutia pri spoločenských hrách „TlaQ“

filmové večery (december 2011)

viacero vystúpení v rámci SB v Novom kostole

jún 2011, október 2011, november 2011

Vianočný program v Novom kostole 18.12.2011

spolupráca na podujatiach „Večer v kostole“

zapojenie sa do prípravy zborových denných letných táborov (leto 2011)

zborový deň (Častá- Prameň)

aktívna účasť na stretnutiach Vnútromisijného výboru (neskôr VVVM)

INSIDE kluby (máj a október 2011) – účasť aj aktívna pomoc vedúcich i dorastencov

INSIDE Games (jún 2011)

KPM 2011 – školenie vedúcich (apríl 2011, Žilina)

jarná (pred konfirmáciou) a jesenná brigáda pri Novom kostole

vzdelávací projekt NEON (Martin Kováč)
pomoc na rodinnom tábore (júl 2011)
mentoring účastníkov projektu Neon vedúcimi z dorast. tímu

seniorálna víkendovka „Veľká Blava“ sept. 2011 (Častá- Prameň)

spolupráca s Detskou misiou na letných táboroch (júl/august 2011)

návšteva evanjelizácie s Ulrichom Parzanym (október 2011)

spoločná účasť na festivale CampFest (august 2011)

        Plánované akcie na rok 2012: 

spoločné stretnutia s dorastencami zamerané na rozvíjanie osobných vzťahov (okrem „piatku“ aj futbal, volejbal, diskusná skupinka, kino, filmové večery)

spoločné stretnutia s mládežou (aby sa vytvorili vzťahy medzi staršími a mladšími a aby tak dorastenci mali väčšiu „chuť“ a motiváciu ostať v spoločenstve aj počas VŠ)

stretnutia s konfirmandmi v rámci Dc Legionárska (motivácia prísť na dorast po skončení konfirmačnej prípravy)

spolupráca na službách Božích a Večeroch v kostole

oslovenie žiakov na evanjelickom lýceu

spolupráca s DM na letných táboroch 2012

zborový deň DC 2012

víkendovka (jeseň 2012)

KPM 2012 (apríl2012)

letný tábor (júl – august2012)

INSIDE kluby a INSIDE GAMES 2012 – športové hry

Účasť a spolupráca na projekte NEON (zo strany vedúcich i dorastencov)

c) Mládež

       Mládež na Legionárskej ul. 

Stretnutia sa konajú v stredu v zborovej miestnosti na Legionárskej 6 o 18.30 – 20.00 hod. Ide o spoločenstvo pracujúcej a vysokoškolskej mládeže. Vekové rozpätie je od 17 do 33 rokov.

Témy zabezpečujú sčasti sami mládežníci, slúžia však aj zboroví farári (Grešo, Mišina, Šefranko) a hostia (z Detskej misie, Slov. evanjelizačného strediska, starší členovia zboru, misionári, príp. farári iných cirkevných zborov ECAV). Obsahom stretnutí sú piesne, modlitby, oznamy, slovo/kázeň a občerstvenie. Pre vysoký podiel pracujúcich sa mládež stretáva aj počas letných prázdnin. Pravidelne sa schádza 40 – 60 ľudí, pričom minulý rok boli čísla trochu vyššie. Ako jednu z možných príčin mladí vnímajú nedostatočné vybavenie zborovej miestnosti. 

Mládež zastrešuje viacero hudobníkov, ktorí slúžia aj na iných  zborových akciách ako sú napr.: zborové slávnosti, konfirmácia, Večer v kostole, špeciálne podujatia v kostole, alebo mimo neho.

LAN párty je snaha vytvoriť priestor hlavne pre mládežníkov a dorastencov, kde sa môžu hrať počítačové či spoločenské hry a popritom počuť Božie slovo.

Mladí majú  svoju internetovú stránku www.legie.sk 

Mladí pravidelne organizujú víkendové sústredenia: jarné, jesenné, zimnú silvestrovskú chatu.

Mládež spolupodieľala na príprave Zborového dňa v stredisku Prameň, stretnutia ml. Veľkej Bratislavy v stredisku Prameň, podujatí Večer v kostole a na vystúpení malého orchestra počas adventných SB.

Mladí vnímajú, že žijeme v meniacom sa čase, ktorému majú zodpovedať formy zvestovania posolstva o Tom, ktorý sa nemení a je, „Ten istý včera dnes i naveky“ (Židom 13, 8). 
Vedenie mládeže zabezpečuje prípravná skupinka, ktorá sa stretáva raz do mesiaca. Deje sa tak v spolupráci so zborovými farármi Mišinom a Šefrankom. Kontaktnou osobou za mládež je Martin Korenica.

       Mládež v Univerzitnom pastoračnom centre Mosty (UPC)
Schádza sa v Klube 31 v stredu o 18. 30 h. Zodpovední sú Marek Hrivňák a Peter Lištiak. Podrobnejšie informácie o programoch a podujatiach v UPC sú prílohou tejto správy.  
d) Rodinné spoločenstvo (RoS) a Rodinné centrum Benjamín 

Pravidelné podujatia:

        Klubík – Benjamín MINI

každý utorok 9.00 – 12.00, Legionárska 4, suterén

zodpovedné: Katarína Minaričová, Denisa Kováčová

program pre najmenších „Spoznávať Boha od samého začiatku“ a tematické diskusné stretnutie pre mamičky

priemerná účasť: 12 detí + mamičky

       Detský klub Benjamín

každú stredu 9.00 – 12.00, Legionárska 4, suterén

zodpovedná: Denisa Kováčová, v spolupráci so združením Scripture Union

štruktúrovaný program pre deti od 1 do 6 rokov na celé predpoludnie

priemerná účasť: 20 detí + mamičky

       Modlitby 24/1

každý druhý piatok – sobota (od 16.00 do 16.00) v mesiaci, Legionárska 4, miesto: Jasličky Benjamín

zodpovedné: Alena Popiková, Katarína Bobocká

24-hodinová modlitebná reťaz

       Zborové popoludnia

konali sa v mesiacoch január – jún, v druhú nedeľu v mesiaci, od 16.00 do 18.00, Legionárska 6, zborová sieň

zodpovední: Alena a Martin Popikovci, Katarína a Ján Bobockí, Peter Synak, Ján Huba ml.

stretnutia pre všetky generácie pri Božom slove, duchovných piesňach a svedectvách

priemerná účasť: 30 dospelých účastníkov + 10 – 15 detí

        Stretnutia rodín RoS
konali sa v mesiacoch november – december, každý druhý týždeň v piatok, od 18.00 do 20.00, Legionárska 6, zborová sieň

zodpovední: manželia Popikovci, Synakovci, Pindrochovci

stretnutia pre všetky generácie pri Božom slove

priemerná účasť: 15 ľudí

        Domáce skupinky

stretnutia 3 – 5 rodín v domácnostiach pri štúdiu Božieho slova, rozhovoroch a modlitbách

frekvencia stretávania bola rôzna – 1x týždenne – 1x mesačne

        Mamy mamám

konali sa v mesiacoch jún + október – december, 1x mesačne, druhý piatok v mesiaci, od 9.30 do 11.30, Legionárska 4, suterén

diskusné stretnutia na zaujímavé témy

zodpovedná Ivana Křenková

priemerná účasť: do 10 mamičiek + deti

        Príležitostné podujatia:

Karneval pre deti 

26. 2. 2011, zborová sieň, Legionárska 6

téma: Biblické postavy Starej zmluvy

účasť cca 20 detí + rodičia

        cyklus Manželské večery 

február – máj 2011, Legionárska 4, suterén

8 stretnutí pre manželské páry, určené na posilnenie a budovanie manželstiev

zodpovední: Jozef a Katarína Minaričovci

účasť: 11 manželských párov

        Predveľkonočné stretnutie detí v Častej

16. 4. 2011, Stredisko Detskej misie Prameň, Častá

zodpovední. manželia Popikovci, Titkovci, Kovaľovci, Oleárovci, Osuskí

účasť: 13 rodín

        Jarná víkendovka rodín

6. – 8. 5. 2011, Stredisko Detskej misie Prameň, Častá 
téma: Manželstvo a sexualita

zodpovední: manželia Bobockí a Macinskí

účasť: 13 rodín

       Otvorenie detskej kresťanskej Knižnice Rodinného centra Benjamín

4. 12. 2011, Legionárska 4, suterén

slávnostné sprevádzkovanie malej detskej knižnice, ktorej zriadenie bolo podporené z grantového programu Hlavného mesta SR Bratislava

zodpovední: manželia Minaričovci, Oleárovci

účasť: 33 účastníkov

        Letný rodinný zborový tábor

23. – 30. 7. 2011, Hotel Biela medvedica, Bystrá, okres Brezno

letný spoločný pobyt s bohatým programom pre všetky generácie

účasť: 118 účastníkov

        Počet, zameranie a návštevnosť našich podujatí je porovnateľná s predchádzajúcim rokom. Po prehodnotení účasti na Zborových popoludniach a nárokov na ich organizáciou sme sa rozhodli ukončiť toto pravidelné podujatie v júni 2011. Záujemcovia sa môžu zúčastňovať podujatí Večery v kostole, v posledných mesiacoch kalendárneho roka sme pripravovali organizačne menej náročné večerné stretnutia rodín RoSa.

Do budúcna by sme radi pokračovali v podobnom charaktere našej činnosti, jej rozsah závisí od prejaveného záujmu zo strany rodín v našom zbore, ako i počtu tých, ktorí sú ochotní  zapojiť sa do služby.  
Kontaktnou osobou za RoS je Katarína Minaričová.

e) Biblické hodiny 

       Biblické hodiny (BH) na Legionárskej ul. 
       Heslom spoločenstva biblických hodín pre rok 2011 bol biblický text z 1. Petra 5, 7:  „Na Ježiša Krista uvaľte všetky svoje starosti, lebo On sa o vás stará.“
K dlhoročným duchovným činnostiam nášho CZ patria aj biblické hodiny (BH), ktoré si až dodnes zachovali svoj evanjelizačno – vzdelávací charakter, so zámerom zapájania sa aj neordinovaných do ich programu a s cieľom uplatňovať poznané biblické pravdy v každodennom živote. Základom BH je Biblia – hlavná smernica kresťanského života. 

BH sa konali z okrem sviatkov, Zborového dňa v Častej a evanjelizácie s U. Parzanym počas celého roka – v sobotu o 17. 00 hod. (v zime) a o 18. 00 hod. (v lete) v zborovej sieni na Legionárskej ul. č. 6. V dvoch prípadoch boli súčasťou pôstneho a adventného modlitebného týždňa. 
       Na BH sa zúčastňovali prevažne bratia a sestry strednej a staršej generácie, v menšom počte aj mladí bratia a sestry. Mimo letných prázdnin sa konalo 37 biblických hodín s priemernou účasťou 30 návštevníkov. Cez prázdniny bolo 9 BH s priemernou účasťou 22, čo je o 2 viac ako v r. 2010. Priemerná účasť za celý rok 2011 bola 29 návštevníkov na 46 biblických hodinách, čo je o 2 menej ako v r. 2010.
Témy BH sa preberali prevažne vo forme viactýždňových cyklov. V roku 2011 ich bolo 10: Hospodin je našou záchranou (3), Dobrý je náš Boh (2), Žaláre v Biblii (3), Ajhľa, človek (3), Ľudia, ktorých chválil Pán (3), naša istota (2), Svedkovia viery (9), Akí máme byť jedni k druhým (3), Sme v Božej službe (3), Čím nám je Pán (2). 

Témy určené pre jednu BH boli: Novoročná modlitebná BH na začiatku nového roku, Poslanie a hodnota manželstva, Komu dôveruješ, Pánov odkaz pre nás, Naša srdečná účasť, ďakovná BH na záver šk. roku, Príležitostná BH na začiatok 44. ročníka biblických hodín,  Božie volanie k nám, naša strata alebo zisk, Ľudia očakávajúci príchod Pána, narodil sa nám Spasiteľ.  Biblické hodiny 5. 2.  a 26. 11. sa konali za prítomnosti pozvaných hostí. V sobotu 5. 2. To bol program „Srdce človeka“ s br. MUDr. Rastislavom Synakom a v sobotu 26. 11. Program „Po stopách ap. Pavla“, v ktorom nám sestry farárky Erika Hlačoková a Miriam Prášilová priblížili slovom a obrazom biblické miesta zo svojej návštevy v Grécku a Turecku. 
Témy BH pripravoval prevažne brat Milan Jakš. Témy jedného cyklu a dvoch BH pripravil brat Dobroslav Blatnický. 
       BH hodiny viedli bratia a sestry neordinovaní, návštevníci biblických hodín. Ich duchovnú náplň tvorili prevažne dva príhovory (jeden mal niektorý z duchovných zboru,  druhý niekto z neordinovaných). Súčasťou každého programu okrem biblických príhovorov boli aj úvodné a záverečné modlitby a spoločné piesne. Program BH býval obohatený duchovnou poéziou, sólovými spevmi a duetami.
       Spoločenstvo biblických hodín okrem toho, že je súčasťou vnútornomisijnej práce nášho cirkevného zboru, zaujíma sa aj o vonkajšiu misiu. V r. 2011 modlitebne a finančne podporovalo manželov Youngovcov z Wicliffovej misie, ktorých poslaním je misia v Nigérii, manželov Mattovcov v misii v Rusku a sestru Svetlanu Ďuračkovú, ktorá pracuje misijne v západnej Ázii.
      Sme vďační Pánovi, že nám aj v r. 2011 pomáhal a túto prácu už 43 rokov požehnával. Prosíme Ho, aby nás i naďalej viedol a aby BH navštevovali aj ďalší bratia a sestry nášho cirkevného zboru.

      Štúdium Biblie pre dospelých 
Vedie ho brat farár Grešo. Koná sa (s prestávkou počas letných prázdnin) každý týždeň od septembra do júna v pondelok o 18. 00, v utorok o 15. 45 (počas letného času: 16. 45) hod. v zborovej sieni. V pondelok i utorok sa preberá tá istá stať Písma. V roku išlo o List Rímskym a časť knihy proroka Jeremiáša. V oboch uvedených dňoch prichádza spolu okolo 50 – 60 ľudí, väčšinou ženy. Medzi účastníkmi je aj niekoľko príslušníkov iných kresťanských cirkví. Väčšina účastníkov sleduje čítanie a výklad textu s otvorenými Bibliami a robia si poznámky. Výklad sa deje obvyklým exegetickým spôsobom so snahou aplikovania na súčasnosť. U účastníkov je evidentná snaha poznať a porozumieť čím viac z Písma svätého.
f) Spevokol

      Zborový spevokol

      V priestoroch Dc Legionárska sa stretáva zborový spevokol. Vedie ho sestra Viera   Jägerová. Aktívne jej pomáha brat Milan Jakš, spolu s ňou sa stará o výber piesní, plánuje vystúpenia a pripravuje ich scenár.  

Žiaľ, navzdory snahe sa nepodarilo vyriešiť už roky pretrvávajúci problém s nedostatkom mužských hlasov. Nie je to zanedbateľné, lebo nevyváženosť hlasov nepridáva na kvalite práce a komplikuje prácu sestry dirigentky pri výbere skladieb. 
      Aj napriek spomenutým ťažkostiam spevokol usilovne nacvičoval a vystúpil 8-krát s 27 piesňami (napr. na Veľký piatok, 1. sl. veľkonočnú, Pam. posvätenia NK, Štedrý večer). 
V máji 2011 pripravil zborový spevokol hodinový program v NK pod názvom „Pane, nauč nás modliť sa“. V júni 2011 sa zúčastnil v Modre na stretnutí spevokolov Bratislavského seniorátu; v rovnakom mesiaci účinkoval na tradičnej „Žatve spevokolov“, kde vystúpili aj spevokol JAS z Dúbravky a Komorný zbor Salus. 

      Do budúcna je potrebné rozšíriť rady zborového spevokolu, najmä o mužské hlasy a získať mladých spevákov, lebo starší pomaly odchádzajú a mladší neprichádzajú. Povzbudzujem vás k tomu. Urobme, čo môžeme, nehľadajme výhovorky, ani neprekonateľné prekážky. Nácvik býva v utorok o 18.00 hod. v zborovej sieni. 
Sestre Jägerovej, bratovi Jakšovi aj všetkým členom spevokolu patrí za ich obetavú službu poďakovanie. Kiež sa k nej Hospodin prizná. 

      Komorný zbor (KZ) Salus  
Na nácviky sa taktiež schádzal v našej Dc. V r. 2011 vysúpil 4-krát so 14 skladbami. Bolo to na Záver Aliančného modlitebného týždňa, v NK v programe „Pane, nauč nás modliť sa“, na stretnutí spevokolov BA-seniorátu a na „Žatve spevokolov“ v NK. Pre sestru dirigentku Jägerovú bola práca v KZ Salus sťažená pre častú absenciu niektorých členov na skúškach aj vystúpeniach. Po odchode 4 členov z tohto telesa, ukončila sestra dirigentka v júni 2011 činnosť KZ Salus. Je nám to ľúto, lebo zbor sa 9 rokov činnosti vypracoval na úroveň, ktorú kvitovali aj odborníci. 
       Ďakujeme sestre dirigentke Mgr. Vierke Jägerovej za jej ochotu a prácu aj v KZ Salus. Nech jej námahu, trpezlivosť a srdečný prístup ku všetkým členom odplatí Pán, na počesť a chválu, ktorého boli všetky piesne spievané.  
g) Modlitebné stretnutia
        Ranné modlitebné stretnutia
Konali sa v pracovných dňoch (s výnimkou letných prázdnin) v zborovej sieni na Legionárskej 6 o 7.30 h. Začínali sa čítaním biblickej state na príslušný deň z ročenky Tesnou bránou. Nasledovali modlitby za jednotlivé spoločenstvá Dc Legionárska aj za ďalšie dve dcérocirkvi nášho zboru, za UPC, za duchovných zboru a ich rodiny, za brata dozorcu a presbyterov, diakoniu, za chorých, osamelých a bezdomovcov, za vyučovanie náboženstva, prípravu konfirmandov, za vyriešenie problémov a pokoj v zbore, krajine i svete, za vnútornú i vonkajšiu misiu, Detskú misiu, EvS. Účasť 2 – 7 modlitebníkov, modlia sa aj za CZ, uvedený v príslušný deň v ročenke Tesnou bránou.
        Nedeľné modlitebné stretnutia pri Novom kostole

Uskutočňovali sa každú nedeľu (okrem prázdninových mesiacov a niektorých sviatkov) o 9.00 a od novembra o 9.30 v zasadacej miestnosti na Legionárskej 6. Organizačne ich zabezpečoval br. Milan Jakš, počas jeho neprítomnosti s. Jelena Zaťková. Počet účastníkov bol 2 – 5, vrátane duchovného vykonávajúceho hlavné SB  v NK. Cieľom modlitebných stretnutí po prečítaní biblického textu boli najmä prosby o požehnanie SB v NK   
aj ďalších bohoslužobných miestach nášho zboru a všetkých duchovných podujatí, ktoré sa konali v príslušnú nedeľu.
      Rodinné spoločenstvo pri Novom kostole organizuje každý mesiac Modlitby 24/1 a Rodinné spoločenstvo pri UPC Modlitby 12/1 (raz mesačne). 

Konali sa aj  modlitebné týždne: Aliančný, pôstny a adventný. Informácia o Svetovom dni modlitieb je v nasledovnej  stati:  Spoločenstvo evanjelických žien (SEŽ). 

h) Spoločenstvo evanjelických žien (SEŽ)

      Na pôde našej dcérocirkvi sa stretáva aj SEŽ „Veľkej Bratislavy“, vždy v prvú nedeľu v mesiaci, (okrem letných prázdnin). Stretnutí sa zúčastňujú sestry aj zo susediacich cirkevných zborov (CZ) Veľkej Bratislavy, preto sa stretnutia v septembri, apríli a júni spravidla konajú v CZ Prievoz, Petržalka a Rača.

V roku 2011 SEŽ pracovalo podľa stanoveného plánu, pripravil výbor pod vedením koordinátorky Aurélia Kerekrétiovej. Témy jednotlivých stretnutí sa vyberajú vždy v septembri podľa aktuálnych potrieb a záujmu sestier, ktoré toto spoločenstvo tvoria. V priemere sa ich schádza 40 – 50.

V roku 2011 to boli témy: Budúcnosť určuje to, čo naše deti učíme dnes, Pre nový začiatok potrebuješ nové srdce, Misia na Níle, Garantovaná investícia – Božie kráľovstvo, Život v Božej prítomnosti, Diakonia v minulosti a dnes, Ženy v rodokmeni Pána Ježiša, Ako dosiahnuť spasenie a Jednota v spoločenstve Božích detí. V spolupráci s členkami výboru si ich pripravili sestry a bratia farári: Šefranko, Polcková, Kolesárová, Grešo, Kováčik, Bunčáková, Hlačoková, Mišina a Horínková. V máji sme sa členky SEŽ zúčastnili seniorátneho stretnutia v CZ Petržalka, kde na tému „Božia láska – ľudská láska“ prednášala sestra farárka Benková z Pezinka. SEŽ sa pravidelne zúčastňuje aj Svetového dňa modlitieb (SDM) vždy v prvý piatok v marci. Téma SDM, ktorú pripravili sestry z Čile, znela: „Koľko máte chlebov?“ Ekumenické stretnutie s rovnakou bohoslužobnou liturgiou vo viac ako 170 krajinách na celom svete sa dňa 4. 3.2011 konalo aj na 5 miestach v Bratislave.

i. Výbor vnútornej a vonkajšej misie  (VVVM) 

Združuje zástupcov spoločenstiev našej našej dcérocirkvi (Dc). VVVM má na starosti misijnú činnosť Dc smerom „dnu“ – v rámci Dc (vyučovanie, koncepcia vzdelávania pracovníkov, vízia pre prácu s jednotlivými vekovými skupinami atď, starostlivosť o spoločenstvá našej Dc, ich prepojenie), ako aj smerom „von“ (misia v Bratislave, na Slovensku, v zahraničí). Predsedom výboru je brat presbyter Tomáš Trcka. Do júna ho viedol  brat Milan Jakš. 
j.Vyučovanie náboženstva
V našej Dc v druhom polroku šk. r. 2010/2011 evanjelické náboženstvo učili duchovní a katechéti: Ján Grešo, Boris Mišina, Peter Mozola, Martin Šefranko, Mária Paštrnáková, Viera Kováčová, Marcel Ištván, Viera Macháčková, Jana Mináčová – Martincová, Mária Őlvecká, Denisa Kováčová, Martin Kováč.

V prvom polroku šk. r. 2011/2012 učili: Ján Grešo, Boris Mišina, Martin Šefranko, Martin Kováč, Denisa Kováčová, Viera Kováčová, Mária Zatkalíková, Viera Macháčková.

Od začiatku decembra nastúpila Denisa Kováčová na riadnu materskú dovolenku. Hodiny v Dc Legionárska  po nej prevzal Tomáš Valašík. 

Tri školy nám odbudli. Vyučovanie na nich prevzal CZ Bratislava – Prievoz, nakoľko  patria do jeho pastorálneho územia. Nie na každej škole je ľahké vstúpiť do tvorby rozvrhu. Na niektorých školách máme doslova pár žiakov a nezostáva, ako iné, ako učiť po jednom, dvoch žiakoch viacero hodín. V každom prípade, naše presvedčenie a cieľ – učiť za každých okolností priamo na škole, hoci aj jednotlivo, sa ukázal ako opodstatnený, lebo počet žiakov na školách, kde sme začali učiť kvôli jednému – dvom žiakom vzrástol. 
V školskom roku 2011/2012  v  Dc Legionárska učíme  na 13 školách, 23 hodín, 70 detí. 

k. Pastorálna starostlivosť a diakonia
      Výbor zborovej diakonie sa schádzal podľa potreby. V službe dominovala návštevná činnosť. Zborové sestry navštevovali chorých, osamelých, starších členov zboru v domácnostiach, nemocniciach, zariadeniach opatrovateľskej služby, v domovoch dôchodcov. Túto službu vykonávali pravidelne – týždenne/mesačne, nepravidelne, na požiadanie.

      Navštívených povzbudzujú čítaním Božieho slova, poskytujú im kázne  zborových farárov, prinášajú bulletin, Evanjelickú Bratislavu a Evanjelický posol. Bratia a sestry sa zaujímajú o aktivity zboru, tešia sa na návštevy, túžia sa vyrozprávať, podeliť sa so svojimi trápeniami, bolesťami. Na požiadanie zabezpečujeme návštevu duchovného a prislúženie Večere Pánovej. 
Ďalšie činnosti: 
- drobné nákupy,

- zabezpečenie liekov pre ťažko sa pohybujúcich, 

- iné drobné služby vyplývajúce z bežných potrieb človeka,

- vybavovania na úrade (napr. zabezpečenie prihlášky na donášku stravy do domácnosti),

- telefonické kontakty,

- sprevádzanie ťažko sa pohybujúcich na prechádzku. 

V predvianočnom období pripravujeme a distribuujeme vianočné balíčky tým, ktorých navštevujeme, ako aj tým, ktorí sa pravidelne zúčastňujú Klubu seniorov v EDS.   

Vážime si službu – pomoc mladých  mamičiek pri zhotovovaní vkusných vianočných pozdravov – patrí im vďaka!

       Služby Božie pre dôchodcov

17. apríla sa v NK konali služby Božie pre dôchodcov s VP s účasťou bratov a sestier z domovov dôchodcov a penziónov s následným občerstvením v zborovej sieni. 
23. októbra sa po prvý raz konali takéto SB v Dúbravke. SB boli obohatené sólospevom. V Dúbravke počas občerstvenia vystúpil spevácky a hudobný súbor. Členom zboru patrí poďakovanie za prinesení koláče. 

        Stretnutia seniorov 

Každú druhú stredu v mesiaci (okrem letných prázdnin) sa konajú stretnutia starších členov zboru – „Klub seniorov“. Do letných prázdnin a v decembri boli tieto stretnutia v Ev. dome starostlivosti, v októbri, novembri  (aj v prvých mesiacoch r. 2012) sa uskutočnili v zborovej sieni na Legionárskej. Stretnutia prebiehajú v duchu neformálnych rozhovorov, vzájomného vymieňania si skúseností pri čaji a káve. Prichádzajú medzi nás aj bratia farári, ktorí poslúžia biblickým príhovorom. Decembrové stretnutie bolo obohatené hrou mladej študentky na husliach.
        Počet účastníkov na stretnutí 10 – 18 a stretli sme sa 10-krát.
Okrem zborových sestier sú aj ďalší anonymní cirkevníci. Ktorí podobným spôsobom slúžia svojim blízkym – bratom a sestrám v zbore. 

Ako ďalej? – V r. 2012 sa budeme snažiť rozvinúť činnosť diakonie v našej dcérocirkvi. Viacerými spôsobmi hodláme osloviť našich cirkevníkov, aby nás informovali o chorých a osamelých členov našej dcérocirkvi, ktorých  by sme mali navštíviť. Veríme a modlíme sa o to, aby Pán pridal ochotných spolupracovníkov, ktorí  by chceli poslúžiť ľuďom odkázaným na pomoc druhých. Všetci sa však môžeme a máme modliť za chorých, ubolených a osamelých bratov a sestry.

 Ďakujeme všetkým, ktorí konajú diakonickú službu v organizovanej i neorganizovanej forme. Zároveň povzbudzujem aj ďalších k zapojeniu sa do diakonickej práce. 

  4. Plány pre budúci rok 

          Diakonická služba, ani iná cirkevná práca nemôže zostať prácou sólovou. Pretože sólová práca – čo ako  pekná a hodnotná – keď je sólová, je ohrozená  únavou človeka a nie je dlhodobo udržateľná. 
         Dôležitým je vzdelávanie spolupracovníkov (školenia pre spolupracovníkov v diakonickej práci, pokračovanie projektu  NEON,  začatie projektu Zborový učenícky program). 
        Samostatná webová stránka Dc Legionárska.

        Oprava NK (etapovite). Podrobnejšie o tom bude referovať brat zástupca dozorcu našej dcérocirkvi Ing. Martin Kováč v komentári k návrhu rozpočtu a predstavení priorít v oblasti hospodárenia). 

        Pre napredovanie dcérocirkvi môže každý čosi urobiť (starostlivosť o svoje duchovné napredovanie – 1. Tim 4, 15; lepšie využívanie možností, ktoré už v zbore či v ECAV sú: zapojenie sa do práce niektorého zo spoločenstiev, pozývanie na podujatia, nefalšovaný záujem o blížnych a pod.).  

       Nežijeme v izolácii, sme súčasťou Ev. cirkvi a. v. V tomto roku sa budú konať voľby predsedníctva Západného dištriktu ECAV aj Predsedníctva ECAV na Slovensku. A akej atmosfére budeme v našej cirkvi žiť záleží aj od toho, kto bude zvolený na vrcholové posty. Voľby sú – majú sa nám stať podnetom k modlitbám, aj k novému uvedomeniu si, že možnosť voliť nie je len našim právom, ale aj našou veľkou zodpovednosťou. 
C)
Osobitné udalosti 
  9. 1. 2011: Nedeľa misie,

20. 3. 2011: 20. výročie vzniku Detskej misie,

22. 5. 2011: konvent (prijatie štatútu Dc Legionárska),

4. 6. 2011: Zborový deň v Častej,

5. 6. 2011: konfirmácia v NK,
12. 6. 2011: Žatva spevokolov, 
26. 6. 2011: volebný konvent (voľba predsedníctva a presbyterstva dcérocirkvi),
25. 9. 2012: návšteva brata farára Miroslava Hvožďaru ml. (dve kázne dopoludnia a popoludní prednáška: Znaky zdravého misijného cirkevného zboru),
7. – 9. 10. 2011: evanjelizačná konferencia s Ulrichom Parzanym
2. 10. 2011: poďakovanie dobrovoľným spolupracovníkom za službu na letných táboroch,
13. 11. 2012: návšteva br. biskupa ZD Milana Krivdu na SB v UPC pri 15. výr. služby UPC,
8. 12. 2011: gospelový koncert v NK (súboru Joyful Voices – Červený mikrofón z Nemecka),
30. 12. 2011: organový benefičný koncert v NK (pre sirotu Milanka Ponjigera – chlapca zo Srbska so slovenskými koreňmi).
Evanjelická tlač


Je možné kúpiť si ju v NK aj v predajni Jonatán. 
Evanjelický posol:  január – jún: 36ks (v r. 2010 ...  30 ks)

                         júl – august: 20ks (v r. 2010 ...  15 ks)

                         september – december: 31 ks (v r. 2010 ...  22 ks)

Cirkevné listy: 5 ks (rovnako ako v r. 2010)

Evanjelický východ: 6 ks (rovnako ako v r. 2010)
Z ev. kalendárov sa v roku  2011 minulo: 90 ks  stolového kalendára, 120 ks Tranovského kalendára; z ročenky Tesnou bránou 120 ks.                   

Počet členov 

Dcérocirkev Legionárska eviduje t. č. 1540 členov.
Poďakovanie

Čo ako rozsiahla správa na výročný konvent nezachytí všetko. Zaznamenané je však svedectvom, že navzdory mnohému, čo je komplikované a neradostné, máme veľa dôvodov na vďačnosť. Na to, aby sme slovom aj životom ďakovali Pánovi Ježišovi za Jeho požehnanie, za to, že plní svoj sľub: „Ajhľa, ja som s vami po všetky dni až do konca sveta.“ 
Kristus koná svoje dielo cez ľudí. Ďakujem teda bratovi dozorcovi našej dcérocirkvi Petrovi Synakovi, spolubratom v kazateľskom úrade, všetkým zamestnancom (zvlášť sestre admin. pracovníčke Lenke Izákovej) a funkcionárom dcérocirkvi, ako aj dobrovoľným neordinovaným spolupracovníkom, modlitebníkom, darcom a podporovateľom. Nech každému, komu viera nezostala pohodlnou poistkou, dá Kristus istotu, že jeho námaha, vynaložené sily, um, čas a prostriedky, nie sú márne v Pánovi.“  






Správa o činnosti presbyterstva 

Cirkevného zboru ECAV na Slovensku Bratislava – Dcérocirkvi Legionárska za rok 2011.

(zo správy Petra Synaka dozorcu Dcérocirkvi Legionárska)
„Presbyterstvo sa stretávalo raz za mesiac, okrem letných prázdnin, spravidla v druhý štvrtok v mesiaci. Na začiatku kalendárneho roku ako presbyterstvo pastorálneho obvodu Legionárska; v súvislosti s organizačnými zmenami v zbore dnes reprezentuje Dcérocirkev Legionárska. 

V tejto súvislosti prišlo v júni k voľbe nového presbyterstva. Sestra Macháčková a bratia Jakš a Bobocký sa rozhodli ďalej nekandidovať. 

V súčasnosti má presbyterstvo v súlade so štatútom dcérocirkvi 15 členov, sedem z nich bolo zvolených priamo konventom (Martin Dziak, Jozef Kováč, Martin Kováč, Mária Ölvecká, Martin Popik, Vladimír Šolc, Jelena Zaťková), ôsmi boli zvolení z titulu svojej funkcie: Martin Šefranko ako predsedajúci farár dcérocirkvi, Boris Mišina a Ján Grešo ako farári dcérocirkvi, Peter Synak ako dozorca dcérocirkvi, Peter Mozola ako zástupca UPC, Ján Huba vo funkcii predsedu Bohoslužobného výboru, Tomáš Trcka ako predseda Výboru pre vnútornú a vonkajšiu misiu a Maroš Oleár vo funkcii predsedu hospodárskeho výboru). 

Na prvom zasadnutí nového presbyterstva bol za zástupcu dozorocu zvolený Martin Kováč a ako delegáti do celozborového presbyterstva Ján Huba, Boris Mišina, Martin Popik, Martin Šefranko a Peter Synak.

Po dobrých skúsenostiach z minulého obdobia presbyteri pracujú v jednotlivých výboroch. Tieto sa stretávajú podľa potreby a ich úlohou je zabezpečovať kontakt presbyterstva s jednotlivými spoločenstvami a pripravovať podklady na spoločné rokovanie presbyterstva. Z praktického hľadiska sme oproti minulosti spojili výbor pre vnútornú a vonkajšiu misiu, časom vyhodnotíme, nakoľko sa takéto spojenie osvedčí. Popri už zmienených výboroch pracuje v dcérocirkvi aj revízny výbor, ktorého predsedom je Jozef Minarič. 

Okrem pravidelných aktivít môžeme ešte spomenúť jednodňové stretnutie na začiatku školského roku, ktorého viditeľným výsledkom bolo, okrem iného, vypracovanie dlhodhobej vízie dcérocirkvi. 

Snahou presbyterov je pravidelne informovať ostatných členov zboru o aktuálnej situácii, na čo poslúžilo niekoľko vystúpení/príhovorov počas nedeľných SB a verejná diskusia začiatkom decembra. Naším zámerom je v týchto aktivitách pokračovať, samozrejme uvítame aj návrhy a podnety od členov zboru.“
Dcérocirkev Dúbravka

(Z kňazskej správy Jána Hroboňa, zborového farára v DC Dúbravka, 

ktorá zaznela na konvente dcérocirkvi 19.2.2012) 

        „ Služby Božie 
        Po letných prázdninách sme zaznamenali nárast účasti na službách Božích asi o 30%. Priemerná účasť sa pohybovala okolo 150 účastníkov, v advente narástla ku 200. Účasť na SB má kolísavý charakter. Stabilných účastníkov je okolo 120, ostaní prichádzajú sporadicky, každú nedeľu máme medzi sebou nových návštevníkov. Na jednej strane je to dobre, lebo náš zbor má potenciál v členstve a máme príležitosť oslovovať aj nových ľudí, na druhej strane stále presne nevieme, s kým môžeme počítať. Preto sme zaviedli tzv. komunikačné kartičky, prostredníctvom ktorých môžu s nami komunikovať aj tí, ktorí chcú využiť aj takúto formu kontaktu so zborom. Formulovali sme si aj tzv.        

Program 5P, ktorý sa venuje poslaniu nášho zboru a spôsobu, ako chceme pristupovať ku druhým. Zaviedli sme aj službu „pri dverách“ – bratia a sestry z presbyterstva privítajú každého pri vstupe do kostola a podajú mu bulletin. 

         Služby Božie sú aj vďaka hudobnému doprovodu živšie a snažíme sa, aby boli oslovujúce pre čo najširší okruh ľudí. Momentálne je dosť ťažké a asi aj predčasné hodnotiť vývoj účasti na SB. Bude potrebný aspoň jeden rok, aby sme vedeli reálnejšie zhodnotiť túto situáciu a vedeli, kto sú naši stabilní členovia. Už teraz však vidíme, že nám chýbajú najmä mladí v stredoškolskom a vysokoškolskom veku, čo nám naznačuje, že je potrebné postupne zaviesť SB formou prispôsobené tejto vekovej skupine. 

         Na SB prichádzajú aj mladé rodiny a tak máme aj na nedeľnej besiedke viac detí. 

Štvrtú nedeľu v mesiaci máme v rámci SB Večeru Pánovu. Počet komunikantov narástol viac ako o polovicu. Preto pozývame k prisluhovaniu aj študentov teológie a vypomáhajú tiež manželia Žitňanovci. Príležitostne chceme pozývať aj iných kazateľov. 
      Nedeľné služby Božie sú ťažiskovou príležitosťou pre duchovný rast nášho zboru a pokiaľ budú rásť kvalitou aj počtom, nebude núdza o deti, mládež, ani o ďalších spolupracovníkov či financie. Preto je nutné venovať im maximálnu pozornosť, starostlivosť, modlitebnú podporu. 

Sme veľmi vďační za Božie požehnanie, ktoré prijímame cez nedeľné služby Božie, za to, že máme jadro láskavých, srdečných a ochotných bratov a sestier, ktorí vytvárajú pekné spoločenstvo. Toto spoločenstvo je vzácne v prostredí odcudzenia a tiež je dôležitým predpokladom zdravia a rastu nášho zboru. Preto sa treba oň všemožne starať a zápasiť, lebo dobré vzťahy budú posúvať náš zbor dopredu – k rastu do hĺbky aj počtom. 

       Chceme byť misijným zborom, ktorý je otvorený pre každého, ponúka čo najviac možností pre zapojenie sa do spoločenstva a sluţbu v ňom a zároveň vysiela aj svojich pracovníkov a misionárov. 

Detská besiedka 
       Vedú ju sestry Pallová a Fulopová. Sme veľmi radi, že nám pribudli 4 noví spolupracovníci. V súčasnosti spolu so spomenutými sestrami sa o besiedku starajú - Veronika Gajdošová, Marek a Janka Sečkárovci, Elenka Hudečeková a Lenka Proksová. Vytvorili sa dve skupinky detí pre staršie a mladšie, kde je spolu od 5-15 detí. Sme radi, že je o naše deti dobre postarané a že rodičia ich s dôverou môžu zveriť našim učiteľom besiedky, o to radšej potom prídu aj na SB. Raz za mesiac je Klub 6+, kde sú pre deti pripravené tvorivé dielne. Pripravujú ho naši pracovníci besiedky a tiež sestra Dagmar Tomašovičová. 

Začali sme aj s úpravou miestností pre deti a bude treba tieto priestory ešte dovybaviť a zútulniť. 

Na letné prázdniny by bolo dobré pripraviť denný tábor, ktorý sa aj v minulosti osvedčil. 

Výučba náboženstva    

       prebieha na 11 školách, učíme 20 vyučujúcich hodín. Vyučujú Ján Hroboň, Mária Hroboňová, Katarína Jurenková , Mária Zatkalíková, Denisa Kováčová, Martin Kováč              

Spolu sa výučby náboženstva zúčastňuje 70 detí. 

      Vyučovanie je časovo náročné, nezriedka sa stáva, že kvôli dvom deťom na tej istej škole sú dve vyučovacie hodiny, lebo nie je možné nájsť v zaplnenom rozvrhu spoločnú hodinu. Preto je služba našich katechétov veľmi potrebná a treba na ňu aj do budúcnosti pamätať, čo sa týka finančného ohodnotenia, lebo väčšina škôl vzhľadom na nízky počet detí nie je ochotná uzavrieť s našimi katechétami zmluvu. 

Konfirmačná príprava 
       Sme veľmi radi, že po uplynulom roku, kedy sme nemali žiadnych konfirmandov, sa v tomto školskom roku prípravy zúčastňujú 4 chlapci a 2 dievčatá. Sú dobrá partia, na vyučovania chodia radi a majú záujem o preberané témy. Dúfame, že postupne sa budú aktívnejšie zúčastňovať aj života cirkevného zboru. Sme vďační aj za to, že majú podporu vo svojich rodičoch alebo starých rodičoch. 

Stretnutia mládeže 
     Vedie ich sestra Helenka Ploczeková a Aďka Pallová. Na stretnutia chodí 5-10 mladých, prevažne vysokoškolákov z rôznych častí mesta aj mimobratislavských. Stretnutia sú starostlivo pripravené, často bývajú hostia s rozmanitými témami. Napriek tomu sa nám zatiaľ nedarí osloviť  väčší počet mladých. Určitú možnosť ich oslovenia vidíme v začatí SB zameraných na mládež, ale aj tak najúčinnejšie sú osobné vzťahy a pozvania. Veríme, že postupne nám Pán Boh pridá aj k tejto službe a že nájdeme možnosti a spôsoby, ako mladých priviesť k Pánovi Ježišovi. Chystáme začiatkom marca Insight Club a letný tábor. 

Biblická hodina 
      K štúdiu Biblie sme sa začali stretávať v októbri 2011. Preberáme Jánovo evanjelium. Účasť sa 
pohybuje v rozmedzí 10 – 20. Je vnímať úprimný záujem o poznávanie Božieho slova a tiež sa na biblickej hodine vyvára dobré spoločenstvo. Účasť býva dosť premenlivá, ale aspoň vidíme, že je pomerne dobrý potenciál s takýmto stretnutiam. Ideálne by bolo, keby vznikali aj iné skupinky biblického štúdia vedené laikmi. K takejto službe vedenia biblických skupiniek potrebujeme zrejme ešte čas aj osobitnú prípravu. 

Modlitebný život 
     Bez horlivých a vytrvalých modlitieb nie je možný ozajstný život cirkevného zboru. Vďaka Bohu, že máme modlitebníkov, ktorí pravidelne predkladajú Pánu Bohu všetky veci zborové i osobné vo vrúcnych modlitbách. Aj veci, ktoré sa v našom zbore niekedy až nad všetky očakávania vyriešili a pohli dopredu môžeme vidieť ako Božiu odpoveď na mnohé modlitby. Pravidelné modlitebné stretnutia bývajú v piatok. Vedie ich sestra Magduška Peniašteková. Účasťou síce nie sú veľké, ale sú veľké svojím významom. Sme radi, že za dianím a pracovníkmi v našom zbore stoja mnohé modlitby. Je potrebné stále pripomínať dôležitosť modlitby a využívať všetky naše stretnutia aj k modlitbám. 

V advente sme sa zapojili do adventného modlitebného týždňa. 

Diakonia 
      Opatrovateľskú službu pre 4 klientov zabezpečuje sestra Elena Bacharová a zároveň vypomáha pri zabezpečovaní služieb Božích v domove dôchodcov v Stupave. V októbri zorganizovala stretnutie dôchodcov z celého zboru tu v Dúbravke. Po SB s VP pripravili naše sestry pohostenie a vystúpila aj ľudová hudba zo ZUŠ Ľudovíta Rajtera, ktorú zorganizovala a viedla setra presbyterka Herta Ugorová. Pred Vianocami sme zorganizovali pre DD v Stupave zbierku šatstva, kozmetiky a darčekov, ktorá sa stretla s pekným záujmom. 

Spevokol 
      Stretáva sa pravidelne v utorok k nácvikom. Momentálne má 23 členov. Vedie ho sestra Ľubka Žitňanová v spolupráci s bratom Milanom Karvašom. Spevokol je zároveň veľmi dobrou partiou  a spoločenstvom v ktorom sa radi stretávame. Poslúžil spevom pri viacerých najmä slávnostných príležitostiach, ale aj na bežných službách Božích. Prof. Oľga Šímová sa stará o hlasovú prípravu. Spevokol sa zúčastnil žatvy spevokolov v Modre a stretnutia bratislavských spevokolov. Jeho vystúpenia sa stretli s priaznivou odozvou. 

Spevokol je radostnou a dobre fungujúcou súčasťou nášho zborového spoločenstva a veríme, že bude pre neho požehnaním aj naďalej. 

Hodinka s... 
      Od októbra 2011 bola obnovené stretnutia v rámci Hodinky s... Ako prednášajúci vystúpili RNDr. Igor Túnyi , Prof. Igor Kišš, Doc. Miloš Kovačka, spisovateľ Jaroslav Rezník. 

Hodinka s... býva celkom pekne navštevovaná a je spestrením nášho zborového života. 

Mimoriadne podujatia 
      Slávnosť inštalácie v októbri – bola radostnou, hojne a reprezentatívne navštívenou udalosťou, ktorú bratia a sestry z nášho zboru vynikajúco pripravili a zvládli. Privítali sme spevokol z Martina spolu s martinským bratom farárom Kubíkom, ktorý bol aj slávnostným kazateľom, inštaláciu vykonal brat senior Boris Mišina. 

       K ďalším mimoriadnym podujatiam patrilo vystúpenie spevokolu Ďatelinky z Dudiniec a zapojenie sa do evanjelizácie Pro Christ. 

Farský úrad 
      Vzhľadom na právnu subjektivitu našej dcérocirkvi bolo potrebné zriadiť plnohodnotný farský úrad. Od účtovníctva, evidencie až po zariadenie kancelárie bolo potrebné začať takmer od nuly. Túto prácu má na starosti Mária Hroboňová, ktorá je zároveň organistkou a katechétkou v našom zbore. V súvislosti s právnou subjektivitou, zamestnancami, prevodmi majetku, účtovníctvom a evidenciou bolo vykonané veľké množstvo práce. Veľkou pomocou najmä v odbornej administratíve je brat Milan Chorvát. Pokladňu má na starosti sestra Verčimáková, sestra Dvořáčková tiež vypomáha najmä pri milodaroch, cirkevnom príspevku a cirkevnej tlači. 

Aby sme ako cirkevný zbor mohli fungovať plnohodnotne, musíme mať tiež dobre fungujúcu 

administratívu, k čomu sme spravili významné kroky. 

Web stránka a prezentácia zboru 
      Prezentácia zboru je veľmi dôležitým nástrojom misie. Zborová pracovníčka Mária Hroboňová iniciovala založenie zborovej web stránky a stará sa o jej aktualizáciu. Stránku po technickej a grafickej stránke tvorí brat Ivo Kovačka, za čo mu patrí úprimné poďakovanie. Je to časovo a technicky náročná prácu, ktorú vykonáva bez nároku na odmenu. Stránka má pomerne slušnú návštevnosť a boli by sme radi, keby si našla čo najviac pravidelných prispievateľov. 

V rámci prezentácie zboru je potrebné zadovážiť aj informačnú tabuľu pred budovou pri ceste s označením zboru a základnými informáciami a starať sa aj o nástenku v zborovom dome. 

Hospodárenie 
      V uplynulom roku boli spravené zásadné kroky k ekonomickej samostatnosti našej dcérocikvi. Výmenou bytov v Starom meste za dom a 4 byty v Dúbravke sa vytvorili podmienky na bývanie farára, kaplána a tiež prípadne pre iných pracovníkov v cirkevnom zbore. Nájom voľných bytov pomôže zboru ekonomicky. V rámci delimitácií majetku bolo potrebné zvládnuť prepisy bytov ich prenájom, čiastočné zariadenie a renováciu, čo bolo spojené s veľkým množstvom praktických úloh. Poďakovanie patrí zvlášť bratom Chorvátovi, Kupčovi a Durmisovi, vďaka ktorým sú tieto byty už administratívne vysporiadané a prenajaté. Predpokladaný príjem z nájmu je okolo 1000 EUR mesačne. 

      Z investičných prác je potrebné spomenúť izoláciu zatekajúcej strechy, výmenu kotolne a vytvorenie novej miestnosti pre detskú besiedku, postavenie štítu veže s krížom, rekonštrukciu sociálnych zariadení, kúpu nového digitálneho organu, kancelárskej techniky, výmenu osvetlenia a viacero menších investícií. Finančne boli tieto práce a investície pokryté z celozborového rozpočtu. Sme veľmi radi, že sa tak vytvorili podmienky pre chod zboru, kedy nám nehrozia akútne havarijné situácie a nepredvídané veľké investície. Mimoriadnym spôsobom sa o toto dielo zaslúžil brat zborový dozorca Stanko Páťal, ktorému patrí veľká vďaka. Poďakovanie vyslovujeme aj bývalému predsedníctvu cirkevného zboru za jeho dielo v prospech Dúbravky. Aj keď sa okolo výmenných zmlúv a investícií do Dúbravky vedie veľa dohadov a polemík, je treba si uvedomiť, že bratislavský zbor naplnil tak svoju prvoradú úlohu - šíriť evanjelium Pána Ježiša Krista a posledný vývoj v Dúbravke ukazuje, že to bola dobrá investícia. 

Keďže sa v budúcnosti už nebudeme môcť spoliehať na matkocirkevné prostriedky tak ako doteraz, budeme oveľa viac odkázaní na darcovstvo našich členov. Výhodou je, že všetky prostriedky vyzbierané v našej dcérocirkvi tu zostávajú a budú využité na potreby našej dcérocirkvi či na inú účelovú podporu. S tým súvisí aj motivácia k darcovstvu, ktorej sa chceme venovať vo väčšej miere. Zároveň ďakujeme všetkým, ktorí sú solidárni s úlohami nášho zboru v Dúbravke a štedro ho podporujú – desiatkami, milodarmi, či bežnou oferou alebo cirkevným príspevkom. 

       Ďakujeme aj všetkým, ktorí praktickou službou zveľaďujú náš zbor – Milošovi Tomašovičovi a manželom Verčimákovcom (túto službu odovzdali sestre Zinke Bartošovej) za vzorné  upratovanie, Dáške Dvořáčkovej za kostolnícke práce, Jankovi Kupčovi za údržbu a kúrenie a ďalším, ktorí svojou láskavou, trpezlivou a vernou prácou zveľaďujú náš zbor, aby mohol fungovať na Božiu chválu a pre záchranu mnohých. Poďakovanie patrí aj všetkým bratom a sestrám v presbyterstve za ich službu. 

     Plány, predstavy a vízie do budúcnosti 
        Duchovná oblasť 
Pripraviť nedeľné bohoslužobné stretnutie zamerané pre mladých ľudí raz do mesiaca 

Pripraviť aspoň dve evanjelizácie so známym kazateľom 

Premyslieť misijnú stratégiu nášho zboru – vnútornú aj vonkajšiu a zamerať sa na misiu v modlitbách, financiách, prakticky... 

Podporovať konkrétnu misiu alebo misionára 

Zintenzívniť modlitebný život viacerými modlitebnými podujatiami 

Pripraviť aj viacero neformálnych stretnutí - ako zborové dni, výlety, zaujímavé semináre... 

V teplejšom období zaviesť občerstvenie po službách Božích 

       Hospodárska oblasť 
Zakúpiť hudobnú aparatúru a dataprojektor 

Výmena vchodových dverí. 

Projekt zateplenia a rekonštrukcie budovy 

Oprava poškodeného muriva a odstránenie plesní 

Úprava okolia a parkoviska 

Vysporiadať pozemok pod zborovým domom 

Založiť občianske združenie na získavanie 2% z dane 

Veríme že tak, ako mimoriadne Pán Boh dokazoval svoje vedenie, milosť a pomoc pre našu dcérocirkev v uplynulom roku, bude pri nás stáť aj naďalej. Túžime, aby Jeho dielo rástlo medzi nami, aby cez našu, hoci nedokonalú službu uverili mnohí a boli zachránení pre večný život.“ 
Celozborové aktivity: 

Informácie o činnosti študentov ubytovaných v EDS 
V internáte Evanjelického domu starostlivosti je ubytovaných 60 študentov, z toho 25 chlapcov a 35 dievčat. V kaplnke EDS sa 5 x v študijnom roku konajú Služby Božie.  

Študenti majú povinnosť venovať 4 hodiny  mesačne službe v Cirkevnom zbore. Zapájajú sa do práce s mládežou v DC Legionárska, pomáhajú pri vedení detských služieb Božích v UPC, pri upratovaní a záhradných prácach v Malom a Veľkom kostole a ich areáli, v Zborovom dome v Dúbravke i priestorov EDS.  

Správkyňou internátu je od 1.7.2011 sestra Anna Fáberová. 

Časopis Evanjelická Bratislava
vyšiel v roku 2011 štyrikrát. Podľa nepísaného pravidla ho zostavuje predsedajúci farár. V  minulom roku ho dvakrát zostavil brat farár Martin Šefranko, dvakrát Anna Polcková. Redakčnú radu tvorí okrem predsedajúcich farárov  dcérocirkvi jeden neordinovaný spolupracovník. Za jazykovú korektúru vďačíme sestre Valérii Jablonskej a Viere Hánovej, o grafickú úpravu sa stará Eva Fudala Kovačevičová. 

C. Zmeny vyplývajúce z nového štatútu Cirkevného zboru: 

* 22.5.2011 prebehli vo všetkých dcérocirkvách dcérocirkevné konventy, ktoré prijali Štatúty jednotlivých dcérocirkví, následne ich znenie prijalo aj presbyterstvo Bratislavského seniorátu 

* 26.6.2011 sa uskutočnila voľba predsedníctiev a presbyterstiev dcérocirkví (dvaja členovia predsedníctiev boli zvolení v inom čase)   

    Dcérocirkev Konventná: Predsedajúca farárka: Mgr. Anna Polcková

                                            Dcérocirkevný dozorca: Ing. Stanislav Gajdoš (voľba 4.9.2011)

    Dcérocirkev Legionárska: Predsedajúci farár: Mgr. Martin Šefranko

                                               Dcérocirkevný dozorca: Ing. Peter Synak

    Dcérocirkev Dúbravka: Predsedajúci farár: Mgr. Ján Hroboň (voľba 12.6.2011)

                                           Dcérocirkevný dozorca: Ing. Stanislav Páťal

Od 1.7.2011 sa predsedajúcou farárkou Cirkevného zboru stala predsedajúca farárka DC Konventná, brat dozorca Ing. Stanislav Páťal pokračuje vo svojej funkcii podľa ustanovenia Štatútu CZ do 30.9.2012.  

* 11. a 12.11.2011 prevzali predsedníctva dcérocirkví delimitovaný majetok v rozsahu,  akom ich schválil minuloročný konvent. 

* Personálne zmeny: Ku dňu 31.12.2011 prestala byť väčšina zamestnancov Cirkevného zboru zamestnancami cirkevného zboru, stali sa zamestnancami Dcérocirkví, do ktorých patria. 

Pre Cirkevný zbor – matkocirkev ostali v pracovnoprávnom vzťahu títo bratia a sestry:

          Dr. Ingrid Sovišová, admin. pracovníčka

          Ing. Veronika Dolhá, účtovníčka CZ 

          Ing. Martin Kováč zborový katechéta a archivár  

          Mgr. Katarína Jurenková zborová katechétka (1/2 úväzok) 

          Anna Fáberová, správkyňa internátu EDS   

          Ing. Ľubica Dikličová, mzdová účtovníčka

Na polovičný úväzok sme prijali Ing. Martina Štefeka, ekonóma a správcu objektu, ktoré nespravuje PPA Správa budov (Zámočnícka 10)    

* 30.10.2011 sme dostali vyjadrenie Osobitného senátu Generálneho súdu ECAV na Slovensku, v ktorom bolo stanovisko k otázkam, ktoré v súvislosti s naším novým štatútom formulovalo predsedníctvo Západného dištriktu. Následne sme boli listom predsedníctva Západného dištriktu vyzvaní, aby sme náš štatút dali do súladu s Ústavou a Cirkevnoprávnymi predpismi v zmysle uznesení Osobitného senátu. 

Orgánom, ktorý má v tejto veci rozhodnúť, je zborový konvent.  

Nová štruktúra Cirkevného zboru priniesla nové nároky, ale aj nové nádeje.  

Za mnohých aktívnych členov Cirkevného zboru vyjadrujem presvedčenie, že to bol dobrý krok k riešeniu problémov, nadobudnutiu väčšej zodpovednosti ordinovaných i neordinovaných spolupracovníkov za prehľadnejšie spoločenstvo. Otvorili sa možnosti intenzívnejšej pastoračnej práce a slobody, aby sa každá dcérocirkev jasne duchovne profilovala.  

Presbyterstvo, pozostávajúce z 15 členov (5 zástupcov z každej dcérocirkvi)  je v porovnaní s predchádzajúcim takmer 40 členným pružnejšie. Od svojho konštituovania zasadalo šesťkrát. 

D. Hospodárenie v roku  2011      

       Hospodárenie CZ ECAV BA sa od 1.1.2012 riadi koncepciou - pravidlami, ktoré navrhol Hospodársky a revízny výbor a Zborové presbyterstvo ich dňa 15.12.2011 schválilo.  

Podrobnú správu o hospodárení podá predseda Hospodárskeho a revízneho výboru Martin Popík a predsedkyňa Revízneho výboru Andrea Dekánková. 
      Hospodársky a revízny výbor (HaRV) sa skladá z 12 členov, ktoré prácou v ňom poverila  každá dcérocirkev (2 členov do hospodárskeho a 2 členov do revízneho výboru). V predchádzajúcom roku zasadal napriek veľkému pracovnému vyťaženiu jeho členov pomerne často, vyjadroval sa k hospodárskej  situácii. 
       V mojej správe považujem za potrebné podať informácie o skutočnostiach v dvoch oblastiach, ktoré v ostatných mesiacoch vzbudzujú mnoho otázok a polemík.
1. Zámeny bytov na ulici Mateja Bela 2  

        Dňa 14.1.2011 boli podpísané dve zámenné zmluvy, 6 bytov na ulici Mateja Bela sa zamenilo za 2 byty v Dúbravke a dom pre brata farára v Dúbravke. Jedna zámenná zmluva bola podpísaná napriek tomu, že na budove a pozemkoch viazne ťarcha, je na ňom záložné právo. Všetky nehnuteľnosti v Dúbravke boli v rámci delimitácie prevedené do vlastníctva dcérocirkvi Dúbravka. Po oznámení začatia výkonu záložného práva sa o dom vedie súdny spor.  

        Hodnota zamenených nehnuteľností na ulici Mateja Bela 2 vyššia ako hodnota v nehnuteľností v Dúbravke, preto by mala podľa zámennej zmluvy Dcérocirkev Dúbravka  nadobudnúť do vlastníctva ďalšiu nehnuteľnosť – byt na území m.č. Dúbravka. 

        Dňa 22.6.2011 bola podpísaná Kúpna zmluva o prevode vlastníckeho práva k bytu a následne aj zámenná zmluva, podľa ktorej sa za hodnotu bytu mal vymeniť kotol pre 

školu na Palisádach 57 (EZŠ a Ev. lýceum) a  pre dcérocirkev Legionárska.  

        Zmluvy o zámene 6 bytov a predaji 1 bytu na ul. Mateja Bela 2 podpísalo predsedníctvo Cirkevného zboru Mgr. Martin Šefranko, Ing. Stanislav Páťal a  Ing. Karol Pavlu. 

      O tomto nakladaní s majetkom (v hodnote viac ako 600.000 eur) nebolo informované zborové presbyterstvo ani zborový konvent, k predaju bytu sa seniorátne presbyterstvo nevyjadrilo. 
       Jeden nájomca bytu, ktorý bol zamenený, býva od apríla 2011 v priestoroch budovy bývalej ŠUP. 

       Zámenné zmluvy, kúpna zmluva aj znalecké posudky neboli uložené v priestoroch Cirkevného zboru. Napriek mojim opakovaným výzvam, ústnym a písomným žiadostiam a tomu, že  som o tejto skutočnosti informovala aj zborové presbyterstvo, prístup ku všetkým  dôležitým dokumentom nemám. Kópie zmlúv som si vyžiadala z Katastra nehnuteľností mesta Bratislavy. V Cirkevnom zbore tiež nie sú zmluvy o Správe majetku so správcovskou spoločnosťou PPA správa budov a nájomné zmluvy na priestory, ktoré Cirkevný zbor vlastní. Aj tieto kópie som si veľmi prácne musela žiadať od správcovskej spoločnosti. 
2. Evanjelický dom starostlivosti 

      Zborové presbyterstvo na zasadnutí dňa 15.6.2011 rozhodlo, že sa Dom seniorov stane Strediskom Evanjelickej diakonie ECAV na Slovensku. Znamená to, že začatím prevádzky zariadenia preberá celú zodpovednosť za prevádzku a financovanie Evanjelická diakonia. 

      Cirkevný zbor má však priestory  pre zariadenie pripraviť tak, aby v nich Evanjelická diakonia mohla  stredisko otvoriť.  

      Brata zborového dozorcu Stanislava Páťala poverilo 15.6.2011 zborové presbyterstvo koordináciou stavených prác a zvolilo ho za správcu objektu, kým sa zariadenie neuvedie do prevádzky.  

      Do Správnej rady zariadenia pre seniorov bola zvolená sestra Elena Sajtáková (za DC Konventná), Martin Dziak (za DC Legionárska)  a Ružena Mihalčiková Kramárová   (za DC Dúbravka) 

      Stavebné práce (kuchyne, jedálne a práčovne) sa doteraz financovali z depozitu – „úložky“ -  prostriedkov z predaja nehnuteľnosti na Laurinskej. Napriek zastaveniu investícií, „stavu núdze“, o ktorom zborové presbyterstvo  rozhodlo na zasadnutí v decembri, sa v ostatných mesiacoch výška uložených peňazí blíži k nule. 

      Všetky investície – vrátane Evanjelického domu starostlivosti boli uznesením zborového presbyterstva dňa 8.2.2012 pre nedostatok finančných prostriedkov pozastavené. 

       Doterajšie a predpokladané náklady a možné financovanie prednesie vo svojej správe brat dozorca. 

       Zariadenie pre seniorov naše mesto potrebuje. Sme adresátom písomných, telefonických a osobných žiadostí o umiestnenie bratov a sestier, ktorí sú na pomoc a opateru odkázaní.   

E. Poďakovanie 

Ďakujem všetkým bratom a sestrám, ktorí modlitbami, záujmom, prácou a financiami prispievajú k tomu, aby sa práca v jednotlivých dcérocirkvách, ale aj celom Cirkevnom zbore rástla a rozvíjala sa. Ďakujem všetkým, ktorí rozumejú, že čím  menej priestoru necháme pre dohady a svojvoľné  interpretácie toho, čo sa deje alebo nedeje, nájdeme cestu jedni k druhým častejšie. A radi. 
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