Odkaz predkov zachováme!

Na Vianoce v roku 1890 sa na bratislavských evanjelikov obrátilo vedenie cirkevného  zboru z výzvou postaviť v Bratislave evanjelický dom starostlivosti.  Započúvajme sa aj my dnes do slov, ktorými sa vtedajší farári prihovárali zboru.

Evanjelickí spoluveriaci!

Pred 6 rokmi sa obrátili zbožní, z časti už zosnulí muži so srdečnou prosbou na našich evanjelických spoluveriacich, o to o účinnú podporu kresťanského diela lásky, ktoré bolo určené pomôcť zrejmému nedostatku nášho zborového života: Išlo o zriadenie evanjelického domu starostlivosti a hľa, prosba našla živý ohlas: Hojnejšie, než sme mohli dúfať, plynuli nám dary, lásky, a to chválime sa tým s osobitým zadosťučinením - nielen od našich vlastných spoluvereriaciach, ale aj takých, ktorí, aj keď boli mimo zväzku našej ev. cirkvi, predsa boli za jedno s nami v Tom, ktorý je hlavou, v Kristu. Tu sa dokázalo, že láska je páskou dokonalosti. Toto dielo, Pánom Bohom tak zreteľne požehnané je tu aj keď stále skromne, ale predsa bezpečne a smie určite hľadieť v ústrety krásnej budúcnosti. Ale tým bol učinený iba jeden krok na ceste milosrdnej a zachraňujúcej lásky. Ďalší ešte treba urobiť. K zaopatreniam starých a neduživých musí pristúpiť starostlivosť o biednych. Tu síce otvára naša evanjelická nemocnica chudobným v prípade ich ochorenia svoje pohostinné brány, ale aký veľký je počet tých bratov, ktorí ležia zabudnutí a opustení, bez podania ruky a občerstvenia či už v biednych komôrkach, alebo skvostnych sieňach rovnako sužovaní telesným utrpením, alebo duševným pokúšaním...! Môžeme sa nazývať kresťanmi, kým nečelíme tejto biede? Nikdy! Veľké dielo vnútornej misie, ktoré sa už 50 rokov koná v materskej zemi evanjelickej reformácie v Nemecku, musí sa už konečne započať aj medzi nami. Nestačí, že cirkev svojich údov povzbudzuje ku všeobecnej dobročinnosti: musí mať svojich vlastných poslov, ktorí výlučne stoja v službe pomáhajúcej lásky, ktorí biedu vyhľadávajú  v jej ohniskách, ktorí neliečia iba liekmi a ošetrovaním, ale aj utešujúcim príhovorom, úprimnou modlitbou a vôbec zbožnou, láskyplnou účasťou. (Text je skrátený).

Tieto slová sú natoľko aktuálne, že musia pohnúť srdcom každého bratislavského evanjelika, aby aj dnes na začiatku 21. stor.  urobil všetko preto, aby sme v tejto tradícii mohli opäť pokračovať. Preto Vám chceme v chronologickom poradí uviesť kroky, ktoré sa k obnove Evanjelického domu starostlivosti urobili od čias kedy sa nám náš majetok vrátil do vlastníctva.

- Budovu postavili v r. 1912 - 1914 - podľa projektu H.Schmidta z Viedne (práve mala slávne jubileum) ako diakonský domov - Das Diakonissen Mutterhaus.

- Mala výborných a kultúrnych lekárov, mali sláčikový kvintet, do ktorého

pozývali hrať aj mladého Ľudovíta Reitera.

- Po vojne ju v 50. rokoch znárodnili aj s lekármi, sestrami, pacientmi,

nástrojmi - v plnom chode.

- Bola v nej II. chirurgia - Prof. Šiška, kardiológ Prof. Haviar, tu uskutočnil prvú transpalantáciu srdca MUDr. L. Kužela,  neskôr sa z nej stal Ústav kardio-vaskulárnych chorôb (ďalej UKVCH) pod vedením Prof. Fischera.

- 25. 9. 1996 - Náročná nemocničná prevádzka sa sťahovala do novej, práve dokončenej budovy na Kramároch. A budova EN na Partizánskej sa mala vrátiť cirkevnému zboru. Lekári z ÚKVCH napísali odvolanie proti reštitúcii, že so zapísaním na list vlastníctva CZ budú súhlasiť iba ak budova EN bude naďalej slúžiť pooperačnej rehabilitácii srdcovo - cievnych pacientov. Potom odvolanie stiahnu. 

- 24. 10. 1996 - Presbyterstvo CZ urobilo všetky kroky na získanie budovy. JUDr. Darina Michalková doviedla súdne konanie o Evanjelickú nemocnicu do úspešného konca.

- 18. 12. 1996 - Predsedníctvo CZ: Mgr. J. Hroboň a dozorca Ing. S. Gajdoš na pokyn GBÚ zvolali presbyterstvo na ktoré prišli gen. biskup Dr. Július Filo a JUDr. Roll ml. s jediným bodom programu: 

- EN potrebuje silných zahraničných investorov.

Kvôli presnosti budem citovať zápisnicu: "Brat biskup apeloval na využitie vlastných zdrojov pre využitie Evanjelickej nemocnice v Bratislave. Informoval o dvoch interných poradách na Generálnom biskupskom úrade (ďalej GBÚ). Idea  vytvoriť s.r.o. pre využitie evanjelickou cirkvou (ECAV) ... prevádzku nemocnice bude zabezpečovať menežment, ktorý bude bdieť nad charakterom nemocnice ... Do 20. 12.1996 (teda za dva dni!) je potrebné dať návrh na Ministerstvo zdravotníctva SR. Spoločnosť s r.o. budú tvoriť tri subjekty - GBÚ, Evanjelická diakonia a bratislavský zbor". Doslovný citát generálny biskup: ... „pokúsme sa spolu s CZ Bratislava a GBÚ ísť do toho. Súhlasíme s evanjelickým smerovaním EN. GBÚ však nedáva žiadne konkrétne finančné záruky. Môže sprostredkovať pomoc cez svoje kontakty v zahraničí. CZ bude mať 51 % účasť, GBÚ 49 %."

Pred presbytermi sa takto vykreslila predstava  nemocnice, ktorá bude pracovať ako hodinky, hoci v tom čase sa už nemocnice zadlžovali,  niektoré sa začali rušiť, novostavba nemocnice na Rázsochách sa zastavila. Akciovka sa na presbyterstve odhlasovala. Vraj Ministerstvo zdravotníctva SR ju naďalej chcelo využívať. 

Neskôr sa zase spochybňoval záujem ÚKVCH o budovu. Ale ak by lekári ÚKVCH nemali seriózny záujem užívať budovu, z akého dôvodu by sa boli odvolávali ?! 

Záverečné uznesenie presbyterstva znelo: Presbyterstvo CZ Bratislava súhlasí s prípravou Obchodnej spoločnosti EN v spolupráci s ECAV. Poveruje ECAV, aby  podala žiadosť o zaradenie EN do siete nemocníc, poveruje predsedníctvo CZ spolu s GBÚ a Diakoniou pripraviť organizačný a finančný plán na zriadenie EN.

20. 2. 1997 - Súd rozhodol v prospech CZ .

Sestra presbyterka Orná sa v rozprave vyslovila za uzatvorenie dobrej nájomnej zmluvy a upozornila hlavne na nevýhody vytvorenia spoločnosti s r.o. pre  náš CZ.

Preto zborové presbyterstvo navrhlo vytvoriť komisiu odborníkov, ktorá vypracuje fundovaný návrh pre CZ ako vlastníka najvýhodnejší.

6. 5. 1997 - MUDr. R. Synak oznámil, že ÚKVCH sa vysťahoval, budova ostala prázdna, je dôležité ju čo najskôr zabezpečiť, aby nedošlo počas zimy k devastáciám.  

Citát zo zápisnice: "GBU hľadá kontakty na výhodnú pôžičku v cudzine, rysuje sa možnosť využiť podporný program z EÚ a možnosť kúpiť určitú časť použitého vybavenia z Nemecka".

Uznesenie: Zborové presbyterstvo po prerokovaní a zvážení predloženého návrhu reštitučnej komisie súhlasí so založením právnickej osoby Spoločnosti s r.o., ktorá bude pripravovať prevádzku EN, ako jej polovičný spoločník s vkladom 50 000,- Sk. Bude dbať na to, aby nebolo ohrozené vlastníctvo nehnuteľnosti a jej technický stav.

- 2. 10. 1997 - ÚKVCH stiahol odvolanie. Podľa súdneho rozhodnutia EN bola definitívne vrátená CZ  a zároveň  už „prebieha fyzické prevzatie objektu“.

- 14. 1. 1998 - … odborná komisia na výber kandidáta na prenájom mala spolu 14 členov ...

- 18. 2. 1998 -  Brat MUDr. R. Synak, člen výberovej komisie, informoval, že zo 4 záujemcov o investovanie v budove EN a jej následné využitie výberová komisia určila toto poradie: 1. francúzska spoločnosť, 2. vertebrológia, 3. Prof. Bartko a kolektív lekárov, 4. poisťovňa Dôvera.

- 23. a 30. 9. 1998 - Budova už bola viac ako rok prázdna. Na zasadnutie presbyterstva prišiel generálny dozorca Ing. J. Holčík a prehlásil, že "EN, o ktorú prejavila záujem a vyhrala výberové konanie  francúzska holdingová firma, bude v prechodnom období, do začatia rekonštrukcie, sama financovať (130 mil. Sk stavebné práce a 30 mil. elektroinštalácie)".

- 11. 11. 1998 - Do tohto dátumu sa neozval nik a tak CZ vyzýva francúzsku spoločnosť, aby dala odpoveď.

- 18. - 19. 11. 1998 - Starostlivosť o budovu a minimálny chod nemocnice bude stáť mesačne 300 000.-Sk, čo GBÚ sľúbil refundovať cez svoju organizáciu Reformatu. (Reformata je spoločnosť s r.o., ktorú založilo gen. presbyterstvo za účelom spravovania majetku GBÚ).

- 22. 12. 1998 - Bola budova EN protokolárne odovzdaná CZ. Prevzatie podpísali  br. zborový dozorca Ing. S. Gajdoš a gen dozorca Ing. Ján Holčík. Bolo konštatované, že CZ preberá budovu v dobrom stave.

- 28. 6. 1999 -  Reformata  začala  strážiť objekt. Pretože pracovníci Reformaty nevypustili vodu z ústredného kúrenia, v prvú zimu popraskali rúrky a zaplavilo suterén.

Výsledkom bolo konštatovanie, že akreditáciu sa nepodarilo získať, že náklady bude platiť CZ, že GBÚ vynaložil maximálne úsilie získať investora, ale náklady bude platiť CZ.

- 14 - 2. 2000 - Na presbyterstve gen. dozorca Holčík "… informoval, že francúzsky partner odstúpil od zmluvy na rekonštrukciu EN. Vraj prejavili záujem americkí partneri, ktorí by mali záujem prebudovať EN na nadštandardný neštátny objekt, zabezpečujú prostriedky, chcú mať majoritnú účasť a očakávajú z našej strany založenie spoločnosti s r.o., s podielom CZ a GBÚ. Americkí záujemcovia sa vyjadria do 15. 3. 2000…“  

- 22. 2. 2000 - Na mimoriadnom presbyterstve nám generálny dozorca Holčík oznamoval svoje zásluhy, ako  "… sám chodil na Ministerstvo zdravotníctva SR až 37 krát, kým sa mu podarilo vybaviť zaradenie EN do sústavy zdravotníckych zariadení“ (žiaľ bez úspechu).
- 26. 2. 2000 - Výročný konvent: Brat Holčík prečítal uznesenie z mimoriadneho zasadania presbyterstva s odporúčaním založiť spoločnosť s r.o. na rekonštrukciu EN.

- 7. 12. 2000 - Gen. dozorca opätovne prezentoval nových investorov. Svoje plány na využitie nemocnice prišli prezentovať dve skupiny: firma SIRR zo Stuttgartu a skupina lekárov okolo prof. Bartka. 

- 13. 2. 2001 - Ďalšie  rokovanie gen. dozorcu a gen. biskupa o získaní bankového zabezpečenia francúzskej firmy sa má uskutočniť 23. 2. 2001.

- 1. 4. 2001 - Reformata prestala strážiť spustnutý objekt v ktorom sa počas jej činnosti usadili bezdomovci a narkomani.

- 21. - 23. 6. 2001 - Opätovne na synode gen. dozorca Holčík predniesol obšírnu správu aj o EN, z ktorej iba pár citácií: „stále len rokujeme so zahraničnými investormi, ktorí, ako sa zdá, sa celkom vážne zaoberajú myšlienkou revitalizácie … Projekt predpokladá zriadenie špičkovej polikliniky, lôžkovú časť cca 80-100 postelí so zameraním na mikrochirurgiu a ortopédiu. Časť objektu cca 1/3 … ako penzión, resp. hospic s cca 80-100 lôžkami, s využitím služieb Evanjelickej diakonie. Návrh gen. dozorcu Holčíka na uznesenie synody
k Evanjelickej nemocnici (citát): 

-
Rokovať s francúzsko-nemeckým konzorciom o možnosti revitalizácie EN. V prípade kladného stanoviska MZ SR založiť „Evanjelickú nemocnicu a.s.“

-
Rokovať s vlastníkom nehnuteľnosti EN – ev. a. v. cirkevným zborom v Bratislave o:

a/ podielovom vstupe do založenej spoločnosti

b/prevedení majetku generálnemu biskupskému úradu.
Na základe zásahu predsedajúceho farára CZ Borisa Mišinu synoda tento návrh odmietla. Napriek tomu vidíte, ako blízko bolo rozhodnutie o nesvojprávnosti nášho CZ? Táto situácia bola taká vážna, že predsedníctvo a niektorí presbyteri, ktorí si uvedomovali, že nás chcú pripraviť o majetok nielenže nemohli spávať, ale ich dôvera v ochotu a bratskú pomoc vyšších cirkevných organizačných jednotiek bola otrasená do základu. 

- 18. 2. 2002 - Rokovanie a zmluvy o prenájom EN s Poľnoprofitom.

- 23. 2. 2002 - Na výročnom konvente sestra Žemlová, ktorá má na GBÚ na starosti zahraničie: "Vystúpila s názorom, že CZ sa nedokáže postarať o reštituovaný majetok tak, ako treba ... Vytkla konventu, že nesúhlasil s tým, aby CZ areál EN zveril  GBÚ, aby sa uchovala pre budúce generácie. Je to veľká škoda, keď stratíme tento objekt len preto, že chceme o ňom rozhodnúť my sami".

- 2002 - Opätovne ďalší nový projekt z GBÚ, ktorý v pomerne podrobnej písomnej forme predstavil gen. dozorca Holčík: v budove EN sa má zriadiť domov dôchodcov exkluzívneho typu, kde mesačné nájomné bude cca 20 000,- SK. Uviedol aj príklad, ako si dnešný dôchodca zaistí  financie na toto nájomné –napr. predá svoj byt za 1,5 mil. Sk a pridá aj svoju penziu. Takže ročný pobyt ho vyjde na cca 250 000 Sk. Presbyterstvo s takýmto návrhom samozrejme nesúhlasilo.

Medzitým televízia natočila šot s bezdomovcami, ktorých redaktorka  sama vyzvala, aby v budove z parkiet urobili ohník. Pričinili sa o novú „slávu“ EN a nášho CZ.

- V marci r. 2004 - Predsedajúci farár a časť presbyterov vedomá si osobnej zodpovednosti našla nového dozorcu a zbor začal konať. Predovšetkým sa zabezpečila budova EN.  

Nový dozorca VYSVETLIL ZBORU, že jedine vlastník teda - CZ sa musí starať o svoj majetok. Vymenil investorov za evanjelických remeselníkov z východného Slovenska a o budovu sa začal profesionálne starať. Spolu s brigádami cirkevníkov sa vyčistila budova, opravila strecha, infraštruktúra a ďalšie. Budova sa rozdelila na tri časti a začala sa systematicky postupne opravovať. Výsledok práce počas dvoch rokov je už jasný každému. Tretina pôvodného objektu je prenajatá zväčša inštitúciám, ktoré plnia sociálne ciele. Druhá tretina budovy bude dokončená do leta tohto roku. 

Začala rekonštrukcia tretej rozhodujúcej časti - domova pre seniorov. Takto sa nie slovami, ale činom naplnili slová našim prednesené našim dozorcom pri uvedení do funkcie: „ Netreba vymýšľať nové využitie budov, stačí nám vrátiť sa k zámerom našich evanjelických predkov, ktorí nám tieto budovy zanechali.

Preto sme sa vrátili aj k pôvodnému názvu tohto komplexu z roku 1890: Evanjelický dom starostlivosti.

Myslím, že najkrajším záverom môjho príspevku budú slová zo záveru listu, ktorým sa predsedníctvo CZ v Bratislave v roku 1890 obracalo na svojich členov: 

- založiť v spojení s našou nemocnicou ústav pre diakonisy, ktorý by bol povolaný stať sa raz materským domom pre celé Uhorsko. Predbežne chceme začať s dvoma až troma sestrami, ktoré by boli činné čiastočne v našej nemocnici, čiastočne aj v súkromných domoch ako ošetrovateľky nemocných. Výbor, ktorý bol poverený velebným konventom vykonaním zbierky, obracia sa teraz na Vás, evanjelickí spoluveriaci a prosí: Otvorte svoje srdcia a ruky! Pomáhajte budovať toto posvätné dielo! Pomáhajte budovať láskou svojho srdca, darmi svojich rúk! Spomeňte si na slová svätého Písma: „Nezabúdajte na dobročinnosť a na zbierky, lebo v takých obetiach má Boh zaľúbenie“ (Žd. 13, 16). Ako aj keď Spasiteľ hovorí: „Čokoľvek ste urobili jednému z týchto najmenších bratov, mne ste urobili“ (Mt. 25,40). Tak je láska k blížnemu napokon láskou k samému Pánovi. A milovať Krista, poznať lásku Kristovu je nad všetky známosti (Ef. 3,19).
Vždy znovu ma fascinuje činorodosť a obetavosť predkov. Okrem kostolov postavili školy, ba aj internát pre mládež, aby bola múdra a nemocnicu pre chorých a domov pre tých, ktorí sa už o seba nemôžu postarať. Modlime sa a pracujme tak, aby sme toto skvelé dedičstvo predkov zachovali a zveľadené odovzdali potomkom. Tak nám Pán Boh pomáhaj!

Prof. Ing. arch. Janka  Krivošová

