
Cirkevný zbor ECAV na Slovensku Bratislava

Kňazská správa za rok 2012
Pre Výročný zborový konvent Cirkevného zboru ECAV na Slovensku Bratislava, 

konaný v Predpôstnu nedeľu, 10. 2. 2013 v  Ev. zborovom dome v Dúbravke 
zostavil Martin Šefranko – predsedajúci zborový farár 

Biblický úvod  
Rímskym 13, 8 – 10: „Nikomu nič nedlhujte, len to, aby ste sa milovali. Lebo kto blížneho miluje, naplnil zákon. Veď prikázania: nescudzoložíš, nezabiješ, nepokradneš, [nevydáš krivé svedectvo], nepožiadaš, a ak je nejaké iné prikázanie, v tomto slove sú zhrnuté: Miluj blížneho ako seba samého. Láska blížnemu zle nerobí. Plnosťou zákona je teda láska.“

Matúš 25, 14 – 15: „Bude to tak, ako keď si človek pred odchodom na cesty zavolal sluhov a odovzdal im svoj majetok. Jednému dal päť talentov, inému dva a inému zas jeden; každému podľa jeho schopností. A odcestoval.“
Milí bratia, milé sestry! 

Schádzame sa na výročnom konvente – vyhodnotiť činnosť nášho zboru, službu, ktorú koná. Týka sa to mňa, teba, nás všetkých, lebo cirkevný zbor nie je abstraktné tajomno, ale sme to my, konkrétni ľudia, ktorí zbor tvoríme. 

Dnes ide o špecifické bilancovanie, lebo sme na záverečnom konvente Cirkevného zboru ECAV na Slovensku Bratislava. Zbor je k 15. 2. 2013 zrušený a jeho činnosť bude pokračovať v rámci troch nových, právne nástupníckych, dnes už zriadených samostatných cirkevných zborov. 

Bilancujeme a výsledok očakávaného hodnotenia je známy. Neznie to síce radostne, ale skončili sme s dlhom. S riadne veľkou podlžnosťou. Ako to? 

Jestvujú dve možnosti, ako sa stať dlžníkmi. Prvá: požičať si od niekoho – kým to nevrátime, sme dlžníci. Druhá: dostať od niekoho čosi s tým, aby sme to dali komusi ďalšiemu. Pokiaľ tak neurobíme, kým mu to neodovzdáme, zostávame dlžníci. V liste Rímskym (R 1, 14) Pavel hovorí, že je dlžníkom Grékom aj barbarom, vzdelaným aj nevzdelaným.“ V tomto zmysle má aj náš cirkevný zbor značnú podlžnosť. Naša dlžoba sa netýka dlhu v zmysle nevrátenia, ale dlhu v zmysle neodovzdania ďalej. Nemáme pôžičku, ktorú by sme ako zbor museli splácať. Zato nám Pán Ježiš zveril radostnú zvesť – evanjelium o spáse v Kristovi, ktoré  máme odovzdať iným. 

Pavel rozvíja tému podlžnosti v 13. kapitole  listu Rímskym. Píše: „Nikomu nič nedlhujte, len to, aby ste sa milovali. A dodáva: „Láska blížnemu zle nerobí.“
Keď sa dívame dozadu, v pokore vyznávame, že máme dlžobu neodovzdaného evanjelia aj podlžnosť v láske, ktorá blížnemu zle nerobí. 

Piata prosba staroslovanského Otčenáša znie:  „I ostavi nam dolgy naše“.  Na dnešnú Predpôstnu nedeľu je ako epištola určená Hymna lásky (1. list Korintským 13. kapitola). Ponúka nám šancu uvedomiť si: Máme podlžnosť  neodovzdaného evanjelia aj podlžnosť v láske. Hymna lásky nás vedie k  úprimnej prosbe: Ostavi nam dolgy naše – odpusť nám naše dlhy, naše viny – podlžnosti  v neodovzdávaní evanjelia aj podlžnosť v láske.  

V nadchádzajúcom pôstnom období budeme mať viac možností prijímať Večeru Pánovu. Dostávame v nej uistenie, že lásku nemusíme čerpať z vlastných zdrojov, ale z Krista, ktorý sa za nás obetoval. 

Podobne hymna lásky nám poukazuje na lásku, ktorú sme povolaní nasledovať. Nie v tom chápaní, že sa sami zo seba budeme snažiť vydolovať vlastnosti, ktorými je v 1K 13. kap. láska opísaná. Láska má konkrétne meno: Ježiš Kristus. On nám odovzdal evanjelium, aby sme ho zvestovali ďalším. On nám preukázal lásku, aby sme sa vzájomne milovali a pamätali, že láska blížnemu zle nerobí. 

Z bratislavského zboru vznikajú tri nové, organizačne samostatné zbory.  Je pripravená pôda na redukovanie sporov, na to, aby nebola spochybňovaná efektívnosť hospodárenia, ale mohli sme sa sústrediť na ťažisko poslania cirkvi:  šírenie Božieho slova, diakonickú a pastorálnu službu, na výchovnú a misijnú prácu. Všetky tri zbory sú po stránke materiálneho zázemia vybavené tak, aby boli schopné konať svoju činnosť. Hoci sú zbory samostatné, to, ako budeme my, ich členovia spolu vychádzať, je na nás. 

Fakt, že zbor dostane svoju samostatnosť, vlastnú zodpovednosť – je prejavom dôvery. Pán Boh nám pripomína nielen našu podlžnosť, ale aj to, že On nám dôveruje. Pomohol nám dosiahnuť všeobecne akceptovateľnú dohodu, ako ďalej. Pán Boh do nás  vložil mnoho svojej dôvery – ako človek z podobenstva, ktorý odovzdal sluhom päť, dva či jeden talent.   
S dôverou sa dnes nestretávame často. Zlé skúsenosti a sklamania nás učia skôr nikomu príliš nedôverovať, prípadne veriť najmä sebe. Kto sa však otvorí evanjeliu, že  Pán Boh nám dôveruje, spozná úžasný rozmer života. Pán Boh  nám verí. Každému z nás dal nejaký iný dar, iné schopnosti, nadanie, rozličné obdarovanie. Nie preto, aby sme sa porovnávali s inými, závideli si, ale aby sme správne odpovedali na dôveru, ktorú do nás Pán Boh vložil. 

Dnes je záverečný konvent bratislavského cirkevného zboru. No raz bude zvolaný záverečný účtovný konvent, na ktorom bude stopercentná účasť. Tam budú zjavené úmysly sŕdc. Tam sa ukáže, či naše kresťanstvo bolo len hereckým výkonom, alebo sme dovolili Bohu, aby v nás a skrze nás konal svoje dielo v tomto svete. Tam sa nás Pán Boh spýta, ako sme naložili s dôverou i s talentami – darmi, ktoré nám zveril a Jemu vydáme počet z celého svojho života – aj z požiadavky, že „láska blížnemu zle nerobí.“

Ako evanjelickí kresťania vieme, že spasení nie sme zo skutkov. Zákon nenaplníme plnením zákona, ale životom v Kristovej láske, tým, čo robí život  krajším, požehnanejším. Láska je plnosťou zákona.  


Keď je pred nami éra samostatného pôsobenia troch nových cirkevných zborov, slovami Gerharda Tersteegena prosme o to, aby sme sa neminuli s naším poslaním – s tým, čo máme predovšetkým napĺňať: 

Ó láska večná, Pane Kriste, / ráč láskou srdcia rozožať, / a zachovávaj nám ich čisté, / ochotné Tebe ďakovať, / nech v celom našom zemskom žití / vždy svetlo Tvojej lásky svieti!  (ES 245, 2) Amen.                                                                     S použitím myšlienok Thea Lehmanna a Libora Bednára 
Duchovný život prebiehal v jednotlivých dcérocirkvách. 

Prinášam  výber informácií z  dcérocirkví  (v abecednom poradí)  z výročných správ predsedajúcich farárov jednotlivých dcérocirkví. 
DÚBRAVKA

(Zo správy brata farára Jána Hroboňa):  

Cirkevný zbor si  zvyká na samostatný bohoslužobný život, hospodárenie a jedného farára. Je stabilnejšia účasť  na službách Božích a je už zreteľnejšie, s kým môžeme počítať. Ukazuje sa, že náš zbor je životaschopný, má svoj nemalý potenciál a dokáže plniť svoje poslanie. Rok 2012 bol v znamení transformácie pôvodného CZ na tri nové. Dospeli sme k historickej dohode o rozdelení majetku, jeho delimitácii a v decembri sme dostali súhlas Presbyterstva  ZD na zriadenie troch nových zborov. Dovoľujem si povedať, že po dlhých desaťročiach sa cirkevný zbor konečne dostáva do normálneho stavu. Naplnili sa tiež túžby a modlitby mnohých tu – v Dúbravke – mať samostatný zbor. Musíme byť Pánu Bohu veľmi vďační za to, čo nám dal a nepremárniť príležitosti, ktoré sme dostali. Verím, že v tejto novej etapa sa budeme môcť viac sústrediť na pastorálnu, evanjelizačnú a misijnú činnosť a že budeme mať k tomu aj pokojnejšie podmienky. 

Služby Božie
Reálne môžeme počítať s priemerom účasti asi 150 v bežnú nedeľu a do 200 v slávnostnejšie alebo mimoriadne príležitosti. Ubudlo tých, ktorí prichádzali skôr zo zvedavosti a máme viac stabilnejších účastníkov. Pribudlo  niekoľko mladých rodín a ľudí v strednom veku. V prevažujúcej miere spoločenstvo na SB pozostáva zo starších bratov a sestier.  Aj keď počtom nie sme veľké spoločenstvo, ľudia k nám chodia radi, SB bývajú väčšinou v príjemnej a radostnej atmosfére. Vážim si to o to viac, že nemáme klasický kostol a tak tých, čo chodia k nám „zo zvyku“, je asi menej než inde. 

 Po hudobnej a technickej stránke (hudobný doprovod, aparatúra, ozvučenie, nahrávanie, bulletin, výber piesní, rozpis služieb pri dverách) SB zabezpečovala sestra Mária Hroboňová, pri organovom doprovode vypomáhali aj  sestry Herta Ugorová a  Anna Mišúnová.  Učili sme sa aj niekoľko nových piesní a počas adventu bol doprovod obohatený o husle a flautu.  

V jeseni sme mali  dvoje SB zamerané na deti s pekným programom detí. Stretli sa s priaznivou odozvou. Mali sme 8 hosťujúcich kazateľov. Nahrávky kázní  a ich témy sú na našom webe. Každú 4-tú nedeľu v mesiaci je spoločná VP s pekným počtom pristupujúcich. Pri distribúcii vypomáhali väčšinou študenti teológie. V novembri bola ordinovaná do služby v našej cirkvi členka nášho zboru sestra Eva Guldanová.

24. novembra boli z nášho zboru vysielané SB Slovenským rozhlasom, ktoré sa stretli so širokou a priaznivou odozvou z celého Slovenska.

Popri  nedeľných SB boli pravidelné SB v DD v Stupave s  počtom účastníkov 25 – 35  /každý druhý utorok o 10. 00/ a DD Pri kríži s  počtom účastníkov 10 – 15 /každú druhú stredu o 15. 30/. 

Mali sme aj 3 evanjelizačné stretnutia Maják s hudobnou skupinou a svedectvami. 
Nedeľné SB chceme spestriť aj naďalej novými piesňami, sprievodom hudobnej skupiny, pozývaním hosťujúcich kazateľov,  výraznejším zapojením laikov a spraviť maximum pre to, aby boli oslovujúce a príťažlivé, lebo sú okrem iného najdôležitejšou misijnou príležitosťou a pokiaľ ju dostatočne nevyužijeme, nepohneme sa dopredu. Najúčinnejšou misijnou stratégiou je osobné pozvanie a modlitby, prosím aby sme na to nezabúdali.

Detská besiedka

Priemerná účasť sa pohybuje okolo 15 detí. Ich počet je závislý na rodičoch a starých rodičoch, ktorí ich na SB privádzajú. V rámci 2. piesne je požehnanie detí, čo je radostným okamihom pre celý zbor, deti potom odchádzajú na besiedku. Rozdelené sú na skupinu mladších a starších detí a spolu sa o ne stará 7 učiteľov (Adriana Pallová, Janka a Marek Sečkárovci,  Lenka Proksová, Veronika Gajdošová, Tomáš Sklárš a Lucia Hlobejová). Ďakujeme za ich službu, ktorú konajú zodpovedne a s láskou. Ak sa dokážeme dobre postarať o naše deti, o to radšej prídu na SB aj ich rodičia a starí rodičia. 

Raz za mesiac je v školskom roku Klub 6+, kde sú pre deti pripravené tvorivé dielne. Pripravujú ho naši pracovníci besiedky a tiež sestra Dagmar Tomašovičová.

Cez letné prázdniny bol denný letný tábor, ktorí tiež pripravili vedúci besiedky. Zúčastnilo sa ho okolo 20 detí a boli naň priaznivé odozvy. Službe deťom musíme venovať ešte väčšiu pozornosť a investovať do nej čo najviac, lebo takáto investícia sa nám vždy vráti v podobe mladých ľudí a aj mladých rodín, ktoré  si nájdu v našom zbore svoj duchovný domov.

Vyučovanie náboženstva na školách

Náboženskú výchovu (NAV) vyučujeme na 11-tich školách 64 detí, spolu 19 vyučovacích hodín. Je to o 6 detí  a 1 hodinu menej ako minulý školský rok. Vyučovanie náboženskej výchovy zabezpečujú – sestry Mária Zatkalíková, Petra Košalková, Zora Piatriková, Eva Guldanová, Katarína Minaričová, Mária Hroboňová a bratia Martin Kováč a Ján Hroboň. Srdečne všetkým za ich prácu ďakujeme. Je náročná na dochádzanie, čas a aj organizáciu hodín, lebo dať dohromady zopár detí z celej školy a nájsť pre ne vhodný spoločný čas je zložité a niekedy aj nereálne. 4 katechéti pracujú u nás na dohodu, ale odmena je skôr symbolická. Do budúcnosti by bol potrebný koordinátor a zároveň katechéta pre vyučovanie NV, akým bol v minulosti brat Martin Kováč. 

Konfirmačná príprava

Konfirmovaní boli 4 dospelí. V druhom ročníku je 9, v prvom ročníku 7 konfirmandov. Vyučovanie zabezpečuje brat farár. Hlásilo sa aj viac konfirmandov, ale nebolo možné nájsť termín, ktorý by vyhovoval všetkým. Deti sú mimoriadne vyťažené krúžkami a rôznou záujmovou činnosťou a konfirmačná príprava alebo náboženstvo sú väčšinou na poslednom mieste – až keď vyjde čas. Je preto na rodičoch a starých rodičoch, aby zvážili, čo je pre ich deti a vnúčatá skutočne dôležité a zahrnuli aj starostlivosť o duchovný život svojich detí do ich programu.

Stretnutia mládeže

Účasť sa pohybovala od 2 – 12. Potešilo nás, keď na začiatku šk. roka prichádzali najmä študenti z EBF a tiež zopár mimo bratislavských študentov. S  láskou a verne pripravovali každé stretnutie sestry Helenka Ploczeková a Aďka Pallová, ktorým ďakujeme za túto službu. 

V marci sme mali klub Inside a tiež sme mali na stretnutí mládeže viacero hostí.

Biblická hodina

Dokončili sme evanjelium podľa Jána a začali sme s výkladom Apoštolského vierovyznania.  Bývalo nás  8 – 15, čo je asi o 5 menej ako minulý rok. S výkladmi poslúžila aj sestra Eva Guldanová. Niektorým nevyhovuje ani pomerne skorý termín začiatku. Možno by stál za úvahu iný čas, alebo aj deň. Popri biblickej hodine by bolo dobré vytvoriť skupinky biblického štúdia buď v ZD alebo aj v domácnostiach a vzájomne sa povzbudzovať vo viere. 

Spevokol
Má 27 členov a viedla ho do konca roka sestra Ľubica Žitňanová. Vypomáhal aj brat Milan Sarvaš. Spevokol tvorí dobré spoločenstvo a poslúžil pri viacerých, najmä slávnostných príležitostiach v našom zbore. Veľmi dobré ohlasy boli na seniorátne stretnutie spevokolov u nás v Dúbravke v júni, na ktorého príprave sa aktívne podieľali aj naši členovia. Spevokol poslúžil aj na modlitebnom stretnutí v katolíckom kostole v Devínskej NV začiatkom roka a koncom roka na uvedení CD skupiny Nádej v Petržalke. Koncom júna sme mali aj posedenie spevokolu, ktoré pre nás pripravili manželia Verčimákovci a viaceré oslavy narodenín členov spevokolu. Pred Vianocami prebrala vedenie spevokolu Mária Hroboňová. Sestre Ľubke Žitňanovej vyslovujeme srdečné poďakovanie za vernú a obetavú službu. Potrebovali by sme nové, najmä mladšie posily do všetkých hlasov.

Modlitebný život

Pravidelné modlitebné stretnutie býva každý piatok a vedie ho sestra Magda Peniašteková. Stretávajú sa 2 – 7 modlitebníci. 
Pod vedením sestry Evy Guldanovej sme mali 2 modlitebné stretnutia vo forme Taizé modlitieb. Zapojili sme sa aj do adventného modlitebného týždňa. 

Som rád, že v našom zbore vnímať túžbu po modlitbách a aj pochopenie dôležitosti modlitby. Som presvedčený, že v mnohých kľúčových úlohách, ktoré sa podarilo vyriešiť, tiež v otázke zriadenia nového zboru možno vidieť vypočuté modlitby.

Diakonia

Prebieha formou starostlivosti o núdznych a chorých. O štyroch klientov sa stará sestra Elena Bacharová, zabezpečuje im veci dennej potreby a nutné vybavovanie, vypomáha pri zabezpečovaní SB v DD v Stupave a navštevuje chorých v nemocniciach. Organizačne zabezpečila aj stretnutie seniorov z domovov dôchodcov na SB v Dúbravke spojených s pohostením.

Nový rozmer dostane diakonická služba otvorením Evanjelického domu starostlivosti.
Hodinka s...

V spolupráci s bratom Ľubomírom Lichnerom sme pripravili 4 stretnutia – so spisovateľom Jaroslavom Rezníkom, kazateľom Josefom Sýkorom, VŠ pedagógom Bohdanom Hroboňom a vedcom Igorom Túnyim. Mali sme 20 – 30 účastníkov. 

Manželské večery

Pripravili pre nás manželia Katka a Ondrej Šebestovci a viedli ich spolu s manželmi Katkou a  Jozefom Minaričovcami. Zúčastňovalo sa ich v priemere 10 manželských párov, ktoré sa mali možnosť zdokonaľovať v manželskej komunikácii. Ocenili sme dobre pripravený kurz a bezprostrednú atmosféru spoločenstva.

Farský úrad

Administratívu, účtovníctvo a evidenciu viedla sestra Mária Hroboňová.  
V súvislosti s transformáciou zboru bolo potrebné riešiť množstvo ďalších úloh a administratívy. Veľkou pomocou je v tejto oblasti brat Milan Chorvát, ktorému úprimne ďakujeme, rovnako ako aj sestre Danielke Verčimákovej – pokladníčke a sestre Dáške Dvořáčkovej, ktorá popri kostolníckych prácach vypomáhala aj pri výbere CP, milodarov a predaji cirkevnej tlače a kníh.

Veľmi efektívnym nástrojom informácií a služby evanjelia je náš zborový web. Aktualizuje ho sestra Mária Hroboňová. Chceme našu stránku aj dizajnovo a obsahovo dotvoriť, aby bola pútavejšia.

Hospodárstvo

V r. 2012 sme vymenili vstupný portál do kostola. Nový je z hliníkových profilov. 
Vymenili sme podhľady a zateplili stropy v zborovej sieni, obidvoch kanceláriách a miestnostiach pre deti. V týchto zrenovovaných priestoroch bola vymenená elektroinštalácia, osvetlenie a maľovka. Dosiahol sa lepší tepelný komfort, vzhľad aj úspora energií. 
Osekali sme zavlhnutú omietku za oltárom a dali novú – sanačnú. Vymenili sme tiež dvere na kanceláriách a dokúpili zariadenie do nájomného bytu na Damborského. Časť týchto spomenutých prác sme vykonali svojpomocne, ďakujeme všetkým, ktorí prispeli finančne aj svojou prácou.
Potešujúci je fakt, že významne vzrástlo darcovstvo. Na oferách sa vyzbieralo takmer o 50% viac ako minulý rok a na milodaroch asi o 60% viac, čo je znak solidarity s úlohami zboru a rastúce povedomie toho, že to, čo dávame ako dar do zboru, je súčasťou našej služby Bohu a vyjadrenie vďačnosti za to, čo dáva On nám.  Predsa však tieto príspevky pokryjú zhruba iba naše prevádzkové náklady. Mzdy a investície boli hradené z nájmov a dotácií z matkocirkvi. Aj keď bol tento príjem významný pre našu ekonomiku, nemalo by to mať vplyv na darcovstvo. Veď je toľko úloh misijných, pastoračných, evanjelizačných, ktoré by sme mohli zafinancovať, keby sme mali dostatok prostriedkov. 
Verím, že  v darcovstve sa budeme rozvíjať aj naďalej. Ďakujeme všetkým, ktorí radi a vďačne prispievajú na náš zbor a na Božiu chválu. 

Plány a predstavy do budúcnosti

· Zamerať sa viac na misiu a evanjelizáciu

· Sústrediť sa viac na modlitebný život a okrem pravidelných stretnutí pripraviť aj mimoriadne, povzbudzovať aj k horlivejším osobným modlitbám

· Významnejšie podporiť prácu s deťmi – vybavením miestností pre deti, pokračovaním detských SB a pripravovať podmienky pre klub mamičiek s deťmi, začať  detskú besiedku v Stupave

· Začať stretávanie dorastu

· Požiadať vedenie dištriktu o vytvorenie kaplánskeho miesta

Hospodárske úlohy

· Podľa finančných možností zatepliť strechu zborového domu 
· Pripraviť projekt celkovej rekonštrukcie ZD a začať s úpravou sály kostola
· Rozšíriť parkovisko pred ZD
· Inštalovať informačné tabule od cesty
KONVENTNÁ 

(Zo správy sestry farárky Anny Polckovej):  

Služby Božie 

Služby Božie vyhľadáva najväčší počet ľudí. Je výzvou, aby sme sa snažili pripraviť ich čo najkvalitnejšie a prosili o oslovenie a silu Božieho Ducha, aby každý, koho zážitok stretnutia s Bohom aj ľuďmi na Službách Božích osloví,  vyznával svoju vieru aktívne – zásadnými kresťanskými postojmi v každom životnom povolaní: v rodine, v zamestnaní,  vo všetkých vzťahoch. 

Veríme, že rast komunikantov pri Večeri Pánovej prinesie dobré ovocie v cirkvi i mimo nej.  Prípravy Služieb Božích sa zúčastňujú viacerí neordinovaní bratia a sestry. K spestreniu Služieb Božích prispelo aj viacero kazateľov – hostí. Okrem domácich farárok a vždy častejšej služby brata Františka Ábela, kázali v našich kostoloch títo bratia farári a sestry farárky: Ľ. Muntág, J. Grešo, J. Midriak, L. Batka, D. Benka, E. Valko Krišťáková, M. Hodáňová, M. Prášilová,  P. Mozola, J. Kolesár a E. Kolesárová. 
S Večerou Pánovou okrem nich vypomáhali aj: K. Konopeusová, D. Jagošová, manželia Žitňanovci, M. Jurík.  
Od septembra 2012 sa počas troch nedieľ uviedli na Službách Božích  tri kantáty Johanna Sebastiana Bacha v interpretácii umeleckého súboru Solamente naturali pod vedením Miloša Valenta. 
Vďaka iniciatíve a kontaktom brata Z. Samarjaya, a tiež štedrým bratom a sestrám v Nemecku sme dostali 20 nových evanjelických spevníkov, ktoré sme v druhú adventnú nedeľu uviedli do používania. Nové spevníky so svojím hymnologickým a teologickým bohatstvom nahradili spevníky z r. 1936, písané švabachom. 

       Pravidelné aktivity Dcérocirkvi Konventná 
       Detská besiedka


Deti sa stretávali každú nedeľu. Potom, čo prijali požehnanie na SB, pokračovali v Starom lýceu vyučovaním, spievaním, modlitbami, hrami a tvorivými činnosťami. V roku 2012 sa preberalo Stvorenie sveta, príbeh o Dávidovi a príbehy zo života Pána Ježiša Krista. Na besiedke sa stretáva v priemere 5 detí. Besiedku viedli: Evka Danišová, Matej Kurka, Zuzana Miklanková a Matúš Heman.

Mladší dorast


Každý štvrtok od 16. 00 sa v Starom lýceu pravidelne konali stretnutia pre teenegerov vo veku od 12 – 15 rokov – konfirmačnú a pokonfirmačnú mládež. Schádza sa  priemere 10 – 15 dorastencov. Na týchto stretnutia sa preberali aktuálne témy z ich života, inšpirované a prepojené s biblickými témami. 
Snaha preniesť vieru do praktického života sa prejavila v ochote mladých ľudí pripraviť pre postihnuté deti v domove sociálnych služieb program, 2x im boli spievať. Táto skúsenosť bola pre dorast obohacujúca, mnohí zúčastnení si hlbšie uvedomili hodnotu svojho života. V roku 2012 pripravili dorastenci tieto aktivity: 


Jarnú víkendovku v Častej na tému: „Môj svet“, letný tábor od 22. do  29. 7. 2012 v súkromnej škole v prírode – Planinka s témou: „Tvoj príbeh, “ ktorého sa zúčastnilo 32 dorastencov a 8 vedúcich. Dorast 2x organizoval „prespávačku“ v Starom lýceu, koncom školského roka „opekačku“ na Železnej studničke, voľný čas trávili spolu aj pri príprave pudingovej, či palacinkovej párty... Spoločenstvo dorastu sa zúčastnilo na seniorátnom športovom dni – Inside games v Trnave, vo volejbale získali 3. miesto. Postúpili do celoslovenského kola,  zúčastnili sa na olympiáde v Lazoch pod Makytou. Dorastový  tím tvoria títo členovia: E. Hlačoková, N. Klementová, J. Predný, K. Jurenková, T. Mišura a Ľ. Plachtinská.
Vyučovanie náboženstva v štátnych školách


V  DC Konventná  prebieha vyučovanie náboženstva na 7 školách, na 17 hodinách učíme 35 detí. Okrem sestier farárok učili a učia v našej dcérocirkvi: Natália Klementová, Kristína Okoličányová, Viera Kováčová, Katarína Bariaková a Tomáš Valašík. 

Detské denné tábory


Prebiehali cez letné prázdniny v troch turnusoch v Starom lýceu. Deti sa pod vedením vedúcich M. Kováča, s. f. E. Hlačokovej a troch tímov vedúcich a pomocných vedúcich venovali viacerým biblickým témam. Vo všetkých troch turnusoch sa tábora zúčastnilo spolu 100 detí. 

Tvorivé dielne v Starom lýceu

Každý mesiac sa v jednu sobotu  otvárajú brány Starého lýcea  na Konventnej 15 pre 6 – 10 ročné deti, ktoré rady tvoria a vyrábajú  veci z rôznych materiálov. Táto aktivita postupne priťahuje stále viac detí. Tvorivé aktivity začínajú  pohybovými hrami, na ktoré nadväzuje krátke zamyslenie. Aktivity pre deti pripravujú a vedú Lucia Stohlová a Barbara Šalingová. 

Detské Služby Božie 

Už tradične sú večerné Služby Božie v Malom kostole raz v mesiaci venované deťom. Pripravujú ich deti z Ev. ZŠ  pod vedením učiteliek M. Páleníkovej a L. Stohlovej v spolupráci s pani farárkami Hlačokovou a Polckovou. Do poriadku Služieb Božích sa deti zapájajú čítanými textami, modlitbami, piesňami a niekedy svojím prejavom aj do kázne Božieho slova. 

Kázeň je prispôsobená detským poslucháčom. 

Mládež 

Spoločenstvo mládeže sa stretáva každý piatok o 17. 30 v Starom lýceu. V priemere sa stretáva 12 – 15 ľudí, prevažne vysokoškolákov alebo už pracujúcich od 18 do 27 rokov. Spoločenstvo spolupracuje s p. farárkou Polckovou. Do júna sa preberali témy z kázne na vrchu, neskôr začiatok Abrahámovho života, t. č. témy a problémy z každodenného života, ako samota, dôležitosť spolupráce, prijatie. Témy si pripravujú sami mládežníci, niekedy sú pozývaní aj iní farári a hostia. Okrem pravidelných stretnutí v piatok sa členovia mládeže stretávajú aj cez prázdniny, počas rokov sa v spoločenstve vyformovali pevné priateľské vzťahy. Viacerí členovia spoločenstva sa aktívne zúčastňuje na príprave Služieb Božích, konventov (pri prezentácii a sčítacej komisii), kancelárskych prácach. V novembri sa spoločenstvo zúčastnilo víkendovky v Turčianskych Tepliciach.  

Stopka


STOPKA je názov služieb Božích (pre hľadajúcich), ktoré pripravuje a vedie sestra farárka Hlačoková. Konajú sa raz mesačne v Malom kostole, poobede o 15.00. Počet účastníkov je rôzny, Stopku navštívi priemerne 40 ľudí rôzneho veku. Témy Stopky v tomto roku boli:  Život je zmena (E. Hlačoková), Pravda medzi pravdami (A. Žitňan), Kto za to môže? (M. Prášilová), Čo je naozaj dôležité? (E. Hlačoková), Keď miluješ, tak vždy je čo riešiť (P. Mozola), Nezastavuj sa! (M. Franková), Odváž sa! (E. Hlačoková), Bez kompromisu (Ľ. Batka), Nezmeškaj to! (J. Oslík). Okrem informácie v bulletine využíva prípravný tím možnosti pozvania aj formou sociálnej siete Facebook.

Biblické hodiny

Aj v roku 2012 ich viedol František Ábel. Konali sa vždy v druhú stredu v mesiaci, témou biblických hodín v tomto období bol List Jakuba, od septembra Evanjelium podľa Marka. Počet návštevníkov sa v druhom polroku zvýšil na 10 – 15.  

Maďarská biblická hodina


prebieha každý pondelok od 16. 00 na Panenskej ulici 28. Božiemu slovu sa so s. farárkou E. Hlačokovou venuje v priemere 9 ľudí. V tomto roku sa venovali všetkým častiam služieb Božích –  ordináriu a propriu, neskôr prebrali Jakubov list.  

Spevokol

V tomto roku sa v našej dcérocirkvi podarilo vytvoriť spevokol. Od marca sa stretával pod vedením dirigentky Ivany Sabanošovej pravidelne každý štvrtok s výnimkou práceneschopnosti dirigentky a obdobia letných prázdnin. Niekoľkokrát ju zastupoval Ing. Stanislav Tichý. Spevokol zatiaľ eviduje 13 členov, doteraz  vystúpil 2x na večerných SB v Malom kostole – v období pôstu a na 1. adventnú nedeľu. Spevokol je otvorený pre každého, kto rád spieva. Plány pre tento rok: ďalší hlasový rozvoj, vedenie k osamostatneniu hlasov (zatiaľ spieva trojhlasne soprán – alt – tenor) a účinkovanie v rámci liturgie (naplánovaná Popolcová streda, Kvetná nedeľa, Biela sobota).

Koncerty 

CZ organizoval v spolupráci so Solamente naturalis pod vedením Miloša Valenta 3 koncerty v Malom kostole, v rámci ktorých odzneli aj kantáty J. S. Bacha. V spolupráci s SKU sa Dcérocirkev Konventná podieľala na organizácii organového koncertu Jána Vladimíra Michalka 9. 12. 2012, v spolupráci s VŠMU aj na  organovom koncerte študentov  z triedy Jána Vladimíra Michalku 3. 6. 2012

Spoločenstvo evanjelických žien SEŽ 

Má svoje pravidelné stretnutia na Legionárskej, kde sa ich zúčastňujú aj sestry z našej dcérocirkvi. SEŽ sa pravidelne zúčastňuje aj Svetového dňa modlitieb (SDM), vždy v prvý marcový piatok. Téma SDM, ktorú pripravili sestry z Malajzie, bola v r 2012 „Nech zvíťazí spravodlivosť“. Ekumenické stretnutie sa dňa 2. 3. 2012  konalo na 5 miestach v Bratislave, v Malom kostole sa ho zúčastnilo asi 150 prítomných.

Klub spoločnosti pre Tvorbu T 

Viedol ho brat František Ábel, spoločenstvo sa stretávalo poslednú stredu v mesiaci v Starom lýceu.  Prof. ThDr. Juraj Bándy prednášal na tému: „Vznik národov v kontexte Starej zmluvy“ (v zastúpení ThDr. Dávida Benku, PhD.) Prof. Ľubomír Stacho prednášal na tému „Dva domy jedného Pána“,  Mgr. Ľubomír Batka, PhD., dekan Evanjelickej bohosloveckej fakulty UK v Bratislave prednášal na tému „Znaky evanjelickej spirituality“,   Doc. Ing. Ľubomír Hyánek, CSc. prednášal na tému „Milan Rastislav Štefánik v denníku Ferdinanda Píseckého“, Mgr. Milena Sokolová, PhD. z Ústavu politických vied SAV prednášala na tému „Pelikánovstvo ako dezintegračný faktor Evanjelickej cirkvi a. v. na Slovensku v medzivojnovom období“, Dr.h.c. prof. ThDr. Július Filo z EBF UK  v Bratislave prednášal na tému „Nádeje a obavy – Záchrana v Kristovi vo vzťahu k reprezentatívnym náboženským a filozofickým ponukám novozmluvnej doby“ , Mgr. František Ábel, PhD. z EBF UK v Bratislave prednášal na tému „Autonómia a autentickosť ľudskej bytosti v morálno-etickom kontexte“ a Prof. ThDr. Igor Kišš prednášal na tému „Cyril a Metod, naši učitelia  kresťanskej viery z pohľadu evanjelickej a. v. cirkvi“. Stretnutí sa zúčastňuje 10-15 bratov a sestier. 
Modlitebné spoločenstvo 

Stretáva sa každú nedeľu o 9.00 v priestore Panenská 28, tvoria ho 3 – 4 modlitebníci, za spoločenstvo nesie zodpovednosť sestra Ľ. Križanová 
Telesné cvičenie pre seniorov 

Vedie ho sestra Dalma Sochorová každý týždeň v telocvični v budove bývalej ŠUP na Palisádach 51. Každý pondelok dopoludnia sa tu stretáva asi 15 sestier. 

Občerstvenie pri káve a čaji

Zabezpečuje ho každú nedeľu Michal Šebesta s častou pomocou rod. Valentkovej a iných ochotných dobrovoľníkov. Stretnutia sa zúčastňuje asi 15 bratov a sestier, ktorí sa stretnú po SB vo Veľkom kostole a asi 25 – 30 bratov a sestier z internacionálneho zboru po Službách Božích v Malom kostole. 

Zborová diakonia 

Vo februári 2012 bola zaregistrovaná Agentúra opatrovateľskej starostlivosti Simeon, ktorá v tomto roku rozvinula svoju prácu. Pri príležitosti životného jubilea navštívili 50 bratov a sestier tieto sestry: Eva Bunčáková, Eva Stohlová a Katarína Kurincová, odovzdali im Tranovský kalendár alebo Tesnou bránou. Na výzvy ponúknuť alebo prijať pomoc, ktorú sme uverejňovali  v bulletine,  zareagovalo 7 sestier, ktoré sú ochotné ponúknuť návštevnú službu. Neozval sa však nikto, kto by takúto službu potreboval. Stretnutie seniorov, ktoré podnietila s Eva Stohlová, sa zatiaľ stretli s malou odozvou, raz mesačne ich však chceme ponúknuť aj v budúcnosti. Vianočné darčekové balíčky sme odovzdali 14 seniorom. 

Facebooková stránka Dcérocirkvi Konventná 

Vytvorila ju v júli 2012 sestra Katarína Marušiaková, ktorá ju aj spravuje. Prehľadnou a zrozumiteľnou formou sprostredkúva informácie o dianí v Dcérocirkvi mladším ľuďom, ktorým je táto forma komunikácie blízka. Príťažlivosť získala stránka aj vďaka fotografiám Tatiany Horvátovej.  

Pastorálne návštevy 
chorých alebo imobilných  vykonávajú obe farárky na požiadanie príbuzných v domácnostiach a ústavných zariadeniach (nemocniciach a domovoch seniorov). Mnohí ľudia aktívne vyhľadávajú pastorálne rozhovory v rôznych životných situáciách aj počas úradných hodín. 

Zvláštne bohoslužobné príležitosti a vnútro/misijné podujatia 

5. 2.  Služby Božie pri príležitosti ukončenia opravy organa VK, hrali  Juraj  Bartoša a Ján Vl. Michalko. Po SB bola prezentácia fotodokumentácie opravy za účasti PhDr. M. Mayera, odborného garanta opravy. 

24. 3., 12. 5., 15. 9.  Dobrý trh – zbierka na rekonštrukciu múru

30. 6. Dobrý trh – v rámci neho otvorený Veľký kostol a prednáška PhDr. M. Mayera a Jána Vl. Michalku o organe 

6. 5. nedeľa Cantate služby Božie v spolupráci s Jurajom Bartošom, Jozefom Bencim a Jánom Vl. Michalkom. Začala sa zbierka na generálne čistenie organu. 
1. 6. Noc kostolov – časový priestor od 18.00 do 24.00 vyplnilo spoločenstvo mládeže, Prof. J. Krivošová vysvetlením dejín cirkvi, znázornených na obraze,  organový koncert Stanislava Tichého, Služby Božie a Mládežnícke Služby Božie. 

15. 6. Noc hudby – pripravil organista VK Ján Vl. Michalko v spolupráci so svojimi študentmi. Počas 4 hodín sa programu  zúčastnilo asi 50 hostí. 

14. 9.  stretnutie v záhrade Veľkého kostola – posedenie pri guláši, koláčoch – ale aj zaujímavé hry pre deti a vystúpenie skupiny historických šermiarov s ukážkou stredovekých dobových kostýmov   a jedla (pripravila rod. Horvátová) ocenilo takmer 200 bratov a sestier. 

23. 9. Veni sancte – začiatok nového akad. roka a Kantátové SB – kázal: Ľubomír Batka, dekan EBF UK

14. 10. Spomienkové služby Božie pri príležitosti nedožitých 100. narodenín Prof. Jána Michalku, gen. biskupa ECAV na Slovensku, kazateľ: Ján Midriak, emeritný biskup VD 

11. 11.  Kantátové Služby Božie 

9. 12. Adventný bazár Ev. lýcea a Ev. ZŠ, kazateľ: Dávid Benka, na príprave SB sa aktívne zúčastnili deti z Ev. lýcea, pod vedením p. učiteľky Páleníkovej mali krátky program v Starom lýceu. 

16. 12. Kantátové Služby Božie, kázal Daniel  Pastirčák – kazateľ Cirkvi bratskej 

Nové kontakty – spolupráca, ktorú sa nám podarilo nadviazať v roku 2012  

Miestny úrad Bratislava Staré Mesto – starostka Tatiana Rosová  

Evanjelický cirkevný zbor Viedeň – Altstadt  

Internacionálny zbor v Bratislave   

Návšteva bratov a sestier z evanjelickej cirkvi zo Slovinska 

Činnosť výborov 

Bohoslužobno-vnútromisijný výbor

Zasadal dvakrát. Čakali sme odpoveď Bohoslužobného výboru ECAV na Slovensku na žiadosti Dcérocirkvi Konventná o doplnenie agendy ECAV o ďalšie bohoslužobné poriadky, zvlášť v súvislosti s prisluhovaním sviatosti Večere Pánovej. Do konca kalendárneho roku 2012 sme žiadne vyrozumenie nedostali. Začali sme s praxou priebežného informovania návštevníkov služieb Božích o vybraných témach bohoslužobného života, ako aj o jednotlivých súčastiach služieb Božích formou prílohy v zborovom bulletine. 

Hospodársky a revízny výbor  

Zasadal  veľmi často, pružne reagoval na potreby DC, dával vyjadrenia presbyterstvu a predsedníctvu k mnohým zložitým problémom. Viedol ho br. Štefek, od septembra bol vedením poverený brat J. Králik. 

Personálna zmena

V júli 2012 sa práce kostolníčky Malého kostola vzdala sestra Anna Fáberová, za jej dlhoročnú službu v Malom kostole jej ďakujeme. Novou kostolníčkou sa stala  sestra Zuzana Valentková. 

Rekonštrukcie a opravy 

Oprava organa vo VK  

    Prebehla v dňoch 9. – 26. 1. 2012 za dennej kontroly  Prof. Michalku  a PhDr. M. Mayera, ktorý celý proces zdokumentoval (dokumentáciu prezentoval po SB 5. 2. 2012 v Starom lýceu.) Opravu realizovala firma Rieger Orgelbau Schwarzach. Navrhla opravu 18 najväčších píšťal na mieste v kostole, čo predstavovalo značnú úsporu nákladov potrebných na  zabalenie a  transport píšťal. Oprava zahŕňala dopravu  píšťalových foriem (počas dopravy časti organa do SF), zriadenie „malej dielne“ v kostole a 2 týždňovú prácu 2 pracovníkov firmy. 

Oprava múru v areáli VK a MK

Po rokovaní so zástupcami štátneho pamiatkového dohľadu a statikmi  bol vypracovaný projekt obnovy múru. Obnova bola navrhnutá do troch fáz. 

Demontáž nezrútenej, ale silne narušenej časti múru a očistenie pôvodného stavebného materiálu na jeho opätovné použitie. 

Vybudovanie nového múru v mieste zrútenej a demontovanej časti. 

Úprava zvyšnej časti múru až ku bráne. 

V r. 2012 bolo zrealizovaná prvá fáza rekonštrukcie – rozobratie poškodenej časti múru, očistenie stavebného materiálu, zemné práce a vybudovanie základov. Stavbu sme pred zimou uzavreli. Za starostlivosť a ochotnú pomoc ďakujeme M. Šebestovi, Z. Samarjayovi a bratovi S. Zaklaiovi, ktorý nám bezodplatne poskytol stavebný materiál. 

Ostatné vykonané  opravy: 

Konventná 11: úprava bytu pre s. f. Polckovú, 

Veľký kostol: menšie opravy strechy a pravidelná ročná údržba dažďových zvodov,
Panenská 28 a Konventná 14: komíny, 
Vstup do záhrady VK z Konventnej ulice: opravená dlažba, 

Palisády 51:  strecha, kotolňa,  

Staré lýceum Konventná 15:  4 okná,  

Malý kostol:  úprava stien v átriu kostola, časté výmeny žiaroviek v svietidlách, údržba záhrady v átriu kostola,   

ďalšie menšie opravy 

Plány pre ďalšie obdobie: 

Bohoslužobný život
uvedenie ďalších 5 kantát J.S. Bacha na Službách Božích,  

príprava neordinovaných na pomoc pri distribúcii Večere Pánovej,   

spolupráca s internacionálnym zborom,
rozvinutie ekumenickej spolupráce na území mesta   

Vnútromisijné aktivity

spolupráca s vedením internacionálneho zboru v oblasti práce s deťmi, príprava iných spoločných 
          podujatí,
obnovenie tradície adventných organových koncertov s účasťou domácich a zahraničných organistov, 

príprava internetovej stránky Cirkevného zboru ECAV na Slovensku Bratislava Staré Mesto,
vytváranie príležitostí na preklenutie anonymity, ponuky zájazdov a pod. 

Opravy

generálne čistenie organa by sme chceli realizovať k 90. výročiu posviacky organu (20.január 2014),
dokončenie rekonštrukcie historickému múru, 

rekonštrukcia bytu pre s. f. Hlačokovú na Konventnej 11,
oprava múru a oplotenia z Panenskej ulice,
dokončenie záhradného osvetlenia nádvoria z Panenskej, 

oprava strechy v átriu Malého kostola, oprava rímsy,  

rekonštrukcia priestorov v Malom kostole pre využitie,  

výmena okien v dvorane Starého lýcea a zabránenie úniku tepla, zosilnenie dverí do knižničného fondu,   

opravy v budove Palisády 51 podľa požiadaviek Nemeckej školy.  

Oslovili sme a oslovíme ďalších bratov a sestry, ktorí sa budú aktívne venovať získavaniu finančných zdrojov prostredníctvom grantov a fondov.   
LEGIONÁRSKA
(Zo správy brata farára Martina Šefranku):  

Služby Božie 
Priemerná účasť na SB v NK nedeľu dopoludnia bola 147 ľudí (o 3 menej ako v r. 2011), v nedeľu  večer 60 (rovnako ako v r. 2011), v utorok večer 26.

Na SB je a má zostať  v centre pozornosti  Pán Boh. Žijeme čas, keď k cirkvi mnohí pristupujú z pozície spotrebiteľa. SB vnímajú ako predstavenie (v zmysle): dajte mi niečo, zabávajte ma. Cirkev však nie je divadlo, v hľadisku ktorého sedíme a keď sme dostatočne pobavení, prejavujeme vďačnosť potleskom. Cirkev má byť opakom divadla, lebo Boh je divákom toho, ako Ho uctievame. Divákom, na ktorom najviac záleží, nie sme my, ale Boh. Otázka teda neznie: Čo som získal? – Ale: Páčilo sa Bohu to, čo sa dialo? (Philip Yancey: Proč se ješte zabývat s církví?) 
Samozrejme, uvedené neznamená, že príprava služieb je zanedbateľná.   
V Univerzitnom pastoračnom centre (UPC) sú v nedeľu o 9.30 hod. mládežnícke SB, na ktorých je priem. účasť 55 mladých.  SB sa konajú  raz za 2 týždne aj v Domove seniorov v Lamači.  

Popri farároch nášho zboru a kaplánoch UPC poslúžili v NK zvesťou Božieho slova: Marián Kaňuch, Jozef Kováč, Peter Synak, Barbora Vontorčíková a Eva Kolesárová. Ďakujeme im za službu.  

Sviatosti 

Krst svätý

Na Legionárskej bolo 40 krstov – detí 34  (18 chlapcov a  16  dievčat), dospelých 6  (4 muži a 2 ženy). Sme vďační za každého pokrsteného. Podobne, ako pri SB, aj pri krste je v centre Boh, On v ňom koná. To neznamená, že krst vnímame magicky. Martin Luther píše: „Sebavedomí falošní kresťania, ktorí sa až príliš vychvaľujú svojou vierou, by sa mali starať o to, aby sa neklamali  nepravou, pominuteľnou slávou: Som pokrstený a kresťan, nuž nepotrebujem nič viacej, atď... Ale majú sa snažiť o to, aby sa ich viera pevne zakorenila a upevnila, a dosvedčovala sa v tom, že pevne vzdoruje, prekonáva nárazy a prívaly hrôz. Ináč sa tvoja chvála a istota  čoskoro pominie a rozplynie ako dym vo vzduchu. Nebude ti nič platné, že sa chceš spoľahnúť a pomýšľať na to, že ak máš len iskierku milosti a viery, to ti postačí pre blaženosť. A nenamýšľaj si, keď už viacej iskierok nemáš, a necháš ich v popole pozhasínať, že by tu nebol diabol, a vylejúc vedro plné vody nechal vieru a všetko stroskotať.“ –   „Preto, ako ste prijali Krista Ježiša, Pána, v Ňom žite, zakorenení a budovaní v Ňom i upevnení vierou, ako ste boli vyučovaní, a rozhojňujte sa v dobrorečení“ (Kolosen. 2, 6 – 7).
Večera Pánova (VP)

Prijalo ju 2014 komunikantov (780 mužov, 1324 žien). Účasť je značne vyššia, keď je VP prisluhovaná v rámci SB. Iste, nejde o naháňanie čísel do štatistiky. K VP však pozývame a prízvukujeme nezanedbávanie účasti na nej. Veď VP je stretnutím s Kristom, vzácnou chvíľou, keď si môžeme a máme uvedomiť, že nežijeme zo svojej zbožnosti, ale z Pánovej obete, lásky a odpustenia. VP sa prisluhuje pri oltári, lebo v daroch VP na oltárnom stole je sprítomňovaná obeť Golgoty. Pokľaknutie vyjadruje pokornú úctu voči Pánovi Ježišovi Kristovi a je aj postojom kajúcnosti. 
Vnútornomisijná práca

Detská besiedka 
Besiedka je rozdelená na tri skupiny: jasličky, predškolákov a školákov. Deti na ňu prichádzajú po požehnaní počas 2. piesne v kostole. 
Jasličky „Benjamín“ sú určené najmenším deťom vo veku 0 – 3 roky. Biblický program prispôsobený ich veku si pre ne pripravuje Katarína Minaričová, so starostlivosťou o deti pomáhajú ďalšie členky nášho zboru. Priemerná účasť v jasličkách je 5 až 6 detí.

Skupina predškolákov – deti vo veku 3 – 6 rokov. DB viedli striedavo Jarmila Fiľová, Lenka Izáková, Anna Oleárová, Alena Popiková, Katarína Šebestová, vypomáhalo niekoľko sestier z mládeže a dorastu. Preberané témy: Abrahám, Eliáš, Elízeus, Život Pána Ježiša. Priemerná účasť  predškolákov je  15 detí (o 1 viac ako v r. 2011).

Skupina školákov – deti od 6 rokov. Ako vyučujúci sa striedali:  Dušana Dokupilová, Ľubica Hrušovská, Peter Kovaľ, Matej Synak. Deti preberali postupne misijné cesty ap. Pavla, nadviazali témou o misii vo svete, témy o modlitbe. Priemerná účasť DB školákov je  16 detí (o 4 viac ako v roku 2011).

Deti vystúpili 3-krát  v NK počas  SB s nacvičeným programom. 

DB sa koná aj v UPC Mosty v Mlynskej doline počas nedeľných SB o 9. 30 hod. 

Konfirmačná príprava (KP) a dorast                                                          

Konfirmovaných bolo celkovo 20, detí 11 (5 chlapcov, 6 dievčat), dospelých 9 (4 muži, 5 žien).  
Organizačnú komplikovanosť práce vyplývajúcu ako z rozmanitého popoludňajšieho programu detí (krúžky, tréningy), ale aj dlhodobejších zdravotných problémov niektorých z nich, naznačuje skutočnosť, že 7 konfirmandov 2. ročníka učíme v 3 skupinách.     

Aktivity pre konfirmandov a dorast, ktoré sa uskutočnili v roku 2012

Víkendové sústredenie pre konfirmandov a katechumenov

Konalo sa 20. – 24. 4. 2012 v stredisku Detskej misie (DM) Prameň v Častej-Píle. 

Téma: Môj svet.  Zúčastnilo sa 42 dorastencov a 7 vedúcich.

Letný tábor pre mladší dorast 

Konal sa 22. – 29. 7. 2012 v súkromnej škole v prírode – Planinka. Téma: Tvoj príbeh. Zúčastnilo sa 32 dorastencov a 8 vedúcich. 

Podujatia pripravil brat katechéta Martin Kováč s tímom spolupracovníkov. Išlo o spoločné podujatia pre mladú generáciu zo všetkých troch dcérocirkví.

Konfiaktivity


Krátke aktivity pre mladých ľudí, ktorí navštevujú konfirmačnú prípravu, sa konali aj uplynulý rok. Sú druhou časťou pravidelnej konfirmačnej prípravy. Prvú časť – vyučovanie – vedú duchovní zboru. Druhú časť, pozostávajúcu zo spievania mládežníckych piesní, z hier a podobných aktivít, viedol brat katechéta Martin Kováč s tímom spolupracovníkov. Od novembra 2012 sa začali na Legionárskej pravidelne konať stretnutia pre mladší dorast. Vznikol tak nový tím vedúcich: Martin Kováč, Lucia Hariňová, Ondrej Proksa, Martina Proksová, Martin Lichý, Gabriel Vass a Lívia Bolyósová. 

Starší dorast 


Patria doň mladí ľudia vo veku 13 – 18 rokov, ktorí sa schádzajú na Legionárskej 4 v suteréne, každý piatok o 17.00 hod., na cca 2-hodinových stretnutiach v počte priemerne 35 účastníkov. Prípravný viedol do sept. 2012  Andrej Vágo, od sept. 2012 je hl. vedúcou tímu Mária Őlvecká. Externe spolupracujú  br. farár Martin Šefranko, br. katechéta Martin Kováč.   
V r. 2012 sme sa zamerali na diskusie po témach v menších skupinkách, v ktorých je vždy aj niektorý starší vedúci, aby dorastenci mali možnosť pýtať sa na nejasnosti, vymieňať si názory, zdieľať sa so skúsenosťami, modliť sa jeden za druhého. Rozbehli sme každotýždenné biblické kvízy zo zadaných textov, aby sme podporovali čítanie Božieho slova. Z našich zbierok sme podporili troch misionárov – Jožka Grexu, Miška Fraňa a Vlada Terema.

Usporiadali sme aj tzv. rodičovský dorast (máj 2012) – rodičia sa totiž často pýtajú, kam to ich dieťa vlastne chodí. 
Na jar 2012 Laco Gallay a Ria Őlvecká natočili sériu videí o cirkvi, cirkevnom zbore a službách Božích. Bonusom bolo video tematicky venované Národnému týždňu manželstva.

Priemerná účasť v porovnaní s predošlým rokom je približne rovnaká (35).  
Z ďalších aktivít (mimo piatkových stretnutí) a účasti na zborových akciách:

Dievčenská party – „prespávačka“ na Legionárskej 4, téma: Božie dievča, 17. 3. 2012

Letný tábor „Dorast mini camp“ (Zbor.  dom LM – Ploštín, spolupráca so SEMom), 29. 7. – 2. 8. 2012

Dcérocirkevná dorastová víkendovka „Si kompletný?“ (Častá) 

Každotýždenné športové stretnutia (futbal; volejbal do júla 2012)

Diskusná skupinka COREne (od sept. 2012 sa zvýšil dopyt tak, že sa stretávame takmer každú stredu)

Spolupráca na príprave služieb Božích – projekcia, hudba, svedectvo, čítanie z Písma

Pomoc na rodinnom tábore (júl 2012)

Spolupráca s Detskou misiou na letných táboroch (júl/august 2012)

Účasť a príprava večerného programu na SEMFest (Záriečie, júl 2012)

Spoločná účasť na festivale CampFest (august 2012)

3 dievčatá z prípravného teamu boli v r. 2012 zapojené do muzikálu Sl. Kráľa „Zasľúbená zem“

NEON

Ide o školenia pre nádejných spolupracovníkov. V závere šk. r. 2011/2012 úspešne absolvovalo 1. ročník 7 zo 14 účastníkov a 2. ročník 7 z 11 druhákov.

V novom školskom roku (2012/13) nastúpilo 9 prvákov, 8 druhákov a 7 tretiakov. Garantom tohto projektu je brat farár M. Šefranko, organizačne ho zabezpečuje zborový katechéta M. Kováč. Na stretnutiach, ktoré sa konajú raz za mesiac a ich obsahom bývajú dve prednášky, modlitebná chvíľa, piesne a zamyslenie, prednášali v uplynulom roku Ján Grešo, Martin Šefranko, Ľubica Hrušovská, Martin Kováč,  Mária Paštrnáková, Lenka Pindrochová a  Peter Synak. Naším cieľom je v prvom rade vychovávať mladých ľudí v zmysle slov Pána Ježiša – „Kto z vás chce byť najväčší, nech slúži všetkým.“ V druhom rade vychovávať mladých spolupracovníkov pre náš cirkevný zbor. Stretnutia navštevujú dorastenci vo veku 13 – 18 rokov, ktorí okrem toho majú prax (besiedky, konfirmačné aktivity) a vypracovávajú domáce úlohy.

Mládež

Mládež na Legionárskej ul. 

Ide o stredoškolskú a najmä vysokoškolskú, mládež a mladých pracujúcich vo veku 17 – 35 r. Stretnutia sa konajú v zborovej sieni na Legionárskej ulici, každú stredu o 18. 30 vrátane letných prázdnin. Počet pravidelných účastníkov bol cca 60, počas skúškového a letného obdobia cca 35. V porovnaní s minulým rokom sa účasť významne nezmenila.

Stretnutia pripravoval prípravný tím v spolupráci s br. farárom Šefrankom. Kontaktnou osobou je Katka Škripcová.
Z ďalších aktivít okrem pravidelných stretnutí v stredu:

Jarná víkendovka, Súš, 13. – 15. 4. 2012

Zborový deň, Častá, 9. 6. 2012

Účasť na kresťanskom mládežníckom festivale SEMfest, Záriečie, 5. – 8. 7. 2012

Letná víkendovka, Manínska Tiesňava 26. – 29. 7. 2012

Jesenná víkendovka, Planinka, 19. – 21. 10. 2012

Účasť na kresťanskej mládežníckej konferencii SEM, Veľký Slavkov,15. – 18. 11. 2012

Vianočná mládež s kapustnicou 19. 12. 2012

Zimný Silvestrovský kemp, v spolupráci s UPC Mosty, Terchová 28. 12. 2012 – 1. 1. 2013
mládežnícka aktivita Čajovňa, cca každé 2 mesiace po stretnutí mládeže

aktívna spolupráca na príprave a programe služieb Božích, či už hudobná, technická, praktická, svedectvom, modlitbou…

Mládež v Univerzitnom pastoračnom centre Mosty (UPC) Mlynská dolina 
Cirkevný zbor ECAV Bratislava na požiadanie generálneho biskupa prijal pred vyše piatimi rokmi Univerzitné pastoračné centrum (UPC), kde sú dve kaplánske miesta. Nášmu cirkevnému zboru tak bola zverená zodpovednosť za celocirkevný dosah tejto starostlivosti. Študenti bývajúci na internátoch sú v našom cirkevnom zbore hosťami, zväčša nie sú našimi členmi. Okrem duchovnej starostlivosti o UPC náš cirkevný zbor vynakladá nemalé finančné prostriedky na zabezpečenie bývania pre kaplánov, na nájomné za priestory internátu v Mlynskej doline (Átriové domy, blok G) a na organizačné zabezpečenie vlastnej činnosti UPC. Donedávna sa tak dialo z finančných prostriedkov „veľkého“ CZ Bratislava, toho času z finančných možností značne zmenšeného CZ Legionárska. Napriek tomu nás teší, že dosah tejto služby rastie a neľutujeme, že sme vyšli našej cirkvi v ústrety, keď   sme UPC prijali.

Kapláni UPC majú bohatú pracovnú náplň vlastnej činnosti UPC. Nie sú zborovými kaplánmi, ale kaplánmi UPC. Túto službu konajú Peter Mozola, Martin Balko (na ½ úväzok).


UPC zabezpečuje a ponúka: 

Služby Božie: 
nedeľa 9. 30 (priem. účasť v r. 2012: 55)

Večera Pánova: 2 razy v mesiaci počas nedeľných služieb Božích (priemerná účasť: 30)

Detská besiedka: nedeľa 9. 30 


Klub 31 – miesto pre teba: streda 18. 30, stretnutie pri Božom slove pre študentov a pracujúcich (priem. účasť v r. 2012: 40)


Tvorivý večer: štvrtok

Telocvičňa: 
piatok


Biblické vzdelávanie – vyučovanie náboženstva: 

koná sa v priebehu týždňa na jednotlivých internátoch v malých skupinách pre vysokoškolákov


Pastorálne poradenstvo a predmanželská príprava – podľa dohovoru


Príprava na vstup do evanjelickej cirkvi a. v., resp. ku konfirmácii dospelých (t. č. sa v UPC pripravuje 8 ľudí) 

Rodinné spoločenstvo (RoS) – Rodinné centrum Benjamín 

Pravidelné podujatia:

Klubík – Benjamín MINI –  utorok 9. 00 – 12. 00, Legionárska 4.  Obsah tvorí  program pre najmenších „Spoznávať Boha od samého začiatku“ a tematické diskusné stretnutie pre mamičky.
Detský klub Benjamín – streda 9. 00 – 12. 00, Legionárska 4. Ide o štruktúrovaný program pre deti od 1 do 6 rokov na celé predpoludnie. Priemerná účasť: 10 detí + mamičky (o 10 menej ako v r. 2011). Zodpov.: za Klubík aj Klub: Katarína Minarovičová, Ivana Křenková.

Modlitby 24/1 – každý druhý piatok/sobotu (od 16. 00 do 16. 00) v mesiaci, Legionárska 4, Jasličky Benjamín. Zodpov.: Alena Popiková, Katarína Bobocká. Je to 24-hodinová modlitebná reťaz.

Domáce skupinky –  stretnutia 2 – 5 rodín v domácnostiach pri štúdiu Božieho slova, rozhovoroch a modlitbách. Frekvencia stretávania bola rôzna od  1x týždenne po 1x mesačne.

Mamy mamám –  marec – jún 2012, 1x mesačne, spravidla druhý piatok v mesiaci, od 9. 30 do 11. 30, Legionárska 4, suterén. Boli to diskusné stretnutia na témy, vybraté podľa potrieb a želaní mamičiek. Zodpov.: Ivana Křenková; priemerná účasť: do 5 mamičiek + deti.

Príležitostné podujatia:

Jarná burza detského oblečenia, hračiek, obuvi a detských potrieb – 17. 3. 2012, Legionár.  6.

Predveľkonočné stretnutie detí v Častej  – 31. 3. 2012, Stredisko DM Prameň; zodpov.: manž. Popikovci, Oleárovci, Hubovci. Účasť: cca 15 rodín.
Letný rodinný zborový tábor

21. – 28. 7. 2012, Hotel Biela medvedica, Bystrá. Išlo o letný spoločný pobyt s bohatým programom pre všetky generácie. Téma: Tvoj vzťah s Ježišom. Účasť: cca 100 účastníkov. 

Biblické hodiny 

Biblické hodiny (BH) v sobotu na Legionárskej ul. 6 

2Zachovali si evanjelizačno-vzdelávací charakter. Konali sa v sobotu o 17. 00 hod. (v zime), a o 18. 00 hod. (v lete) v zborovej sieni na Legionárskej. Priemerná účasť: 27 návštevníkov na 48 BH, (o dvoch menej ako  v roku 2011). Témy BH sa preberali prevažne vo forme viactýždňových cyklov. V roku 2011 ich bolo prebratých 11. Biblické hodiny s hosťami: 4. 2.: program „Večerná ruža“ z duchovnej tvorby E. Bachletovej, predstavila sa nám autorka, 3. 3.: téma „Misijné pole v Zambii“ – priblížila nám ju Z. Kovalčíková, 12. 5.: program „Misia v Nigérii“ s prezentáciou manželov Youngovcov a 24. 11. bola téma „Rozšírená svätá zem“ – biblické miesta v Sýrii, Libanone a Jordánsku (o návšteve v nich referovali  s. farárky E. Hlačoková a M. Prášilová) Témy biblických hodín pripravovali br. M. Jakš (prevažne)  a br. Sl. Blatnický. Náplň BH tvorili 2 biblické príhovory (jeden mal br. farár/kaplán a jeden niektorý z neordinovaných), modlitby, spoločné piesne, duchovná poézia, sólové spevy a duetá. Spoločenstvo BH aj v roku 2012 modlitebne a finančne podporovalo manželov Youngovcov (ich  misiu v Nigérii), manželov Mattovcov (misia v Rusku) a  S. Ďuračkovú (misia v západnej Ázii). 

Štúdium Biblie pre dospelých 

Vedie ho brat farár Ján Grešo. Koná sa (s prestávkou počas letných prázdnin) každý týždeň od septembra do júna v pondelok o 18. 00, v utorok o 15. 45 (počas letného času: 16. 45) hod. v zborovej sieni. V pondelok i utorok sa preberá tá istá stať Písma. V roku 2012 sa preberala prorocká kniha Jeremiáš (pokračovanie z predchádzajúceho roku) a prvé kapitoly Evanjelia podľa Lukáša. V oboch uvedených dňoch prichádza spolu okolo 50 – 60 ľudí, väčšinou ženy. Medzi účastníkmi je aj niekoľko príslušníkov iných kresťanských cirkví. Okrem dospelých prichádza aj niekoľko príslušníkov  mladšej generácie. Počet prítomných je v porovnaní s predchádzajúcim rokom na rovnakej úrovni. Väčšina účastníkov sleduje čítanie a výklad textu s otvorenými Bibliami a robia si poznámky. Výklad sa deje obvyklým exegetickým spôsobom so snahou aplikovania na súčasnosť. U účastníkov je zrejmá snaha  poznať a porozumieť čím viac z Písma svätého, a to aj jeho veľké myšlienky, aj podrobnosti.
ZUP – zborový učenícky program 
Prebiehal od jesene pod vedením Martina Doboša raz mesačne v zb. sieni v nedeľu podvečer. Priemerná účasť 10 – 15 ľudí najmä strednej a mladšej generácie. Ide o biblické vzdelávanie v podobe 10 najzákladnejších tém pre kresťanskú vieru a jej uplatňovanie v praxi s možnosťou diskusie. 

Spevokol

Vedie ho dirigentka Viera Jägerová. Podarilo sa vyriešiť dlho pretrvávajúci problém s nedostatkom mužských hlasov, vidíme v tom Pánovo vypočutie našich modliteb. Tešíme sa zo všetkých nových tvárí v spevokole. Ich účasť priniesla skvalitnenie našich vystúpení. Spevokol vystúpil   pri rôznych príležitostiach spolu 17-krát (okrem Vianoc a Veľkej noci, aj na pohreboch, ekumenickej bohoslužbe u františkánov, na 14. misijnej konferencii v Piešťanoch aj na stretnutí spevokolov BAS v Dúbravke, III. ev. cirkevných dňoch v Lučenci). Od nového pracovného obdobia sa spevokol pripravuje na realizáciu nahrávky na CD, na ktorom chce predstaviť 23 novších aj starších piesní. 
Modlitebné stretnutia

Ranné modlitebné stretnutia
Konali sa o 7. 30  hod. v zborovej sieni  v pondelok, stredu a piatok – ak išlo o pracovné dni. Stretnutia organizačne zabezpečovala s. Jelena Zaťková. Počet účastníkov: 2 – 7. Prosili za všetky 3 dcérocirkvi nášho zboru aj  za CZ  uvedený v príslušný deň v Tesnej bráne. 
Nedeľné modlitebné stretnutia pri Novom kostole

              Konali sa každú nedeľu okrem letných prázdninových mesiacov o 9. 30 hod. v zasadačke na Legionárskej 6. Organizačne ich zabezpečoval M. Jakš, počas jeho neprítomnosti J. Zaťková. Počet účastníkov sa pohyboval od 2 – 5, vrátane  br. farára, ktorý vykonával SB o 10.00 hod v NK. 
Rodinné spoločenstvo pri Novom kostole organizuje dva raz v mesiaci Modlitby 24/1 a Rodinné spoločenstvo pri UPC Modlitby 12/1 (raz mesačne). 

Konali sa aj  modlitebné týždne: Aliančný, pôstny a adventný. Informácia o Svetovom dni modlitieb (SDM) je v stati:  Spoločenstvo evanjelických žien (SEŽ). 

Modlitby za svet – konali sa nepravidelne v rámci SB o 10.00 h. Modlili sme sa najmä za prenasledovaných kresťanov. O príslušnej krajine, kde žijú, bolo pred modlitbami podaných niekoľko základných údajov, ktoré boli vložené aj do bulletinu. Iniciatívou Modlitby za svet sme sa nechali inšpirovať od CZ ECAV v Žiline.  Informácie o situácii v jednotlivých krajinách zabezpečuje  sestra Ľudka Budajová. 

Vyučovanie náboženstva

V druhom polroku šk. r. 2011/2012 evanjelické náboženstvo učili farári Ján Grešo (3h), Boris Mišina (3h), Martin Šefranko (4h), ako aj katechéti Martin Kováč, Viera Kováčová a Viera Macháčková. Na začiatku druhého polroka odišla na materskú dovolenku katechétka Denisa Kováčová. Podarilo sa plynulo pokračovať vo výučbe. 

V prvom polroku šk. r. 2012/2013 sme začali vyučovanie na 10 školách. Učíme 26 hodín, spolu 72 žiakov. V prvom polroku šk. r. 2012/2013 učili duchovní: Ján Grešo (3h), Boris Mišina (2h), Peter Mozola (2h), Martin Šefranko (4h) a katechéti Martin Kováč (5h), Katarína Minaričová (4h), Viera Kováčová (4h), Viera Macháčková (2h).  Učíme prevažne na štátnych základných školách, a tiež na školách so špeciálnym zameraním (pre mimoriadne nadané deti). 


V advente sa uskutočnil Večer v kostole, v rámci ktorého sa predstavili so svojím programom deti, ktoré navštevujú náboženstvo. Podujatie malo dobrý ohlas a bolo pokusom vytvoriť väčšie spoločenstvo detí, ktoré sú v ZŠ vyučované iba v nepočetných skupinách a tiež nadviazať bližší kontakt  s rodičmi detí pri malom občerstvení v zbor. sieni po skončení programu.  

Pastorálna starostlivosť a diakonia


Činnosť diakonie zabezpečuje Výbor zborovej diakonie v zložení: Jelena Zaťková, Boris Mišina, Martin Dziak.  Výbor sa stretával  podľa potreby.

Služba diakonie bola zameraná na: 

· návštevnú činnosť – návštevy chorých, starších, osamelých členov zboru v nemocniciach, domácnostiach, domovoch dôchodcov. 

Návštevy sa konali pravidelne – týždenne/alebo podľa potreby či na požiadanie;

· drobné nákupy;

· iné drobné služby vyplývajúce z bežných potrieb človeka; 

· telefonické kontakty.  

Počas návštev sme si čítali z Božieho slova, modlili sa spolu, čítali kázne našich bratov  farárov, bulletin a cirkevnú tlač. V predvianočnom období sme pripravili a rozdali vianočné balíčky tým, ktorých navštevujeme v Domove dôchodcov Lamač, ale aj v domácnostiach a tým, ktorí pravidelne navštevovali Klub seniorov. Za zhotovenie pekných vianočných pozdravov pre našich najstarších patrí poďakovanie  sestre Majke Hubovej. 

Pretrvávajúcim problémom je, že bratia a sestry, ktorí sa cítia osamelí a z rôznych dôvodov nemôžu navštevovať služby Božie, no potešili by sa návšteve, sa nám neohlásia. Zo skúseností vieme, že u starších bratov a sestier je túžba po komunikácii, aj po informáciách z diania v cirkvi. 

Služby Božie pre dôchodcov

17. 4. sa konali SB s prisluhovaním VP pre dôchodcov v Novom kostole. Zúčastnili sa ich naši bratia a sestry z domovov dôchodcov, ktorí sa vždy veľmi tešia  na tieto stretnutia. Stretnutie nám organizačne pomohli zabezpečiť bratia a sestry z dcérocirkví Dúbravka a Konventná. Vďaka za každú pomoc! Ďakujeme aj sestrám, ktoré ochotne prispeli napečením zákuskov. 14. 10. sa uskutočnilo podobné stretnutie v dcérocirkvi Dúbravka. Pomohli pri ňom aj bratia a sestry z ďalších dcérocirkví. 

Klub seniorov 

V  druhú stredu v mesiaci (s výnimkou letných prázdnin), sa schádzali naši mobilní seniori v Klube seniorov v zborovej sieni na Legionárskej 6. Ide o stretnutia pri  neformálnych rozhovoroch. Diskutujeme o aktivitách zboru, ale aj osobných problémoch. Stretnutia navštevujú aj bratia farári, ktorí sa zúčastneným prihovoria na základe Božieho slova, pomodlia sa. Spoločne spievame duchovné piesne. Vďaka tým, ktorí akýmkoľvek spôsobom pomáhajú pri organizačnom zabezpečení týchto stretnutí.  Priemerná účasť: 6 sestier. 

V r. 2013 plánujeme s Božou pomocou rozšíriť činnosť zborovej diakonie o návštevy klientov v Stredisku evanjelickej diakonie v Evanjelickom dome starostlivosti na Partizánskej ul. 

Vo svojich modlitbách myslíme na starších, opustených a chorých členov zboru. Modlíme sa za službu diakonie, ktorá je veľmi potrebná, za láskavé srdcia ľudí, ktorí sú ochotní navštevovať tých, čo svoje problémy, ťažkosti a bolesti prežívajú sami. 

Činnosť presbyterstva a výborov 

Presbyterstvo Dcérocirkvi Legionárska sa stretávalo pravidelne raz za mesiac, celkovo  desaťkrát. V rámci programu sme pravidelne prerokovávali správy z jednotlivých výborov, zaoberali sa situáciou v jednotlivých spoločenstvách  dcérocirkvi, pripravovali rôzne dcérocirkevné podujatia. Najmä v druhom kalendárnom polroku sme sa zaoberali otázkami spätými so zrušením spoločného zboru Bratislava a zriadením samostatného zboru na Legionárskej.

Výbor pre vonkajšiu a vnútornú misiu vedie br. Tomáš Trcka, pracujú v ňom ďalší presbyteri a zástupcovia spoločenstiev. V roku 2012 sa výbor stretával raz mesačne a venoval sa v prevažnej miere týmto činnostiam:

· príprave a koordinácii niektorých spoločných zborových a iných podujatí (národný týždeň manželstva, zborový deň, učenícky program...), 
· príprave vízie pre prácu s mládežou, 
· evidencii a v prípade potreby aj koordinácii termínov celozborových podujatí, ako aj podujatí jednotlivých spoločenstiev.
Požehnaným časom bola  spoločná víkendovka Výboru pre vonkajšiu a vnútornú misiu a Bohoslužobného výboru na jeseň v Častej.

Bohoslužobný výbor pod vedením br. Jána Hubu sa zaoberal najmä 

I. prípravou nedeľných služieb Božích v Novom kostole so zapojením väčšieho počtu členov zboru o 10. 00 hod.
 II. prípravou Večera v kostole (27. 5. prednáška doc. Kovačku a prezentácia knihy o Jozefovi Bučkovi, evanjelickom farárovi a martýrovi)
III. zabezpečením čítania textu epištoly na nedeľných službách Božích o 10. 00 počas školského roka.

Hospodársky výbor a hospodársky život dcérocirkvi Legionárska   

Hospodársky výbor viedol brat Maroš Oleár. Na začiatku roku 2012 sa zaoberal najmä rozbehnutím samostatnej správy Zborového domu Legionárska 2, 4 a 6, zavedením účtovníctva dcérocirkvi ako samostatného hospodárskeho a daňového subjektu a tiež prípravou opráv tak v Zborovom dome ako aj v Novom kostole. 
Hospodársky výbor riešil aj zavedenie systému správy budov cirkevného zboru po druhej vlne delimitácie nehnuteľností na dcérocirkvi, ktoré máme v podielovom spoluvlastníctve s cirkevným zborom Bratislava Dúbravka. Za týmto účelom vzniklo samostatné oddelenie pri našom cirkevnom zbore Spoločná hospodárska správa s kanceláriou v Evanjelickom dome starostlivosti EDS na Partizánskej 2 v budove, ktorá je od 1. 10. 2012 v podielovom spoluvlastníctve cirkevného zboru Bratislava Legionárska a Bratislava Dúbravka (v roku 2012 ešte dcérocirkví).  

V EDS sa na jeseň pripravovala stavebná kolaudácia priestorov pre zariadenie sociálnej starostlivosti, ktoré bude prevádzkovať Stredisko evanjelickej diakonie Bratislava. V novembri boli do týchto priestorov v EDS privezené postele z Nemecka, ktoré boli získané ako dar Nemeckej Evanjelickej diakonie. Od začiatku decembra 2012 rozbehla svoju činnosť kuchyňa a jedáleň v EDS keď začala poskytovať obedy počas pracovného týždňa. 

Hospodársky výbor dcérocirkvi riešil v roku 2012 množstvo prevádzkových úloh vrátane revízie nájomných vzťahov k bytom a nebytovým priestorom v Zborovom dome. 

4. 11. 2012 sa konal dcérocirkevný konvent, ktorý odsúhlasil vybudovanie samostatnej plynovej kotolne v Zborovom dome v roku 2013, ako náhrady za dosluhujúcu výmeníčku tepla. Súčasťou tejto opravy bude aj výmena ležatých rozvodov, realizácia novej plynovej prípojky a regulácia systému kúrenia. 

Koncom roka zostavil hospodársky výbor návrh prvého rozpočtu 2013 už samostatného Cirkevného zboru Bratislava Legionárska.
Vykonané práce 

 inštalácia uzáverov na stupačkách teplej a studenej vody vo vchode na Legionárskej 2, 

 oprava dvoch zničených bytov po bývalých dlhoročných nájomcoch,
 oprava toaliet, umyvárky pri zborovej sieni a zborovej zasadačky na Legionárkej 6,

 opravy časti spoločných rozvodov elektroinštalácie na Legionárskej 4 a zasekanie káblových rozvodov do stien,  

oprava niektorých miestnosti pre zborové aktivity na Legionárskej 4.

V Novom kostole začali prípravy na postupnú výmenu okien a rekonštrukciu kostola. Získali sme kladné stanovisko Krajského pamiatkového úradu v Bratislave na výmenu okien.  

Uskutočnila sa výmena pôvodného bleskozvodu na veži NK za nový a bezpečnejší, tzv. aktívny bleskozvod, ktorý chráni aj budovu Zborového domu. 

Úprava povrchu mostíka medzi vežou Nového kostola a Zborovým domom, ktorou sa zabránilo zatekaniu do priestorov zborovej zasadačky. 

Osadenie meračov tepla na radiátoroch vo všetkých priestoroch kvôli kontrole spotreby tepla. 

Výmena niektorých suterénnych  okien pre pripravovanú skúšobňu – miestnosť pre hudobnú kapelu a doprovodné hudobné tímy k spevu na zborových akciách, najmä službách Božích. 

Plány pre budúci rok

· Dôstojne si pripomenúť 80. výročie posvätenia Nového kostola

· Zrealizovať CD-nahrávku spevokolu

· Pokročiť v rekonštrukcii kotolne a v oprave NK – postupnej výmene okien   
· Nadviazať partnerstvo s niektorým zo zborov v ČR 

· Vyvinúť úsilie, aby bolo pre Legionársku opätovne zriadené 3. miesto zborového farára. Cirkevný zbor žije v prostredí hlavného mesta SR, poznačeného na jedenej strane anonymitou a silnejúcou sekularizáciou, na strane druhej širokými možnosťami duchovnej „ponuky“. V Bratislave pôsobia zbory/spoločenstvá azda všetkých cirkví a registrovaných náboženských spoločností v SR. Táto skutočnosť kladie vysoké nároky na prípravu, kvalitu i množstvo podujatí v našom cirkevnom zbore. Bolo pre nás nemilým prekvapením, keď pri procese zriaďovanie CZ ECAV BA Legionárska bolo zrušené jedno miesto farára. a to bez predchádzajúcej komunikácie s nami. Veríme, že pri jeho znovuzriadení nájdeme u cirkevnej vrchnosti porozumenie. 

Ďalšie: 

  8. 1. – prednáška Mariána Kaňucha o projekte Modlitby za svet 

15. 1. – Nedeľa vnútornej misie (SEM – J. Grexa, DM – Ľ. Hrušovská)

15. 1. – záver Aliančného modlitebného týždňa, NK (17. 00)  

  4. 3. – Nedeľa vonkajšej misie (so Zuzanou Kovalčíkovou – misionárskou v Zambii)   

  1. 4. – Pôstna a veľkonočná kantáta spevokolu z Albrechtíc (Sliezsko), NK

14. 4. – Muzikál Dávid a Goliáš (Brettheimer Kinderchor – Nemecko), NK 

29. 4. – zájazd do Vrboviec, Hlbokého a Starej Turej 

13. 5. – návšteva manželov Youngovcov (misionárov v Nigérii)

27. 5. – Večer v kostole – spomienke na ev. farára – mučeníka Jozefa Bučku s prednáškou  doc. Miloša  

               Kovačku a spevom zboru Cantus 

   1. 6. – Noc kostolov, literárno-hudobný večer v NK s Maruškou Kožlejovou a jej priateľmi 
   7. 6. – koncert chrámovej hudby z Bavorska v NK

    9. 6. – Zborový deň (stredisko Detskej misie v Častej); téma: „Na Božej stavbe“

  10. 6. – Nedeľa diakonie s oferou pre Ev. pomocnú školu internátnu pre hluchoslepé deti v  Červenici 

  24. 6. – Duchovná žatva spevokolu (téma: Predivná Božia láska)

  16. 9. – Večer modlitieb, chvál a Božieho slova (modlitby za spoločenstvá pri NK a o požehnanie pre 
                nový šk. rok)

Viac ráz sa uskutočnila aj verejná diskusia k aktuálnemu dianiu v dcérocirkvi/zbore, 

tiež niekoľko spoločných obedov (za organizáciu ďakujeme rodine Brunckovcov).
Celozborové aktivity  
Spoločenstvo evanjelických žien (SEŽ) „veľkej Bratislavy“ sa stretáva v prvú nedeľu v mesiaci (okrem júla a augusta) o 15.00 hod. väčšinou v zborovej sieni  na Legionárskej ul. 6. Aj v roku 2012 SEŽ pracovalo podľa plánu, ktorý obsahovo a organizačne pripravil výbor pod vedením koordinátorky A. Kerekrétiovej. Témy jednotlivých stretnutí sa vyberajú podľa aktuálnych potrieb a záujmu sestier, ktoré SEŽ tvoria (cca 40 – 50). Rozpis jednotlivých stretnutí s témami: 
	8.1.
	Boh ťa vidí a miluje, usvedčuje a potešuje 
	p.f.Kolárovská 


	s.Mariášová a Valentová
	Legionárska

	5.2.
	Tomáš a Emauskí učeníci  
	p.f.Germanová 
	s.Imríšková, Petričová
	Legionárska

	5.3.
	Žena Samaritánka a Slepý od narodenia
	p.f. Filo 
	s.Kováčiková 
	Legionárska

	1.4.
	Ježišov kríž – dôkaz Božej lásky 
	p.f. Kmošena
	p.f. Kmošenová
	Petržalka

	1.5. 
	Seniorátne stretnutie
	
	s.Kšiňanová
	VZ – Levice

	3.6.
	Tolerancia v rôznorodosti 


	p.f.  Kováčik
	s.Kováčiková   
	Rača

	2.9.
	Ž 73 - šťastie zlých a utrpenie dobrých
	p.f. Grešo
	s.Kerekrétiová
	Legionárska

	7.10.
	Múdre spolunažívanie so všetkým stvorením
	Ľ. Holeková 
	p.f.Germanová
	Prievoz

	4.11.
	Viera alebo náboženstvo


	p.f.Hlačoková
	s.Petričová
	Legionárska



	2.12.
	Poďte a radujte s
	p.f. Hroboň
	s.Valentová 


	Legionárska


V máji sa konalo VZ SEŽ v Leviciach. SEŽ sa pravidelne zúčastňuje aj Svetového dňa modlitieb (SDM) vždy v prvý piatok v marci. Téma SDM , ktorú pripravili sestry z Malajzie bola  „Nech zvíťazí spravodlivosť“. Ekumenické stretnutie sa dňa 2. 3. 2012  konalo na piatich miestach v Bratislave.

Ubytovacie zariadenie v  Evanjelickom dome starostlivosti 

Býva v ňom 62 študentov: 32 dievčat a 30 chlapcov. Štyrikrát ročne sa v kaplnke  konali služby Božie s VP,  s priemernou účasťou 30 študentov. V pondelok chodí hrávať futbal do Nemeckej školy približne 15 študentov. Spoločného stretnutia pri predvianočnej kapustnici sa zúčastnilo okolo 50 študentov. Niektorí študenti pomáhajú na mládeži, niektorí sa zúčastňujú duchovných aktivít v dcérocirkvách Konventná a Legionárska. Dve študentky chodia poslúžiť hudbou na služby Božie v dcérocirkvi Dúbravka. Študenti majú mesačne odpracovať po štyri hodiny brigád pre cirkevný zbor. Najviac pomáhali pri upratovaní priestorov Strediska ev. diakonie a budovy  EDS. Správkyňou  ubytovacieho zariadenia v EDS je Anna Fáberová.
Zborový časopis Evanjelická Bratislava
V r. 2012  vyšlo päť čísel, z toho č. 1 – 2/2012 (máj) a 3 – 4/2012 (september) ako dvojčíslo. Zostavovateľom bol predsedajúci farár. O grafický dizajn sa starala Eva Kovačevičová Fudala, pri č. 5/2012 (december) Karol Prudil.  

Registratúrne stredisko a archív. Lyceálna knižnica

Aj v  roku 2012 sa ďalej pokračovalo v triedení a kategorizácii dokumentov registratúrneho strediska cirkevného zboru podľa prijatého registratúrneho plánu. Začiatkom januára nás čakalo rozdelenie registratúrnych záznamov medzi matkocirkev a dcérocirkvi a tiež prijatie veľkého množstva záznamov do registratúrneho strediska (archív) cirkevného zboru, ktoré sa následne triedili. Od 1. 1. 2012 si písomnú agendu vedú samostatne všetky tri dcérocirkvi a matkocirkev. Od septembra 2012 sa registratúrne stredisko pripravuje na definitívne prijatie zvyšnej agendy cirkevného zboru, ktorý čoskoro zanikne. Rovnako sme sa venovali vydávaniu informácií (výpisy z matriky a i.) v zmysle platnej legislatívy a po odsúhlasení predsedajúcim farárom. 

Komunikácia s pracovníčkou Lyceálnej knižnice na Konventnej ul. 15 Ivonou Kollárovou prebiehala korektne. 

Zborové presbyterstvo 

Má 15 členov (po 5 zástupcov za Dúbravku, Konventnú i Legionársku).  Podrobnejšie je o jeho činnosti referované v stati  Hospodárenie Cirkevného zboru ECAV na Slovensku Bratislava v roku 2012 tejto správy. 

Hospodárenie Cirkevn. zboru ECAV na Slovensku Bratislava v r. 2012
Rok 2012 možno považovať z hľadiska hospodárenia cirkevného zboru za veľmi zložitý, dôležitý, ale zároveň aj významný rok. Možno ho charakterizovať aj ako rok historickej zmeny v našom cirkevnom zbore. Rok 2012 sa začínal tým, že od 1. januára 2012 začali v plnom rozsahu samostatne hospodáriť všetky tri dcérocirkvi cirkevného zboru a spravovať tiež svoj majetok, ktorý im bol delimitovaný v prvej vlne delimitácie majetku cirkevného zboru, ktorá bola súčasťou schválenia nového zborového štatútu dňa 6. marca 2011. Od začiatku roka 2012 do septembra 2012 prispievala matkocirkev na činnosť dcérocirkvi účelovým transferom finančných prostriedkov viacmenej na pravidelnej báze. Išlo zvyčajne o mesačný príspevok vo výške 1500 € na každú dcérocirkev. Matkocirkev riadne viedla v roku 2012 svoje hospodárenie a účtovníctvo, pričom jej organizačné a ekonomické zabezpečenie koordinovalo Predsedníctvo CZ a Hospodárska správa CZ. Kontrolu hospodárenia s finančnými prostriedkami a pohyby na účtoch štandardne (každý štvrťrok) vykonával Hospodársky a revízny výbor cirkevného zboru. Ten plnil počas roka aj funkciu poradného orgánu presbyterstva cirkevného zboru. Predsedu tohto výboru Martina Popíka vystriedala vo funkcii v septembri 2012 predsedníčka Andrea Dekánková, ktorá bola zvolená do tejto funkcie na konvente cirkevného zboru. 

Hospodársky možno rok 2012 rozdeliť do troch porovnateľných častí, do troch hospodárskych období:

· obdobie do marca 2012,

· obdobie od apríla do septembra 2012 a

· tretie obdobie od októbra do decembra 2012.

Obdobie do marca 2012 bolo charakteristické najmä nábehom samostatného ekonomického fungovania dcérocirkví, pokračujúcimi stavebnými prácami na dokončovaní zariadenia sociálnej starostlivosti v EDS na Partizánskej 2, ktoré museli byť dočasne prerušené počas februára 2012 kvôli dočasnému nedostatku finančných prostriedkov. V tomto období bola daná výpoveď doterajšiemu správcovi budov spoločnosti PPA správa budov s.r.o., čím začala bežať 6 mesačná výpovedná lehota. Boli tiež zaslané výpovede z nájmov nájomcom bytov (súvis s regulovaným nájomným), išlo predovšetkým o byty v budovách matkocirkvi. Toto prvé hospodárske obdobie roku 2012 vyvrcholilo výročným konventnom cirkevného zboru, ktorý sa konal dňa 10. 3. 2012. Bola na ňom predložená správa o hospodárení za rok 2011, v ktorej rezonovala problematika zámeny bytov cirkevného zboru v prospech novovzniknutej dcérocirkvi Dúbravka. Zborový konvent 10. 3. 2012 uzavrel túto problematiku. Tento zborový konvent bol významný tým, že prijal zásadné a historické uznesenie č.9/10.3.2012 o spustení procesu vytvorenia troch nových CZ, keď zaviazal predsedníctvo a presbyterstvo CZ, aby pripravilo rozdelenie cirkevného zboru na tri samostatné cirkevné zbory. Za tento návrh hlasovalo 148 prítomných členov konventu a proti boli len 4. Dňa 1. 4. 2012 došlo tak, ako to stanovuje zborový štatút, k rotácii na poste predsedajúceho farára cirkevného zboru. Sestru farárku Annu Polckovú vystriedal vo funkcii brat farár Martin Šefranko.

Zborové presbyterstvo na konci marca 2012 na svojom zasadnutí schválilo vo výberovom konaní do funkcie riaditeľa Hospodárskej správy cirkevného zboru Ing. Martina Kováča, ktorý sa funkcie ujal od začiatku apríla 2012. Nový riaditeľ po nástupe do funkcie začal koordinovať chod Hospodárskej správy CZ a zabezpečovať plnenie všetkých jej prioritných úloh. Intenzívne a bezproblémovo komunikoval s členmi Hospodárskeho a revízneho výboru. Bezodkladne spracoval  fotodokumentáciu technického stavu všetkých budov vo vlastníctve cirkevného zboru – matkocirkvi. Uvedené fotografie sprístupnil pre všetkých presbyterom prostredníctvom výstavy fotografií v zasadačke hospodárskej správy. Od apríla 2012 až do konca septembra 2012 vykonávali pracovníci PPA správa budov s.r.o. na budovách (ktoré mali v správe) opravy a investície vždy iba po predchádzajúcom súhlase Hospodárskej správy CZ.

V máji sa uskutočnilo zasadnutie inventarizačnej komisie, ktorá spracovala v termíne do konca mája 2012 inventarizáciu majetku, záväzkov a pohľadávok cirkevného zboru – matkocirkvi k 31. 12. 2011. Išlo o dôležitú inventarizáciu pretože jej súčasťou boli: fyzická kontrola všetkých nehnuteľností (budov a pozemkov) vo vlastníctve matkocirkvi; porovnanie fyzického a účtovného stavu majetku, pohľadávok a záväzkov, spracovanie úplného zoznamu hmotného majetku cirkevného zboru, ktorý následne 13. 6. 2012 schválilo aj presbyterstvo CZ. Celý priebeh inventarizácie je zachytený v inventarizačnom protokole. 

Začiatkom júna 2012  riaditeľ Hospodárskej správy – v zmysle uznesenia výročného konventu – predložil na rokovanie presbyterstva cirkevného zboru návrh modelu transformácie cirkevného zboru na tri samostatné cirkevné zbory. Tento pracovný materiál bol určitým východiskom a impulzom následných pracovných stretnutí a analýz k problematike vzniku troch nových cirkevných zborov. Počas júna až augusta 2012 sa preto vo väčšej miere uskutočnili rôzne odborné stretnutia, právne analýzy a verejné diskusie, ktoré vyvrcholili dňa 24. 8. 2012 spoločným stretnutím v EDS za účasti predsedníctiev všetkých troch dcérocirkví a Predsedníctva cirkevného zboru s prizvaním expertov príslušných dcérocirkví. Na tomto stretnutí sa dosiahla dohoda o kľúči rozdelenia majetku cirkevného zboru medzi tri nové formujúce sa cirkevné zbory a tiež dohoda o tom, že delimitácia majetku – matkocirkvi (druhá vlna delimitácie majetku) prebehne k 1. 10. 2012, teda hneď potom ako cirkevnému zboru odovzdá správu budov spoločnosť PPA správa budov s.r.o., čo sa udialo k 30. 9. 2012.

Stavebné práce na dokončení priestorov zariadenia sociálnej starostlivosti v EDS na Partizánskej 2 sa opäť rozbehli v posledný júnový týždeň, po odsúhlasení dokončenia tejto stavebnej akcie presbyterstvom cirkevného zboru dňa 13. 6. 2012. Stavebné práce v tejto záverečnej etape koordinoval riaditeľ Hospodárskej správy cirkevného zboru. Počas leta 2012 na účel dokončenia stavebných prác v EDS poskytlo finančnú pôžičku  niekoľko členov cirkevného zboru, za čo im patrí naše poďakovanie. Stavebne a technologicky bolo zariadenie sociálnej starostlivosti v EDS na Partizánskej 2 ukončené do konca septembra 2012. Následne začal prebiehať proces kolaudácie tejto stavby. V nedeľu 30. 9. 2012 sa o 10.00 hod. v kaplnke Ev. domu starostlivosti na Partizánskej ul. 2 uskutočnili ďakovné služby Božie za dokončenie zariadenia sociálnych služieb. Zvesťou Božieho slova poslúžil brat senior Bratislavského seniorátu Boris Mišina, spevom zborový spevokol. Riaditeľku Strediska ev. diakonie (SED) Bratislava, Beatu Dobovú, uviedol do funkcie konsenior Bratislavského seniorátu Ján Kolesár. Sestra riaditeľka SED Bratislava Beata Dobová má na starosti koordináciu a chod strediska v dokončených priestoroch EDS. 

Začiatkom septembra 2012 sa stretlo zborové presbyterstvo, ktoré schválilo podklady a spoločné návrhy uznesení na historický zborový konvent, ktorý sa následne konal 16. 9. 2012. Išlo o historický zborový konvent preto, lebo konvent sa uzniesol požiadať nadriadené cirkevné orgány  o vznik troch nových právne nástupníckych cirkevných zborov ECAV na Slovensku Bratislava Dúbravka, Bratislava Legionárska a Bratislava Staré Mesto a  o zrušenie doterajšieho cirkevného zboru ECAV na Slovensku Bratislava;  rozhodol tiež o delimitácii zostávajúceho nehnuteľného majetku matkocirkvi na dcérocirkvi. 1. 10. 2012 došlo tak, ako to stanovuje zborový štatút, k rotácii na poste dozorcu cirkevného zboru. Brata Stanislava Páťala vystriedal vo funkcii zborového dozorcu brat Stanislav Gajdoš.

Od októbra 2012 už matkocirkev neprispievala na chod dcérocirkví, nakoľko na dcérocirkvi už boli delimitované všetky budovy matkocirkvi a s nimi aj výnosy a správa týchto budov. Mesiac september 2012 bol okrem prípravy transformácie cirkevného zboru aj mesiacom prevzatia správy budov od spoločnosti PPA správa budov s.r.o.. Tento odovzdávací a preberací proces bol zachytený dňa 26. 9. 2012 v Dohode o odovzdaní správy. Koncom septembra 2012 prebiehalo aj prehlasovanie médií z PPA správa budov na dcérocirkev Konventná a tiež na nového správcu, ktorý v oblasti rozúčtovania médií spolupracuje s dcérocirkvami Dúbravka a Legionárska. Hospodárska správa cirkevného zboru prevzala od PPA správa budov s.r.o. šanóny s dokumentmi od jednotlivých budov ako aj kľúče, spolu s preberacou obhliadkou týchto budov. Nadväzne na Dohodu o odovzdaní správy bolo pôvodnou ambíciou pripraviť aj Dohodu o finančnom vysporiadaní. Číselné údaje boli v návrhu tejto finančnej dohody skontrolované a odsúhlasené oboma stranami. Kvôli času sa však už túto dohodu nepodarilo uzavrieť, ale bola nahradená jednostranným zápočtom pohľadávok a záväzkov zo strany PPA správa budov s.r.o., čím sa naše záväzky a pohľadávky dostali takmer na nulu. V procese uzatvárania finančného vysporiadania s bývalým správcom sa Hospodárska správa cirkevného zboru pokúsila niekoľko krát dosiahnuť väčšie ústupky v prospech cirkevného zboru v tomto finančnom vysporiadaní, ale bez výraznejšieho úspechu. 

Náš cirkevný zbor prevzal od bývalého správcu PPA správa budov s.r.o. k 30. 9. 2012 budovy v takom stave v akom boli, rovnako aj s dokumentáciou a kľúčmi. Od PPA správa budov sme prevzali nasledovné budovy: Konventná 14, Panenská 27, Palisády 51 (Nemecká škola), 12 bytov z 15 na ulici Palisády 53, jeden byt na ulici Mateja Bela 2, Panská 8, Zámočnícka 7, Jozefská 4 a 6, Partizánska 2 (EDS) a parkovisko na Konventnej.

Po odovzdaní správy budov nášmu cirkevnému zboru dňa 30. 9. 2012 bola na niekoľko dní, počínajúc 1. 10. 2012 na základe Zmluvy o výkone správy, správa budov prevedená na dcérocirkev Konventná a dcérocirkev Legionárska, čo v skutočnosti bolo len na cca 3 týždne, keďže uvedené nehnuteľnosti boli prevedené v rámci druhej vlny delimitácie nehnuteľného majetku z matkocirkvi už na dcérocirkvi zhruba v treťom októbrovom týždni. Následne si už noví vlastníci – dcérocirkvi zabezpečili systém správy budov. Podrobné údaje o rozdelení majetku v rámci druhej vlny delimitácie majetku na jednotlivé dcérocirkvi sú súčasťou uznesenia konventu CZ z 16. 9. 2012. Dcérocirkvi prevzali budovy spolu aj s pohľadávkami a záväzkami, s príslušnou dokumentáciou a kľúčmi. Hospodárska správa cirkevného zboru zabezpečila, že dcérocirkvám boli nehnuteľnosti odovzdané z matkocirkvi aj formálne a účtovne a to prostredníctvom preberacích protokolov (osobitne k prvej a osobitnej k druhej vlne delimitácie majetku). 

Mesiac november 2012 bol charakteristický prípravou podkladov pre rokovanie Dištriktuálneho presbyterstva Západného dištriktu ECAV na Slovensku, ktoré malo rozhodnúť o zriadení troch nových cirkevných zborov a zrušení doterajšieho cirkevného zboru. Dištriktuálne presbyterstvo Západného dištriktu o žiadosti Bratislavského seniorátu (na podnet nášho zboru na základe uznesení zborového konventu zo 16. 9. 2012) o tejto veci rozhodlo dňa 28. 11. 2012 na svojom zasadnutí vo Zvolene. Týmto rozhodnutím sa spustil celý záverečný proces transformácie cirkevného zboru na tri nové cirkevné zbory. Na usmernenie jednotlivých najmä právnych, formálnych, administratívnych a účtovných krokov, ktoré bolo potrebné vykonať v mesiacoch december 2012 až február 2013 vo veci transformácie CZ bol zostavený „Projekt rozdelenia cirkevného zboru“, ktorý pre naše potreby zostavila advokátska kancelária MCGA legal s.r.o.. Vychádzal pritom z našich základných údajov a z niekoľkých kôl konzultácií.

Hospodárska správa cirkevného zboru splnila v roku 2012 všetky úlohy ktoré mala stanovené na začiatku roka 2012: 
· stabilizovala hospodárenie cirkevného zboru a pokračovala v revitalizácii a dobrej správe budov a pozemkov; 
· zaviedla nový systém správy budov po 30. 9. 2012 (keď ukončila správu časti našich budov spoločnosť PPA správa budov, s.r.o.), keď správu budov od 1. 10. 2012 prevzali dcérocirkvi a následne tieto budovy prevzali počas októbra 2012 aj do vlastníctva; 
· stavebne a technologicky dokončila zariadenie sociálnej starostlivosti v budove EDS na Partizánskej ulici v Bratislave; 
· pripravila podklady pre transformáciu cirkevného zboru na vznik troch nových cirkevných zborov a zrušenie doterajšieho cirkevného zboru.

Hospodárska správa cirkevného zboru evidovala zamestnancov a pracovníkov iba do konca roka 2012. Od 1. januára 2013 zamestnávajú zamestnancov a pracovníkov v cirkevnom zbore už iba dcérocirkvi resp. nové cirkevné zbory. Účtovníčkou CZ je Veronika Dolhá. Bývalí pracovníci Hospodárskej správy zanikajúceho cirkevného zboru vykonávajú svoju činnosť v januári a februári 2013 už iba na dobrovoľnej báze, pričom ide o pracovníkov (Martin Kováč, Ingrid Sovišová, Jozef Minarič), ktorí v súčasnosti pracujú pre Spoločnú hospodársku správu dvoch nových cirkevných zborov a to CZ Bratislava Dúbravka a CZ Bratislava Legionárska. 

Potrebné je sa stručne zmieniť aj o krátkom období roku 2013, teda o jeho prvom mesiaci a pol. Obdobie od 15. 12. 2012 do 15. 2. 2013 bolo uznesením Dištriktuálneho presbyterstva Západného dištriktu ECAV na Slovensku určené ako prechodné obdobie na dokončenie všetkých administratívnych úkonov súvisiacich so zriadením nových cirkevných zborov a zrušením doterajšieho cirkevného zboru. Všetky tri nové cirkevné zbory sú už etablované a zriadené. V súčasnosti prebiehajú potrebné administratívne kroky a ukončovanie agendy cirkevného zboru – matkocirkvi ako aj dcérocirkví k 15. 2. 2013 a zároveň aj kroky súvisiace s úplným samostatným rozbehnutím činnosti troch nových cirkevných zborov na území pôvodného cirkevného zboru. Všetok majetok pôvodného cirkevného zboru ostáva zachovaný v troch nových cirkevných zboroch. Rovnako ostáva zachované aj celkové územie, na ktorom budú pôsobiť tri nové cirkevné zbory a členská základňa, ktorá je už rozčlenená do nových cirkevných zborov. Potešiteľná je aj informácia o tom, že súdny spor o budovu Konventná 13 skončil priaznivo pre náš cirkevný zbor, budovu sme v reštitúcii získali. V zmysle dohôd a uznesení konventu cirkevného zboru zo 16. 9. 2012 uvedená budova patrí novému cirkevnému zboru Bratislava Staré Mesto.

Za dôležité je potrebné uviesť, že počas roka 2012 začali všetky tri dcérocirkvi s oveľa väčšou intenzitou zabezpečovať opravy svojich nehnuteľností a priestorov. To isté však platilo aj pre matkocirkev, kde hlavnou úlohou bolo zabezpečiť dokončenie zariadenia sociálnej starostlivosti v EDS na Partizánskej 2, čo sa do konca septembra 2012 aj podarilo. Rovnako začala v roku 2012 revitalizácia dvoch budov na Jozefskej 6 a Zámočníckej 10 a zrealizovala sa aj rekonštrukcia ďalších priestorov v budove Palisády 51 pre potreby rozvoja aktivít súčasného nájomcu Nemeckej školy. 
V tejto správe nie je priestor na to, aby sme uviedli všetky opravy, investície a havarijné zásahy v budovách tak na úrovni matkocirkvi či na úrovni dcérocirkví, môžeme však zodpovedne konštatovať, že boli to všetko viditeľné a zmysluplné a nevyhnutné aktivity, ktoré o ďalší krôčik zveľadili stav budov a priestorov. 

Informácia o záverečnom účte cirkevného zboru za rok 2012
Všetky údaje sú v mene EURo (€).
Celkové výnosy matkocirkvi za rok (+) :





  483 333,81

Celkové náklady matkocirkvi bez odpisov a delimitácie (-):


  653 961,41

Výsledok hospodárenia pred odpismi a delimitáciou (+/-):  STRATA/ZISK
- 170 627,60

Odpisy  (-):








  275 339,23

Delimitácia majetku (-): 





           30 147 166,43

Výsledok hospodárenia po odpisoch (+/-): ÚČTOVNÁ STRATA
-30 593 133,26 (neplatenie dane z príjmu)

Z pohľadu daňového:

Náklady (-)

Výnosy (+)
Hospodársky výsledok (+/-)

Zdaňované činnosti:

398 894,23

394 737,52 
            
           – 4156,71

Nezdaňované činnosti:

30.677 572,84  

88 596,29

  - 30 588 976,55    

Spolu:



31 076 476, 07  
483 333,81

  - 30 593 133,26

Sumarizujúc: Cirkevný zbor ECAV na Slovensku Bratislava mal v roku 2012 už v celom rozsahu oddelené hospodárenie cirkevného zboru – matkocirkvi a troch dcérocirkví cirkevného zboru. Každý z týchto subjektov si za rok 2012 podáva samostatné daňové priznanie. Uvedené údaje z návrhu záverečného účtu (výnosov a nákladov) matkocirkvi sú predbežné, ale zahŕňajú už na takmer 99% všetky výnosy a náklady na úrovni matkocirkvi v roku 2012. Finálne číslo bude k dispozícii po uzavretí účtovníctva matkocirkvi za rok 2012 a ukončení inventarizácie majetku, záväzkov a pohľadávok k 31. 12. 2012, ktoré budú ukončené v predpokladanom termíne do 15. 2. 2013. Do uvedeného termínu by mali údaje o účtovných závierkach za rok 2012 zaslať Predsedníctvu a účtovníčke cirkevného zboru aj všetky dcérocirkvi zanikajúceho cirkevného zboru, aby bolo možné skompletizovať a zaslať výkaz o hospodárení nášho cirkevného zboru ako COJ za rok 2012 na vyššiu COJ. Následne účtovníčka nášho cirkevného zboru pripraví daňové priznanie za rok 2012, ktoré bude následne doručené na daňový úrad. Účtovníctvo cirkevného zboru v roku 2012 bolo prehľadne, transparentne vedené a pod verejnou kontrolou. Rovnako prehľadné a účelné bolo hospodárenie s existujúcimi finančnými prostriedkami. Možno konštatovať, že Hospodárska správa cirkevného zboru riadne splnila v roku 2012 všetky ciele a úlohy, ktoré jej stanovili uznesenia konventov cirkevného zboru. Náš cirkevný zbor pokračuje po viac ako 400 rokoch vo svojej činnosti na území mesta naďalej, v novej územnej štruktúre a efektívnejšej organizačnej forme pri rešpektovaní významného územného a geografického rozvoja Hlavného mesta Slovenskej republiky mesta Bratislavy za ostatné desaťročia.

Hospodinovi patrí chvála za Jeho pomoc v roku 2012 vo všetkých hospodárskych veciach a za to, že držal ochrannú ruku nad celou transformáciou nášho cirkevného zboru. 

Bývalý generálny biskup ECAV na Slovensku Prof. Július Filo ml. v svojej publikácii z roku 2001 „Horizonty obnovy cirkvi“ uviedol na margo nových cirkevných zborov ECAV a misijných centier cirkevných zborov ECAV aj tieto myšlienky:

„Vznik nových cirkevných zborov je prejavom rastu cirkvi.“

„Vytváranie misijno-pastorálnych centier medzi vysokoškolskou mládežou patrí k imperatívom a skutočnej priorite našej doby.“

„Nedostatok jednoty a nedostatok ochoty k spolupráci má korene v nepochopení Kristovej cirkvi a spätne iste aj v nedostatočnom prijatí výsledkov Kristovej záchrany, a to všetko pre sebalásku a novodobý individualizmus.“

       „Boh nám je útočiskom a silou, pomocou v súžení vždy osvedčenou.“                                Žalm 46, 2

       „Po koniec zeme zastavuje vojny, luky láme, seká kopije, bojové vozy ohňom spaľuje!“ Žalm 46, 10
Osobitné udalosti v r. 2012

Rozlúčky   

  V r. 2012 Pán života a smrti povolal do večnosti: 

Mgr. Emília Kiššová, 79 – ev. a. v. farárka v. v. (pohreb bol v Petržalke)

ThDr. Miroslav Kýška, 83 – niekdajší  bratislavský zborový farár (pohreb bol vo VK)

Ing. Milan Lettrich, CSc., 83 r. – niekdajší pracovník hospod. správy  v našom zbore

Jubileá/ocenenia 

Prof. ThDr. Igor Kišš (80 r.) – teológ; bola mu udelená aj Cena Leonarda Stöckela za rok 2012

Mgr. Ľudovít Muntág (85 r.) – niekdajší farár nášho zboru 

Poďakovanie

Ako každý úsek času, aj rok 2012 je možné hodnotiť z rôznych pohľadov. Sú ľudia, ktorí si všimnú na čistej bielučkej stene iba drobnú čiernu bodku a celý veľký čistý snehobiely priestor im uniká  zo zreteľa.  Sú zase iní, ktorí sa nepohoršujú nad tým, že ružový ker má tŕne, ale dokážu sa radovať z toho, že tŕňový  ker má ruže. Týmto patrí osobitné poďakovanie. – Ďakujem všetkým, ktorí sa modlitbami, prácou umu či rúk, venovaním času, finančnou pomocou a akýmkoľvek iným konštruktívnym spôsobom usilovali, aby náš zbor napredoval. 

Osobitne ďakujem bratovi riaditeľovi Hospodárskej správy CZ Martinovi Kováčovi a jeho spolupracovníkom za výborné zvládnutie náročných úloh pri organizačných zmenách, ktorými cirkevný zbor prechádza. Ďakujem aj všetkým dobrovoľným spolupracovníkom v jednotlivých spoločenstvách CZ. Ďakujem bratovi farárovi Grešovi za dlhoročnú prípravu celozborového bulletinu a spoločne prosíme nebeského Otca, aby bol jeho láskavým lekárom. Ďakujem aj bratovi Petrovi Rybárovi za katalogizáciu starých mincí zo zbierky Ev. lýcea. 

S vďačnosťou voči Pánu Bohu vyjadrujem presvedčenie, že bratislavský ev. a. v. cirkevný zbor zažil v r. 2012 nejeden Boží zázrak: 

- V spoločenstve ľudí mnohých názorov a rôznych ambícií i motívov a podarilo zabezpečiť pokojný proces prípravy nášho cirkevného zboru na vznik troch cirkevných zborov. 
- Podarilo sa dosiahnuť pokojnú, kresťanskú a skutočne všeobecne akceptovateľnú dohodu  o rozdelení majetku cirkevného zboru, v ktorú ešte pred pár mesiacmi len málokto veril. Majetok nových cirkevných zborov umožňuje napĺňať poslanie a aktivity všetkých troch nových zborov.
- Po rokoch sa podarilo dokončiť Zariadenie sociálnej starostlivosti na Partizánskej 2 a začať činnosť Strediska ev. diakonie Bratislava. Prajeme mu úspech a Božie požehnanie pre nadchádzajúci čas, keď by malo začať starostlivosť o prvých klientov.   
- Cirkevný zbor uspel  v súdnom spore o jeden z evanjelických symbolov Bratislavy – budovu na Konventnej 13 s pamätnou tabuľou plnou mien našich dejateľov.

Iste, dalo by sa spomenúť ešte všeličo iné. A dalo by sa vymenovať aj to, čo – s pohľadom na rok 2012 v našom cirkevnom zbore i ECAV mrzí, bolí, zarmucuje. Verím však, že pri ľuďoch je dobré všímať si nie len nedostatky, ale najmä to, v čom sú súci, vidieť nie iba „čierne bodky“, ale aj  onen biely priestor. Keď dokážeme sústrediť svoju pozornosť nie najmä na slabosti iných, ale na to aké je ich obdarovanie, keď budeme vnímať nie len ich chyby, ale  predovšetkým ich prednosti, bude medzi nami menej závisti a viac vzájomného žehnania si, menej intríg a viac Kristovho pokoja a odpustenia, menej sebeckého individualizmu a viac svornosti potrebnej k spolupráci. O to sa modlím a to želám každému z troch nových bratislavských ev. cirkevných zborov.   
Prehľad štatistických údajov za  CZ ECAV Bratislava
(stav k 31. 12. 2012)

Pokrstených   115 ……………………….....………….. o 5 viac ako v r. 2011

detí                     104   z toho   50 chlapcov a 54 dievčat 

dospelých            11   z toho     5 mužov    a   6 žien

Konfirmovaných   76 ……...............…………………. o 21 viac ako v r. 2011

detí                             34 z toho  19 chlapcov a 15 dievčat 

dospelých                  42 z toho  18 mužov    a  24 žien  

Sobášených 42 párov ..… o 7 viac ako v r. 2011 (uzavretie manželstva: 39, požehnanie manželstva: 3)                                                                           

evanjelických (obaja snúbenci boli ev. a. v.)                         10 
krížnych (jeden z sobášených nebol ev. a. v., druhý áno)   32

Večera Pánova – prijalo ju 6955 komunikantov,  z toho  2510       mužov       4445
žien  
Kostoly:
        



  
            2463        mužov,        4304
žien 
Domácnosti: 



  
          
 
     4        muži,               25
žien

Nemocnice a sociálne ústavy (domovy dôchodcov):

    43       mužov,         116
žien

Pochovaných 167 …………………….. o 4 menej ako v r. 2011
dospelých          167  z toho 64 mužov a 103 žien 
detí                         0

Počet členov Cirkevného zboru ECAV na Slovensku Bratislava:  
K 31. 12. 2012 má CZ ECAV BA v evidencii 5084  členov …...  o 691 viac ako k 31. 12. 2011                                                                           
„Nie nám, ó Hospodine, nie nám,

ale menu svojmu daj česť pre svoju milosť a vernosť!“

(Žalm 115, 1)
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